Presidencia de la República de Colombia

Consejería Presidencial para la Equidad de la Mujer

OBSERVATORIO DE ASUNTOS DE GÉNERO

(Enero de 2004)

1. Antecedentes – Justificación

Con fundamento en la Constitución Política Colombiana, especialmente en sus artículos 2, 5, 13, 40, 42, 43, 44, 45, 46 y 53, al igual que el Preámbulo, donde se consagran especiales garantías y derechos de las mujeres y de los grupos históricamente discriminados, el Observatorio de Asuntos de Género –OAG- es un instrumento de la Consejería Presidencial para la Equidad de la Mujer que potencia el cumplimiento de las funciones que le han sido asignadas a ésta como entidad rectora de las políticas para las mujeres, mediante el Decreto 519 de marzo de 2003. El concepto de género y el concepto de equidad (de la mujer y entre hombres y mujeres) sobre los cuales se estructuran las funciones de la Consejería, también se constituyen así en fundamento principal del OAG.

En el marco internacional la Convención para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer- CEDAW, la Convención Internamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer- Convención de Belém do Pará, la Plataforma de Acción de Beijing y la Declaración y Programa de Acción de Viena se constituyen en los principales referentes para el OAG.

El Plan Nacional de Desarrollo 2003 – 2006, Hacia un Estado Comunitario, Ley 812 de 2003, es otro de los lineamientos principales del OAG. Dentro de sus objetivos se incluyen la construcción de equidad social y la protección de los sectores más vulnerables de la sociedad. 

La Política Mujeres Constructoras de Paz y Desarrollo, como una de las estrategias principales para construir equidad social dentro del Plan Nacional de Desarrollo, tiene el propósito de lograr de manera gradual la equidad entre mujeres y hombres en cuanto a su participación en la vida social, económica, política y cultural. De esta manera, revalida el aporte de las mujeres al desarrollo del país y fortalece la acción emprendida por la administración pública para lograr el principio de equidad social. 

Esta política a partir de la equidad social, incorpora el enfoque de género en el desarrollo del país, en cuanto se fundamenta en la construcción de relaciones de equidad entre mujeres y hombres, en el impulso a la igualdad de oportunidades, en el reconocimiento de la igualdad de derechos y en el respeto de las particularidades de los grupos etáreos, de los grupos étnicos, de la diversidad cultural y regional del país. 

La equidad entre mujeres y hombres se plantea así como una dimensión ineludible del desarrollo humano y como un objetivo estratégico para un desarrollo sustentable, centrado en las personas. Los principios que rigen la política son:  equidad, igualdad, participación, respeto a los derechos de las mujeres, respeto al derecho internacional humanitario, autonomía, respeto a la diversidad y descentralización.

Las siguientes áreas programáticas de la Consejería han sido estructuradas con el objeto de desarrollar los objetivos de la Política Mujeres Constructoras de Paz y Desarrollo y sobre éstas mismas se construyen los principales ejes para el trabajo del OAG:

1. Empleo y Desarrollo Empresarial de las Mujeres

2. Educación y Cultura

3. Salud, Salud Sexual y Reproductiva

4. Violencias contra las Mujeres

5. Participación Política

6. Comunicaciones

7. Mujer Rural

8. Fortalecimiento Institucional 

De la última de estas áreas, Fortalecimiento Institucional, el OAG se propone como un proyecto específico que busca fortalecer la Consejería y cada una de sus áreas programáticas a largo plazo. De esta forma, de las áreas programáticas de la Consejería, surgen los seis ejes temáticos sobre los cuales se construye el OAG.

La Ley de Igualdad de Oportunidades para las Mujeres, Ley 823 de 2003, constituye un marco institucional para garantizar la equidad y la igualdad de oportunidades de las mujeres en los ámbitos público y privado. En este sentido el artículo 4°, establece las siguientes medidas como pasos esenciales para alcanzar los objetivos propuestos: 

ARTÍCULO 4o. Para la adopción de las políticas de igualdad de oportunidades para las mujeres, y el fortalecimiento de las instituciones responsables de su ejecución, el Gobierno Nacional deberá:

1. Adoptar criterios de género en las políticas, decisiones y acciones en todos los organismos públicos nacionales y descentralizados.

2. Adoptar las medidas administrativas para que las instituciones responsables cuenten con instrumentos adecuados para su ejecución.

3. Promover la adopción de indicadores de género en la producción de estadísticas de los organismos e instituciones públicas y privadas.

4. Divulgar los principios constitucionales, leyes e instrumentos internacionales suscritos por Colombia que consagren la igualdad real y efectiva de derechos y oportunidades de todas las personas, y en especial los relacionados con los derechos de las mujeres y las niñas
Esta ley junto con el Plan Nacional de Desarrollo se convierten así en dos mandatos legales que requieren la construcción de sistemas de información para identificar las diferencias, los desequilibrios y los demás factores o situaciones que deben ser superados para alcanzar la equidad y el disfrute pleno de los derechos por parte de toda colombiana y colombiano.

El Acuerdo Nacional por la Equidad entre Mujeres y Hombres, firmado por las instituciones más representativas del Estado, también se plantea como un marco importante que además de ser aprovechado debe ser fortalecido. Es por esto que el OAG, de acuerdo a los objetivos y funciones propuestas, es una herramienta para todas las instituciones del Estado que facilitará la realización de la equidad social y la inclusión de la perspectiva de género en sus acciones. 

En consecuencia, los compromisos internacionales adoptados por Colombia contarán con la información recolectada, sistematizada y analizada por el OAG. De la misma forma, ésta estará a disposición de las entidades del Estado, las organizaciones de mujeres, las entidades que trabajan por los derechos de las mujeres, la academia, los medios de comunicación y la población en general. 

Es así como el OAG se constituye en un avance para llenar el vació estadístico de la situación de género y para el goce efectivo e integral de los derechos humanos de las mujeres.

2. Marco Teórico

El OAG es un instrumento principal para el fortalecimiento institucional de la Consejería Presidencial para la Equidad de la Mujer. Este instrumento ha sido concebido a partir de dos ideas fundamentales:

· es un observatorio, en cuanto su interés es hacer reflexiones críticas sobre la información recolectada y formular recomendaciones en la construcción de nuevas políticas, planes, programas o normas en pro de la equidad de género; y,

· es de asuntos de género, pues asume una perspectiva de género incluyente en la que los análisis se adelantan de una manera relacional y teniendo en cuenta categorías de análisis como la edad, la etnia, la cultura o la historia.

Si bien es cierto que antes de los años ochenta ya se habían hecho algunas elaboraciones del concepto de género, éste se construye como tal en los años 80 en Norte América. En América Latina, en la década de los 90, el mismo concepto toma tal fuerza que hoy día es una categoría de análisis que se ha ido incorporando en los estudios sociales
. 

De ahí la pertinencia de los análisis de género como una herramienta para visibilizar, estudiar y proponer salidas a las situaciones de inequidad entre hombres y mujeres que reafirman e intensifican las brechas en la equidad social y la violencia.

Dentro de los diferentes estudios de género alrededor del mundo, es evidente que se han elaborado distintas teorías y conceptos alrededor de la categoría de género, como por ejemplo, aquellos que parten de posiciones biologicistas u otros que asumen posiciones eminentemente culturalistas. 

El OAG desde una perspectiva incluyente y relacional ha trabajado en la construcción de un concepto de género que va más allá de las diferencias de sexo o de las diferencias en las relaciones entre los sexos. Por ello ha diferenciado entre sexo y género entendiendo que el sexo se refiere a las diferencias biológicas entre hombres y mujeres y el género se refiere a las diferencias socialmente construidas o atribuidas a mujeres y hombres. De igual manera, parte de la afirmación de que género no es sinónimo de mujer; como se dijo, el énfasis se pone en las identidades y relaciones y no en la definición del sexo femenino. 

“Las diferencias y las desigualdades que percibimos entre hombres y mujeres no se deben tanto a las diferencias biológicas o anatómicas con que nacemos sino que se derivan de sus identidades de género, atravesadas por otras variables como la raza/etnia, la clase socioeconómica, la edad, la orientación sexual, la discapacidad, la nacionalidad, etc., que no son para nada naturales sino construidas mediante la historia y de diferente manera en cada cultura. Ahora, las características con que se definen actualmente a uno y otro sexo gozan de distinto valor y, por lo tanto, legitiman la subordinación del sexo femenino y permiten construir lo masculino como referente de todo lo humano... la asignación genérica a los sexos se convierte en un problema de discriminación contra las mujeres”
.

El enfoque de género como método de identificación y corrección de desigualdades, permite encontrar barreras de entrada y barreras de salida apropiadas para generar medidas de protección en pro de los grupos más vulnerables frente a normas, decisiones, prácticas y actitudes discriminatorias. Aunque el concepto de barreras de entrada y de salida es de orden económico, su aplicación en el género es acertada por cuanto la pretensión es la misma, es decir, alcanzar condiciones de igualdad para todos y para todas en la ley y en las relaciones mismas
. 

De esta forma, para el OAG, el género es una categoría de análisis que permite detectar y corregir las inequidades que se dan en las relaciones sociales, a raíz de los imaginarios y las asignaciones de roles que se hacen a hombres y a mujeres de acuerdo a las construcciones sociales y a las interacciones de éstas con la edad, la etnia y la clase, entre otros
.

La equidad es otro concepto fundamental para el OAG, pues a partir de ahí es posible el trato diferencial a favor de quienes están en una situación o posición de exclusión y el trato igual para quienes están en condiciones de igualdad. Entendiendo que “el principio de igualdad se traduce en el derecho a que no se consagren excepciones o privilegios que "exceptúen" a unos individuos de lo que se concede a otros en idénticas circunstancias...”

La equidad para las mujeres implica que toda persona del sexo femenino cuente con las oportunidades necesarias para que su vida se desarrolle en condiciones dignas, de igualdad, de respeto a su identidad y con las garantías para el acceso pleno a los derechos y libertades fundamentales. Por ello es necesario contar con herramientas que contribuyan a superar las desventajas y las brechas en la equidad de género que afectan a las mujeres.

Pero como la equidad para las mujeres implica la equidad de género, es importante afirmar que ésta última se opone a las discriminaciones por sexo, etnia, religión o edad, y potencia la equidad social que, como paradigma del desarrollo humano sostenible, se opone a la pobreza, las desigualdades o las discriminaciones
 y propende por el favorecimiento de las personas más vulnerables y excluidas. 

Por todo esto, la igualdad entre mujeres y hombres es una dimensión ineludible del desarrollo humano, de la equidad social y de la vigencia plena e integral de los derechos humanos.

La perspectiva de género es entonces de carácter transversal y como propende por acabar con las brechas de equidad, es necesario recordar que en las relaciones entre hombres y mujeres aún persisten desigualdades notables, que se afianzan y entrecruzan con las discriminaciones por razones de edad, raza, religión, etc. ”En materia de género, por ejemplo,... (la Corte Constitucional) ha identificado varias normas y conductas discriminatorias. Así, ha encontrado que viola la igualdad, el consagrar  una causal de nulidad del matrimonio que sólo se predica de la mujer
; el negar de plano a la población femenina el acceso a la única escuela de cadetes del país
; que una entidad de seguridad social permita a los hombres, y no a las mujeres, afiliar a sus cónyuges
; el exigir que el matrimonio se celebre exclusivamente en el domicilio de la mujer
; que a ésta se le prohíba trabajar en horarios nocturnos.
 En todos estos eventos, la Corte ha concluido que las diferencias en el trato, lejos de ser razonables y proporcionadas, perpetúan estereotipos culturales y, en general, una idea vitanda, y contraria a la Constitución, de que la mujer es inferior al hombre
”
. 

De ahí pues, la necesidad de encontrar y construir indicadores de género que permitan detectar las principales situaciones que afectan o imposibilitan la equidad social y la equidad de género en Colombia, tanto en el ámbito público como en el privado.

Los indicadores de género, son los que dan cuenta de los cambios relacionados con el género. Su utilidad consiste en medir la existencia de la equidad entre los sexos e intra género,  es decir al interior de los grupos de hombres y mujeres.

En lo relacionado con el seguimiento a normas, políticas y programas, estos permiten ver de qué forma se tiene incidencia sobre los roles de género y de qué manera se tiene en cuenta  o no las diferencias existentes entre los géneros por condiciones del orden social, económico, político y cultural.

Para la construcción de indicadores de género, es necesario tener como insumo la disponibilidad de la información desagregada por sexo, lo cuál permite establecer si existen diferencias de género en una dimensión específica. 

Sin embargo, esto no es suficiente, ya que la información así desagregada no siempre permite captar la las desigualdades e inequidades, los indicadores con sensibilidad de género son elaborados para aportar en el análisis  de las inequidades y brechas en razón del género.

La lectura de los indicadores no puede hacerse de manera aislada, por lo cual es necesario no solo contar con distintos indicadores sobre un mismo tema de referencia sino también tener comparabilidad en el tiempo y entre países, por tanto, es ideal tener el referente de los indicadores establecidos a nivel internacional y cuyas fuentes de información son aquellas que siguen los parámetros universales como lo son los censos, las encuestas, las estadísticas vitales, las encuestas de demografía etc.   

Para la obtención de indicadores de género, debe tenerse como punto de partida la identificación de problemas de género que surgen de un contexto específico. Para el OAG, se tendrán en cuenta para el análisis las áreas programáticas de la Consejería.
3. Concepto

El Observatorio de Asuntos de Género –OAG- es una herramienta de la Consejería Presidencial para la Equidad de la Mujer creado para investigar, documentar, sistematizar, analizar y hacer visible la situación de las mujeres y de la equidad de género en Colombia, con el objeto de formular recomendaciones en materia de políticas, planes, programas y normas, que contribuyan a cerrar las brechas de equidad de género en el país. 

4. Los valores que inspiran el OAG son: 

Equidad, Justicia, Responsabilidad, Eficiencia y Diálogo.
5. Objetivo General

Construir un sistema de indicadores, categorías de análisis y mecanismos de seguimiento para hacer reflexiones críticas sobre las políticas, los planes, los programas, las normas, la jurisprudencia y la información cuantitativa y cualitativa relevante para mejoramiento de la situación de las mujeres y de la equidad de género en Colombia.
6. Objetivos Específicos

6.1 Investigar, documentar, sistematizar, analizar y generar información sobre la situación de las mujeres y la equidad de género en Colombia, de acuerdo a los ejes temáticos escogidos y teniendo en cuenta los siguientes aspectos: estadístico, normativo, jurisprudencial y administrativo (políticas, planes y programas).

6.2 Divulgar a nivel internacional, nacional y territorial la información recogida y generada por el OAG. 
6.3 Contribuir al fortalecimiento institucional de la equidad de género en Colombia y de la Consejería Presidencial para la Equidad de la Mujer.
6.3 Formular recomendaciones en materia de políticas, planes, programas y normas, que contribuyan a cerrar las brechas de equidad de género en el país.

7 Misión 

El OAG será un instrumento fundamental para el fortalecimiento institucional de la equidad de género en Colombia, a partir de los lineamientos de la Consejería Presidencial para la Equidad de la Mujer. 
8 Visión 

Consolidarse como un instrumento generador de análisis y recolector de información, que contribuya al trabajo de la Consejería en la formulación de políticas para la corrección de inequidades sociales y desigualdades de género. 
9 Proyección del OAG

9.3 A Corto Plazo (a 3 meses)

Consolidarse como un espacio recolector de información y generador de conocimiento, con indicadores, categorías de análisis y mecanismos de seguimiento que tengan impacto en el orden nacional. 

9.4 A Mediano Plazo (a 6 meses)

Asegurar la consolidación e impacto, internacional, nacional y territorial, del OAG y su futura expansión a través de:

· acuerdos interinstitucionales (internacionales, nacionales y territoriales) y 

· la preparación y presentación de un proyecto de ley. 

9.5 A Largo Plazo (a 12 meses)

Fortalecer la permanencia e impacto del OAG a través de una Ley aprobada por el Congreso y sancionada por el Presidente de la República que garantice su existencia y sostenibilidad. 

10 Estructura del OAG:

El OAG se estructura a partir de tres enfoques: los componentes, los ejes temáticos y las áreas de trabajo.

10.3 Componentes:

De acuerdo a los lineamientos establecidos por el Comité de la Convención para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer- CEDAW para la elaboración de los informes de Estados, el OAG trabajará conforme a los siguientes componentes:

1. Normativo

2. Administrativo (políticas, planes y programas)

3. Estadístico

4. Jurisprudencial
10.4 Ejes Temáticos:

La Consejería Presidencial para la Equidad de la Mujer es la principal instancia gubernamental de carácter nacional, responsable de promover la equidad de género en Colombia, de establecer mecanismos de seguimiento y de apoyar la formulación de nuevas políticas, proyectos y programas. Por ello, el OAG es un instrumento que contribuye a su fortalecimiento institucional y por tanto, las áreas programáticas de la Consejería son la base para la adopción de los siguientes ejes temáticos:

10.4.1 Empleo y desarrollo empresarial

10.4.2 Educación y cultura
10.4.3 Salud, salud sexual y reproductiva
10.4.4 Violencias contra las mujeres
10.4.5 Participación política
El área programática Mujer Rural está presente en cada uno de los ejes temáticos del OAG. De tal manera que la ubicación territorial, específicamente la división rural/urbano, se convierte en una categoría de análisis principal para el OAG.

10.5 Áreas de trabajo: 

10.5.1 Recolección y sistematización de información

Objetivo: Recolectar, actualizar, ordenar y depurar la información de acuerdo a las áreas de trabajo, a los indicadores definidos, a las categorías de análisis y a los mecanismos de seguimiento adoptados. Las fuentes de información serán principalmente estatales y excepcionalmente de entidades privadas.

Actividades:

· Hacer entrevistas, búsquedas investigativas en bibliotecas y a través de Internet.

· capturar y validar la información

10.5.2 Análisis
Objetivo: Estudiar y hacer reflexiones críticas sobre la información recogida, de acuerdo a las categorías de análisis, a los mecanismos de seguimiento y a los indicadores de género adoptados por el OAG 

Acciones:

· Crear grupos de trabajo o de estudio alrededor de cada uno de los ejes temáticos

· Evaluar la información recolectada

· Producir información y hacer reflexiones críticas sobre la misma 

· Hacer propuestas y recomendaciones para apoyar el mejoramiento de las políticas, planes, programas y normas relacionadas con la situación de las mujeres y la equidad de género.

· Considerar el contexto internacional, nacional, departamental, distrital, municipal y local.

· Analizar y contribuir al cumplimiento de los instrumentos internacionales relevantes.

10.5.3 Divulgación

Objetivos: 

Divulgar la información recolectada y los análisis elaborados por el OAG, principalmente a los entes internacionales, las entidades del Estado, las organizaciones de mujeres, las entidades que trabajan para la mujer, las universidades, las escuelas de género, los medios de comunicación y la población en general. 

Divulgar, a través de la página web del OAG, los servicios que se ofrecen en pro de la equidad de género, los instrumentos normativos que la fortalecen y la bibliografía trabajada. 

Acciones:

· Desarrollar y mantener actualizada la página web del OAG, que es parte del portal de la Consejería.

· Elaborar los boletines trimestrales del OAG con análisis e información de diferentes temas, en presentación virtual y en presentación impresa.

· Hacer acuerdos interinstitucionales para contribuir a la divulgación de la información y de los análisis elaborados por el OAG.

· Organizar y participar en foros o eventos de diverso orden.

· Desarrollar otro tipo de materiales publicitarios como videos, presentaciones en power point, discos compactos y cuñas de radio y televisión. 

10.5.4 Recomendaciones 

Objetivo: Formular recomendaciones en materia de políticas, planes, programas y normas, que contribuyan a cerrar las brechas de equidad de género en el país.

Acciones: 
· Detectar las barreras de entrada y las barreras de salida que producen inequidades de género.

· Analizar las barreras detectadas.

· Formular propuestas para modificar o generar nuevas medidas que contribuyan a acabar con las brechas de equidad de género. Las propuestas serán lideradas por la Consejería como entidad rectora de la política pública para la mujer en Colombia.

10.5.5 Evaluación y seguimiento

Objetivo: evaluar la calidad, la pertinencia, la eficiencia y el impacto de los procesos y de los productos generados por el OAG, de acuerdo a los objetivos propuestos y a los acuerdos adoptados con otras entidades. 

Acciones: 

· Hacer sesiones periódicas de evaluación interna en la Consejería. 

· Hacer sesiones periódicas de evaluación con el Comité de Seguimiento conformado por: la Consejería Presidencial para la Equidad de la Mujer, el PNUD, la ACDI, el DAPRE y quien la Consejera determine.

· Hacer sesiones periódicas de evaluación con pares o beneficiarios/as, de la academia, de organizaciones de la sociedad civil y de entidades especializadas. 

· Tener apertura permanente a las observaciones o comentarios a través de la página web y del correo postal.

· Hacer coloquios, foros y eventos de diferente orden

11 Gráfica de la estructura y funcionamiento del OAG:
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� Viveros, Mara. Ética: masculinidades y feminidades. Notas en torno de la categoría analítica de género. Centro de Estudios Sociales, Universidad Nacional. Bogotá D.C., 2000.


� Ianuzova, María. Mujer Derechos Humanos y Género. Espacio 1 Libre, Profamilia. Bogotá D.C. 2001.


� La Corte Constitucional desarrolla el concepto de barreras de entrada y de salida en el ámbito económico en las sentencias C-974 de 2002, C-369 de 2002, C-535 de 1997 y C-815 de 2001


� Sentencia C- 371 de 2000 de la Corte Constitucional sobre la Ley de Cuotas


� Sentencia C- 082 de 1999 sobre igualdad entre hombres y mujeres.


� Se sugiere revisar la Sentencia C- 422 de 1996 de la Corte Constitucional sobre diferenciación positiva para comunidades negras.


� Corte Constitucional. Sentencia C-082 de 1999. M.P. Carlos Gaviria Díaz.


� Corte Constitucional. Sentencia T-624 de 1995. M.P. Jose Gregorio Hernández Galindo.


� Corte Constitucional. Sentencia T-098 de 1994. M.P. Eduardo Cifuentes Muñoz.


� Corte Constitucional. Sentencia C-112 del 2000. M.P. Alejandro Martínez Caballero.


� Corte Constitucional. Sentencia C-622 de 1997. M.P. Hernando Herrera Vergara.


� Ver otros casos de discriminación en razón del sexo, en las sentencias T-326 de 1995 (M.P. Alejandro Martínez Caballero), T-026 de 1996 (M.P. Vladimiro Naranjo Mesa), C-309 de 1996 (M.P. Eduardo Cifuentes Muñoz), C-410 de 1996 (M.P. Hernando Herrera Vergara).


� Sentencia 370 de 2000 de la Corte Constitucional Colombiana.





