	BREVE HISTORIA DE LA MESA DE GÉNERO DEL DEPARTAMENTO DE SONSONATE


La intervención del área de género en el proyecto “Promoción del desarrollo económico local y apoyo a la rehabilitación territorial del departamento de Sonsonate” se enmarca dentro del mandato del PNUD de trabajar en pro de la igualdad de mujeres y hombres y en el avance de las mujeres. 

Para lograr este objetivo de introducir el enfoque de equidad de género en los diferentes programas, se decidió escoger un proyecto piloto por programa, que en caso de Desarrollo Local, ha sido el proyecto que se está implementando en el Departamento de Sonsonate. 

En concreto, para lograr este objetivo de transversalizar género, se elaboró un documento estratégico en el que se incluían una serie de indicaciones y pasos a tener en cuenta a la hora de redactar el Plan Operativo del proyecto. 

Además de transversalizar el enfoque de género en el proyecto, dadas las desigualdades de género existentes en el departamento, también se vio la necesidad de realizar alguna acción positiva dentro del marco del proyecto de Sonsonate. 

En este sentido, desde el área de género se convocó a las organizaciones de mujeres y mixtas con enfoque de género y que están trabajando en el departamento de Sonsonate, para ver con ellas el estado de la situación. 

Como resultado de esta convocatoria se creó una mesa de género con las organizaciones de mujeres y mixtas que participaron.  

Los objetivos con los que nació esta mesa de género son los siguientes:

· Conocer el trabajo que estas organizaciones estaban realizando en el departamento con el objetivo final de comprender a mejor la realidad del departamento desde el punto de vista de las mujeres y así poder reflejar esta realidad en los documentos del proyecto que estábamos trabajando con el equipo de planificación.

· Transmitir la disponibilidad por parte del equipo de género del proyecto para realizar algún tipo de acción conjunta dentro del marco del proyecto. 

· Dar a conocer mejor lo que se estaba haciendo a nivel de género en el departamento. 

A partir de esta primera reunión se conformó un espacio de intercambio, de reflexión y de discusión no previsto inicialmente en el proyecto y que vino a enriquecer los aportes, no sólo en materia de género,  para el proyecto que se ha denominado MESA DE GENERO.  Aunque  esta mesa tiene un funcionamiento autónomo y paralelo a las otras mesas y grupos que se han constituido en el proyecto, no se mantiene aislada de los otros espacios participativos generados por el proyecto, pues la mayoría de las organizaciones de la Mesa de Género forman parte y participan activamente en esos otros espacios (desarrollo económico local, ordenamiento territorial y pequeñas obras de infraestructura) y además la Mesa genera insumos para las otras tres mesas.

Evidentemente es un espacio que no estaba previsto y que está en construcción. Surgió como una necesidad en un momento en que varias organizaciones lo vieron oportuno y creyeron en la capacidad el proyecto para generar un espacio de este tipo. Sin embargo, todavía se está articulando y organizando y hasta la fecha ha respondido automáticamente a las necesidades del proyecto sin una planificación. Con el fin de corregir esto y de aprovechar de la mejor forma este espacio, la Mesa de Género ha iniciado el diseño de su plan de trabajo para los próximos meses.

En la mesa comenzó a funcionar con 8 organizaciones (Asaprosar-Redna, COOPI, MSM, Funsalprodese,  Ormusa, Las Dignas, ASDI y Adeprocca) y  10 personas.  En ese sentido, es primera vez que se articulaba un esfuerzo de estas características creando un espacio mixto. En la actualidad, se han sumado a este esfuerzo, además de las organizaciones ya mencionadas, 8 alcaldías del departamento, la empresa privada, instituciones gubernamentales y otras organizaciones sociales. 

El objetivo general que ha sido definido por la mesa es: Incidir en procesos de desarrollo económico y social con enfoque de equidad de género en el departamento de Sonsonate, creando un espacio de encuentro y construcción conjunta entre organizaciones de mujeres y mixtas (con enfoque de género) del departamento.  Y tres  objetivos específicos: 

1. Velar por la incorporación del enfoque de género en los proyectos y acciones de desarrollo en el Departamento (incluido este proyecto de Sonsonate).

2. Dinamizar otras iniciativas de desarrollo con enfoque de género en el Departamento de Sonsonate.

3. Fortalecer liderazgos femeninos en el Departamento de Sonsonate a través de la conformación de redes de mujeres (mujeres productoras, empresarias…)

En el marco del proyecto de Sonsonate, estos objetivos de la Mesa de Género se traducen en los siguientes resultados esperados:

1. Realizado Diagnóstico con enfoque de género del Departamento

2. Garantizada la incorporación del enfoque de género en el perfil de la ADEL y en el proyecto de Estatutos

3. Sensibilizados y capacitados en género a los grupos gestores y a las socios/as y participantes de los diferentes instrumentos que se plantea crear el proyecto (ADEL, UPT…)

4. Conformadas Mesas consultivas de género (1 por microregión) para elaborar el Plan de Desarrollo Económico del departamento (entendiendo su participación a dos niveles: participación previa en el diseño y contraloría durante la ejecución y seguimiento)

5. Promovido un proceso de empoderamiento económico de las mujeres del departamento (a través de capacitación, conformación de redes de microempresarias, etc)

6. Gestionados y movilizados recursos para acciones de desarrollo con enfoque de equidad de género en el departamento

7. Construido un sistema de indicadores de género de impacto y de desarrollo para el proyecto y para  el Departamento

8. Generados espacios de encuentro entre mujeres del departamento

9. Generados procesos de trabajo de masculinidades con los hombres del departamento

Como se puede comprobar, es un proceso que ha sido asumido por el proyecto como demuestra el intercambio con los otros componentes y con el equipo del proyecto.  

La Mesa de Género se está convirtiendo en un espacio dinamizador de otras iniciativas para el avance de la equidad de género en el departamento (más allá de este proyecto) a través de la articulación con otros proyectos o acciones de otros actores de desarrollo o de agencias donantes en el departamento. 

Los principales resultados de la mesa de género, hasta el momento, han sido la elaboración de un diagnóstico participativo sobre las brechas de género en el departamento que fue la base para la realización del Plan de Igualdad de Oportunidades del Departamento de Sonsonate (PIO). Y, por otro lado, la puesta en marcha de la Red de Mujeres Emprendedoras de Sonsonate. 

