Proyecto de Extensión Agrícola (Agricultural Extension Project) 

Entidad que recibe el préstamo 

Gobierno de Venezuela 

Financiamiento 

El costo total del proyecto fue estimado inicialmente en US$ 79 millones de los cuales US$ 39 millones corresponde al aporte del Banco Mundial. 

Los costos y financiamiento fueron modificados en 3 oportunidades siendo la más importante la acaecida en el año 2001 donde se redimensionó el Proyecto basado en tres indicadores de ejecución acordados con el Banco, que implicaron la renuncia de US$ 8 millones de los fondos del préstamo y un cambio del monto total del proyecto de US $ 79 millones a US$ 63 millones, los cuales US$ 31 millones corresponden al aporte Externo y US$ 32 millones al aporte Nacional, sin afectar los objetivos iniciales del Proyecto. 

Unidades Ejecutoras 

· Ministerio de Agricultura y Tierras 

· Fundación de Capacitación e Innovación para el Desarrollo Rural (CIARA). 

Fecha de Inicio:28 de Marzo de 1.995
Fecha de Cierre:31 de Diciembre de 2003

Beneficiarios /Población Objetivo 

45.000 campesinos pobres en 17 estados del país. 

Área de Influencia 

Anzoátegui, Apure, Barinas, Bolívar, Cojedes, Falcón, Guárico, Lara, Mérida, Miranda, Monagas, Portuguesa, Sucre, Táchira, Trujillo, Yaracuy y Zulia 


Objetivos del Proyecto 

Los objetivos del Proyecto de Extensión Agrícola son : 

· Asistir a campesinos pobres con el fin de que mejoren el conocimiento que tienen de su situación y adopten tecnología de vanguardia para mejorar su eficacia productiva y su beneficio económico, mejorando la sustentabilidad ambiental de sus distintas actividades agrícolas, y promover el establecimiento de un nuevo servicio de extensión agrícola descentralizado para servir a las necesidades de los campesinos pobres quienes no pueden asegurar adecuados servicios de extensión. 

· El proyecto promovió el establecimiento de una estructura institucional de un nuevo sistema agrícola público descentralizado a través del financiamiento de asistencia técnica, incremento de gastos en personal, pequeñas obras civiles, equipos auxiliares y otros costos operacionales. Bajo este nuevo esquema, la responsabilidad y el proceso de toma de decisiones de la implementación de los servicios de extensión corresponderán a las municipalidades. Las asociaciones de productores se establecieron a través de los mismos beneficiarios con la participación de sus gobiernos municipales en la gerencia de servicios de extensión y estas asumieron la elaboración del plan de acción municipal, la evaluación y el control administrativo. 
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Descripción del Proyecto 
Componentes fundamentales: 

· Desarrollo Institucional – US$ 15.94 millón. 
Aporte Externo – US$ 7.65 
Aporte Local – US$ 8.29 
Este componente del proyecto deberá establecer y promover las entidades institucionales a nivel de gobierno nacional y estatal que deberán coordinar y administrar el proyecto y el sistema nacional de extensión agrícola público descentralizado. 

· Extensión Municipal- US$ 44.3 millón. 
Aporte Externo – US$ 21.3 
Aporte Local – US$ 23.0 
Este componente establecerá la estructura institucional para el sistema de extensión agrícola en el nivel municipal. Esto deberá suponer la formación de Asociaciones Civiles de Extensión (ACE) en cada municipalidad participante. En cada municipalidad que participe en el proyecto , el componente también deberá cubrir el costo de la contratación de las agencias ejecutoras para establecer las oficinas de extensión municipal y para proveer de servicios de extensión. Para participar en el proyecto, cada municipalidad deberá entrar en un acuerdo de participación municipal con el respectivo Estado y con el CIARA. 

· Entrenamiento para los extensionistas- US$ 2.07 millón. 
Aporte Externo – US$ 0.96 
Aporte Local – US$ 1.11 
Este componente deberá establecer y promover un programa de entrenamiento para los empleados del sistema de extensión agrícola. El programa de entrenamiento deberá introducir al personal de extensión al sistema de extensión, y deberá fortalecer y mantener su competencia profesional en áreas tecnológicas y metodológicas relacionadas con sus responsabilidades en el sistema de extensión. El programa deberá consistir en cursos de entrenamiento y eventos diseñados y organizados por la Unidad de Metodología y Entrenamiento de CIARA y por el staff de las oficinas de extensión estatales. 

· Asistencia Técnica y Estudios- US$ 1.09 millón. 
Aporte Externo – US$ 1.09 
Este componente deberá ser implementado a nivel nacional por la Unidad Técnica de CIARA. Deberá financiar estudios y asistencia técnica diseñada para habilitar la planificación, el monitoreo y la evaluación de la implementación del proyecto. El componente también financiará estudios y asistencia técnica, como está acordado entre el Banco y el ente que recibe el préstamo, lo cual deberá mejorar la efectividad de la implementación. 
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