PAGE  
19
Políticas Descentralizado De Genero En Paraguay


POLÍTICAS DESCENTRALIZADAS DE GENERO EN PARAGUAY

*PROYECTO : GESTION LOCAL DE MUJERES ORGANIZADAS . PROGRAMA DE INICIATIVAS CIUDADANAS . CIRD/USAID. PARAGUAY

Carmen Colazo 

1. Introducción

Dentro del mosaico de la globalización ( García Canclini: 1992 ) , y de las afectaciones de las políticas neoliberales, Paraguay puede considerarse, dentro del contexto de América del Sur, como un país desconocido, cerrado a otras culturas, poco incluido en estudios y datos estadísticos, sojuzgado históricamente por largas dictaduras,  pobre y dependiente.( PNUD: 2002)(1)

No obstante, el proceso paraguayo, desde la década de los noventa, tiene una riqueza especial para el análisis,  debido a sus íntimas complejidades y contrastes. Por un lado, se visibiliza en él un estado a simple vista monolítico, que débilmente emerge en un proceso de búsqueda de institucionalización democrática, con una cultura patriarcal cristalizada  ( la última dictadura, del Gral . Alfredo Stroessner, de más de cuarenta y cinco años, culmina, justamente, en 1989);  pero, por otro, se perfila un país que, desde los noventa, recorre un importante camino de incorporación de la temática de género en las agendas gubernamentales, con rica elaboración y ejecución de políticas públicas impulsadas por mujeres organizadas y articuladas desde la sociedad civil y el gobierno, que tejen negociaciones y logran conseguir avances en el reconocimiento de sus derechos y libertades ciudadanas. 

Dentro de este panorama político,  de modificación  y generación de leyes con perspectiva de género; de creación de  instituciones con dicha perspectiva; y de despliegue de planes, programas y proyectos para incorporar transversalmente género en el desarrollo; también se va definiendo un proceso de desconcentración del poder y descentralización de funciones, donde el indicador  género juega un papel interesante

Una importante iniciativa, por su aporte original al cambio político para la descentralización del país con perspectiva de género,  fue el proyecto “ Gestión local de Mujeres Organizadas” , dentro del Programa de Iniciativas Ciudadanas del Centro de Información y Estudios para el Desarrollo ( CIRD), financiado gracias a la cooperación de la Agencia de Cooperación Internacional de los Estados Unidos ( USAID).

En el análisis de esta iniciativa destacaré, cómo, en la sociedad globalizada actual,  la visión de la política, las políticas y el estado dejan de entenderse como espacios monolíticos, unitarios y homogéneos para mirarse como una confluencia de diversos intereses, intercambios, alianzas, conflictos, negociaciones, cooperaciones y flujo de actores y actrices, dentro de un marco flexible donde   el estado se transforma en un espacio que si bien tiene la  potestad para ejercer el máximo poder  en busca del equilibrio del sistema, a la vez impulsa acciones de cambio socio-cultural de acuerdo a las demandas de la ciudadanía. ( Meny y Thoening: 1992 - Aguilar Villanueva 1992: pp. 15-54 - Oszlack y O Donnell: 1976: 52). 

Relevaré cómo, en este contexto,  las políticas se convierten en  el resultado legitimado y dinámico de estas acciones e intercambios; en delicadas “ arenas reales de poder” ( Lowi : 96:89-117), pero también en “ intencionalidad comunicativa “ ( Mayone: 1997- Habermas: 1990)  

2. Miradas y voces  de género en  la descentralización de políticas públicas paraguayas

El proyecto “ Gestión Local de Mujeres Organizadas” fue una iniciativa ciudadana de la organización no gubernamental “ Tiempo Nuevo”.
El Objetivo general del proyecto fue : Introducir transversalmente políticas de género en municipios y Departamentos del Paraguay y fortalecer el liderazgo con perspectiva de género, mediante el empoderamiento de liderezas comprometidas con dicha prespectiva .

Sus  objetivos específicos consistieron en :  
· Favorecer la reforma del estado con perspectiva de género, especialmente a nivel de la descentralización política, en los Departamentos del país y sus Municipios del proyecto.

· Introducir transversalmente la perspectiva de género en las políticas públicas municipales mediante ordenanzas, generación o fortalecimiento de instancias de género en  los Municipio, y  participación de la sociedad civil en el presupuesto municipal en forma participativa con componente de género.

· Generar una articulación de las organizaciones de mujeres de la sociedad civil a los fines de monitorear y evaluar la transparencia de las políticas públicas municipales y cómo la corrupción afecta  el empoderamiento de las mujeres, brindando informes a la prensa.

· Fortalecer las redes a nacionales articuladas de mujeres y jóvenes, para que impulsen el empoderamiento y liderazgo femenino en busca  del cambio institucional, hacia una mayor democracia y otras formas mas transparentes de hacer política en Paraguay.

Este proyecto se ejecutó en tres Departamentos diferentes del país, con características geográficas, poblacionales y de desarrollo diferenciadas : Central, Chaco y Guaira. 

El Departamento Central es el más poblado y desarrollado de Paraguay, y sus Municipios se encuentran rodeando a la ciudad capital, Asunción. Posee todas las características de las zonas periféricas de las grandes urbes en sus problemas de infraestructura, hábitat, migración del sector rural al urbano, conexión con la ciudad más importante del país, comunicaciones , etc. Su capital departamental es Fernando de la Mora. 

El Departamento del Chaco, cercano también a la capital nacional, pero extendido hasta los límites con el Chaco argentino y Bolivia, es el más pobre del país, y el más despoblado, debido a sus condiciones geográficas casi desérticas, falta de infraestructura apropiada, y otros problemas de desarrollo.  En él habitan comunidades indígenas, algunas aún en estado selvícola, junto a comunidades alemanas menonitas, grandes estancias latifundistas y destacamentos militares. La ciudad de Villa Hayes es su capital. 

El Departamento del Guaira, ubicado “ camino al Brasil”,  posee un territorio rico en recursos naturales, agua, y población. Está considerado uno de los más cultos y particulares del país. Cuenta con una Universidad prestigiosa y un modo de hablar diferente al resto del Paraguay. Su capital departamental es Villarrica del Espíritu Santo, la que en algún momento histórico también fue capital nacional.

Las organizaciones asociadas a “ Tiempo Nuevo “ en el proyecto fueron dos redes muy importantes a nivel nacional: 

A) La Red de Mujeres Políticas, que reúne a las mujeres de partidos y movimientos políticos en forma pluralista. Esta Red se creó en el año 1987 y fue la propulsora de incorporación del tema género en el Plan Nacional de Desarrollo de la Secretaría Técnica de Planificación .  Logró la creación de la Secretaría de la Mujer con rango ministerial del país ( para lo cual dio vida a la ley respectiva, aprobada por el Parlamento como Ley 34 del año 1993 ) , y presentó el anteproyecto de ley de “ cuota de participación de mujeres en lugares de decisión” que se incorporó al Código Electoral. La Red de Mujeres Políticas  incidió en toda la legislación de género del país, como en la capacitación y organización de mujeres de partidos y movimientos  del Paraguay, en pro de objetivos comunes de género y otras formas de hacer política con dicha perspectiva ( con equidad,  calidad y  transparencia en las políticas públicas ). 

B) La Red de Mujeres  Munícipes del Paraguay, que aglutina a las liderezas que tienen cargos de Intendentas, Consejalas o Gobernadoras; y  desde  muchos años viene organizando la representación femenina en pro de objetivos de género en Gobernaciones y Municipios, dejando de lado intereses partidarios por los superiores de conquista de los Derechos Humanos de las Mujeres y su empoderamiento para el cambio socio-cultural.

Estas redes colaboraron con la Coordinación del proyecto en todas las etapas del desarrollo del mismo, en forma participativa, contando para las invitaciones a los encuentros con un cupo por Partidos y Movimientos políticos en forma proporcional por cada uno de ellos ( a los  más grandes mayor representación y a los más pequeños una representación más pequeña, en forma consensuada) . Las  munícipes  tuvieron el rol de  posibilitar que las propuestas del proyecto  (minutas, anteproyecto de ordenanzas municipales y legislación departamental, creación de instancias para las mujeres en los Municipios y Departamentos, u otras) llegaran de la mano de las mujeres con poder local a las instancias respectivas, y que ellas favorecieran la aprobación de estas iniciativas por parte de las demás autoridades del Municipio o Departamento.  Las  políticas , como activistas, realizaron el cabildeo  en todos los Municipios y Departamentos - especialmente entre sus compañeros de Partido o Movimiento - y trabajaron en los cursos, en la logística del proyecto, etc. Así, se  trató de visibilizar y comunicar que el  diseño y ejecución de las políticas descentralizadas de género en Paraguay , es también un  producto de la “ Gestión Local de Mujeres Organizadas”, desde el eje central y sectorial de  la  participación socio - política de las mujeres en la esfera pública municipal y departamental,  articulando este eje, transversalmente, con  las áreas educación, salud, trabajo y seguridad con Derechos Humanos de los entes públicos descentralizados. 

3. El punto de vista metodológico : Planificación  PMED
En el proyecto se trabajó con las matrices de análisis elaboradas por Mónica Rosenfeld para el Programa Regional de Género y Políticas Públicas (Rosenfeld: PRIGEPP: 200-2005), Coordinado por Gloria Bonder,  de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales y la Unión Europea;  del  cual las directivas del proyecto han aprendido, y del que han aplicado los conocimientos en la práctica, dentro de las políticas públicas del Paraguay. 

En el estudio diagnóstico de estos Departamentos se tuvo en cuenta una matriz de análisis de la “ Red de factores claves para la planificación e implementación de políticas de género  de “ Caren Levy ” (Rosenfeld :  PRIGEPP : 2000-2005 )

Se consideraron los posicionamientos de las cuestiones de género en niveles de decisión, los compromisos políticos existentes , la planificación, los procedimientos, presiones de la sociedad civil, estructuras políticas representativas, desarrollo del trabajo en equipo, experiencias e interpretaciones de la realidad de mujeres y hombres, implementación de programas, metodologías, investigación, y construcción de teorías en cada Departamento analizado, con sus oportunidades y obstáculo en cada ítem. Asimismo, se tuvieron en cuenta factores constantes para distintos contextos como lugares de poder donde se dan elementos obstaculizadores o facilitadores y variables que aparecen en el centro, para conocer los elementos modificables , la identificación de actores estratégicos intervinientes y las posibles estrategias de negociación entre ellos,  a los fines de describir  la situación actual del proceso y sus posibles prospectivas de planificación estratégica. 

Entre los factores internos y externos al proyecto que pudieran afectarlo, como elementos facilitadores u obstaculizadores del mismo, se detectaron :

- Como positivo : a ) Que los Instrumentos Internacionales como Pactos, tratados y Convenios internacionales ratificados por Paraguay, como su legislación nacional con perspectiva de género, inciden positivamente en la planificación e implementación de políticas de equidad de género. B)La incorporación y visibilidad, en el ámbito público, y en las agendas públicas, de temas de género antes considerados como privados c) La presión de los organismos internacionales para incluir acciones a favor de la equidad de género d) La existencia de bibliografía e investigaciones locales e internacionales de consulta que permiten una visión  macro de la situación nacional e internacional. e) El desarrollo del feminismo  y del movimiento de mujeres f) La emergencia de organizaciones de mujeres que investigan el tema de genero en sus distintos ámbitos g) La articulación del feminismo y movimientos de mujeres con otros movimientos sociales; juveniles, sindicales y obreros, como la movilización y campañas masivas pro equidad de género h) La disponibilidad, en el medio local, de recursos humanos con formación sólida en la temática de género i) La existencia de marcos legales locales para la equidad de género j) La presencia y valoración positiva de la temática en los medios de comunicación k) El conocimiento y aceptación de las políticas de género en los niveles decisorios del aparato estatal l) La existencia de recursos financieros disponibles ll) La existencia de legisladoras/ es y autoridades comprometidas/ os con las políticas de equidad.

- Como negativo, se consideró que : a)  El presupuesto de los municipios y Departamentos en el Paraguay se ajusta al marco político de turno, dentro de un contexto de incertidumbre política , cambios en el gobierno y fraccionamiento dentro de los poderes del estado por líneas político-partidarias, incluso dentro de un mismo partido b) Que la orientación actual de las políticas sociales es de carácter fundamentalmente  asistencialita c) La acción conservadora de varios grupos sociales, especialmente : La iglesia c) La falta de espacios de conocimiento y de investigaciones, más aún en la temática de género y desarrollo.

El marco metodológico en el cual se encuadró este proyecto fue  la Planificación Municipal Estratégica de Género en desarrollo ( PMEG ). Ello, teniendo en cuenta que una política Municipal de Equidad de Genero ( PMEG), “Busca promover la dimensión de igualdad de oportunidades transversalmente en todo el quehacer del Municipio, impulsando una cultura democrática de equidad con miras a fortalecer el desarrollo integral sin discriminaciones” ( Rosenfeld: PRIGEPP: 2000-2005). Asimismo, destacado que el diseño de esta política está conceptualizado dentro de un esquema de espiral y de abajo hacia arriba.  Esto significa que, durante la ejecución del proyecto, las acciones se van realizando en forma simultánea con otras, para contribuir al empoderamiento de las mujeres y fortalecer una masa crítica departamental y municipal,  factor imprescindible para dar inicio a un proceso de reflexión individual y colectivo de género a estos niveles. La política fue surgiendo de las propias necesidades de la gente y del diálogo entre el estado y la sociedad civil.

En este proyecto se efectuó la identificación de actores y actrices  mediante un mapeo de los/as mismos/as , y se les consideró acorde a su capacidad de modificar el sistema y el orden de género a nivel departamental y municipal, favoreciendo u obstaculizando la gobernabilidad democrática del sistema . Algunas personas e instituciones fueron consideradas  en forma positiva, y otras como retardatarias del proceso de cambio. Esto definió un campo de fuerza entre las propulsoras y las restrictivas.

En este sentido también se consideró si  se articulaban en la esfera pública de la sociedad civil o en el estado.

- La primera etapa - consistió en capacitar y sensibilizar en aspectos relacionados a la problemática de género, las políticas públicas, la reforma del estado con perspectiva de género, el sistema de trabajo y seguridad social, presupuesto base cero, transparencia en al gestión local y la participación política ( liderazgo, negociación, oratoria etc), a los grupos. Asimismo, se profundizó en la planificación de una política pública y en  cómo se diseña una política  con  los diversos sectores involucrados.

-Una segunda etapa - se trabajaron aspectos relacionados a la problemática de género para consensuar un diagnóstico participativo con perspectiva de género y, finalmente, en base a él,  políticas públicas departamentales y municipales con dicha perspectiva, a través de ejes temáticos, identificando posibles planes de acción ( programas y proyectos)  y soluciones a los problemas relevados.

Se identificaron cinco  líneas estratégicas fundamentales para el diagnóstico y las políticas :  a)  la participación socio-política de  las mujeres, b ) salud,  c) educación, e)  trabajo  y  f) seguridad social con Derechos Humanos en función de los objetivos del proyecto .  

3.1. Los actores y actrices estratégicos/as 

Las personas, organizaciones e instituciones que participaron  del proyecto y fueron afectados/as o beneficiados/as  por el mismo son : 

· Institucionales: Gobernación, Intendencia, Consejalías, Secretaría de Mujer Descentralizada ( Red de Comunicación e Información de la Secretaría de la Mujer : CIDEM ) , el Ministerio de  Salud Pública y Bienestar Social Descentralizado, El Ministerio de Educación a través de sus unidades descentralizadas o  Unidad Pedagógica Departamental ( UPD). Policía Nacional Descentralizada. Justicia electoral y otras instituciones gubernamentales descentralizadas o de nivel nacional y sus representantes.  
· Organizaciones No Gubernamentales de Mujeres: Tiempo Nuevo,  Ciudadanía Activa representada por organizaciones de mujeres y de jóvenes  aliadas a esas organizaciones de mujeres.
· Redes: Red de Mujeres Munícipes y Red de Mujeres Políticas.

· .Medios de Comunicación Social
Luego de elaborar un banco de datos sobre actores estratégicos se realizó un análisis de los organismos responsables que debían  atender el problema emergente en el diagnóstico, para motivar la  conformación de una unidad de gestión  constituida por  representantes de las instituciones claves para el desarrollo del Proyecto, realizando un convenio de compromisos entre éstas para su colaboración con la sustentabilidad de las acciones  y la participación de representantes de dichas instituciones en el futuro. 

3.2. Fuerzas propulsoras y restrictivas detectadas en el transcurso del proyecto.

Se identificaron las siguientes fuerzas propulsoras o facilitadoras de la operatividad del proyecto; y restrictivas, o resistentes y obstaculizadoras a su ejecución :

- Propulsoras  : a) Las ONG’s de mujeres que desarrollan trabajos y promueven su capacitación en género  b ) La discusión sobre la democracia participativa y la reforma de las instituciones que  promueve la concienciación y sensibilización sobre la equidad de género en el gobierno c) Las autoridades municipales que se muestran favorables . 

- Restrictivas: a ) Inexistencia de estadísticas desagregadas por sexo y con indicadores sobre la situación de las  mujeres en el municipio b)  Deficiente experiencia de planificación participativa en los gobiernos locales c) Cambio de autoridades constantes debido a los cambios políticos y la falta de respeto a la experiencia o meritocracia en la administración pública d) Grupos sociales conservadores, opuestos a la inclusión de género. Ej: Iglesia.

Los pasos para incrementar fuerzas propulsoras detectados fueron :  a) Mantener presencia activa y permanente en los MCS a fin de crear una matriz de opinión favorable  b) Incrementar su participación directa en la ejecución del proyecto asignándoles responsabilidades concretas y viables en la ejecución del proyecto c) Mantener informados a las autoridades departamentales,  municipales y nacionales sobre la marcha del desarrollo del proyecto 

Los  pasos para disminuir fuerzas restrictivas fueron : a) Trabajar directamente con la Secretaría de la Mujer como principal puente de apoyo con la Municipalidad, dentro de las líneas de acción enmarcadas en el Plan Nacional de Igualdad de Oportunidades b) Involucrar en el proceso de sensibilización y capacitación en género al autoridades nacionales, departamentales y municipales, en especial a las autoridades de la Dirección General de Estadísticas Encuestas y Censos a fin de incentivar la incorporación de indicadores por sexo como estrategia para ampliar el éxito del proyecto c) Negociar un convenio interinstitucional entre los /as actores y actrices estratégicos/as identificados/as d) Incluir en el proyecto a desarrollar en el Municipio talleres de capacitación con metodología de planificación participativa e) Informar sobre el proyecto a candidatos y candidatas  en elecciones futuras.

3.3. Estrategias ante alianzas y conflictos

Ante las posibles reacciones y posiciones de los/as involucrados/as se elaboró una grilla de alianzas y conflictos (Rosenfeld: PRIGEPP: 2000-2005), a fin de preparar las estrategias y negociaciones a seguir para garantizar el logro de los objetivos planteados en el proyecto, considerando los nudos de conflicto existentes, los puntos de ataque, la acción estratégica involucrada o potencialmente involucrada, su grado de compromiso y las resoluciones posibles logradas en un diálogo y compromiso entre las partes. 
4. Conclusiones sobre logros del proyecto : Del espacio monolítico a los flujos, conflictos, intersecciones.

El proyecto favoreció el proceso de desconcentración del poder iniciado desde la Asamblea Nacional Constituyente de 1992, dentro de la reforma del estado, introduciendo por primera vez la perspectiva de género ( contemplada Constitucionalmente en los arts. 46 y stes)  en forma transversal,  dentro de Municipios y Departamentos, creando instancias e instrumentos para ello; pero, por sobre todas las cosas, potenciando la ciudadanía activa en la participación de las organizaciones de mujeres como actrices estratégicas  relevantes del curso de acción de políticas de género en alianza estratégica con sectores gubernamentales, el movimiento feminista, Ongs interesadas en la problemática de género y desarrollo,  y la cooperación internacional.  Ello, dentro de un juego de fuerzas que se dieron al interior de los procesos de formulación de estas políticas.

Se entendió ( y comunicó) a las  políticas públicas como los instrumentos técnicos – políticos para cumplir objetivos y metas concretas, propositivas, intencionales y planificadas ( Aguilar Villanueva : 1996: 15-42). Como acciones o cursos de acciones (programas y proyectos) desplegadas por actrices y actores .tratégicas/os , que efectivamente operan sobre la realidad para transformarla positivamente en busca de mayor equidad para toda la comunidad.  Se reconoció que no se puede escindir la existencia de políticas públicas de calidad, de la incorporación de la perspectiva transversal de género como integración fundamental de dicha calidad en el desarrollo.

El proyecto logró diagnósticos participativos y dejó establecidas líneas estratégicas a seguir en participación socio-política, educación, salud, trabajo y seguridad con DDHH en todos los Departamentos en forma específica, de acuerdo a sus realidades, e incluso detectó posibles planes, programas y proyectos Municipales y Departamentales a seguir , enmarcados en las estrategias globales de la IV Conferencia de Naciones Unidas sobre la Mujer de Beijing, en los postulados de la Convención de Belén Do Pará de la Organización de los Estados Americanos y del Plan Nacional de Igualdad y Oportunidades de la Secretaría de la Mujer del Paraguay.   

Consiguió, en  un intercambio de “ actividades de comunicación pública, de palabras, persuasión, transmisión y explicación de ideas y argumentos “  lograr consensos y derrotar la oposición, instaurando distintas políticas públicas descentralizadas con perspectiva de género, tales como : minutas u ordenanzas municipales, creación de instancias de género dentro de los Municipios y Departamentos,  obtención de presupuestos municipales y departamentales más participativos y con perspectiva de género, teniendo en cuenta la creciente feminización de la pobreza y exclusión en el país. Posibilitó el fortalecimiento y  organización de redes de control ciudadano entre organizaciones de mujeres y jóvenes sobre presupuesto y transparencia en la gestión pública, mejora o creación de  políticas redistributivas y de reconocimiento, dentro de un contexto de pobreza y exclusión  ( Fraser: 2003); generando gobernabilidad e institucionalidad democráticas en espacios locales, dentro del estado paraguayo, pero también mirando la globalización como un desafío y oportunidad.

Logró  visibilizar y posicionar a las mujeres líderes y favorecer sus candidaturas dentro de los partidos y movimientos políticos, como dentro de la administración y otros espacios de decisión . 

El proyecto favoreció una mirada  política de las relaciones  entre equidad, diferencia, ciudadanía y políticas de género, potenciando acción estratégica , institucionalidad democrática y gobernabilidad democráticas.  Relacionó información, conocimiento y  gestión en espacios locales, como el respeto al multiculturalismo y la diversidad. Priorizó las políticas sobre feminización de la pobreza , exclusión social y ciudadanía activa de grupos ligados a las reivindicaciones de género. Esto, en relación a la articulación de grupos de ciudadanos/as activos/as  para generar cambios, incorporar nuevos temas a las agendas públicas descentralizadas ( tales como violencia, sexualidad, géneros, identidades, culturas, políticas de género, planificación estratégica con perspectiva de género, presupuesto participativo, etc) y nuevas prioridades, gestando y ejecutando acción política modernizadora.

No obstante, puedo concluir que este proyecto, que tuvo una duración de dos años ( 2002-2004) fue sólo una iniciativa ciudadana con cierta sustentabilidad en los espacios que pudo abrir, un esfuerzo válido; pero se requieren aún más  y mejores políticas públicas para responder a  las  demandas de derechos y equidad de género que la ciudadanía reclama, dentro de las complejidades y entretejidos que hoy re-conocemos en el nuevo paisaje global-local.
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Consultora en género y desarrollo.

Paraguay
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6. Cita :
( 1)  Tomando el índice de Desarrollo Humano ( IDH)** del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo ( PNUD/ NNUU ) , podemos decir que, comparativamente, entre los países de MERCOSUR ,Argentina tenía en el 2002 el puesto 34, Uruguay  el 40 y Brasil el  73.  Chile el 38 . Los únicos países con IDH por debajo de Paraguay eran Ecuador, con 93, y Bolivia, con 114. Respecto del Índice de potenciación de género ( IPG) ,  el país tenía,  en el año 2002, la posición 0.406. Este índice está  descompuesto en una participación parlamentaria  del 8% ; de mujeres en  puestos ejecutivos y administrativos de un 22.6 % ; y en puestos técnicos y profesionales del  54.12%” (PNUD 2002). Dentro de los poderes del estado podemos destacar la siguiente proporción en la representación de géneros a la misma fecha .Poder Legislativo: de 80 Diputados sólo 8 mujeres: 10 %, y sobre 45 Senadores: 5 mujeres: 11%. Poder Judicial: Ministros del poder judicial : Sobre 9 : ninguna mujer. Poder Ejecutivo; Sobre 12 Ministros/as,  dos son mujeres  (Educación y Cultura y  Relaciones Exteriores (RREE) ) Existe una Secretaría de estado con rango ministerial, que es, justamente, la Secretaría de la Mujer de la Presidencia de la República, cuya titular tiene el rango de Ministra. En cuanto a  Gobiernos Locales : Hay a la fecha una Gobernadora en Concepción : 5.88%. Juntas Departamentales : Sobre 191 cargos, sólo 27 mujeres : 14.14 % . Los índices de muertes por  “ violencia intra familiar “  estimados por Naciones Unidas, eran, aproximadamente,  el  25% de los crímenes violentos perpetrados en el país :   PNUD/ NNUU  (2002). También el PNUD registra el evidente incremento del liderazgo femenino de jefas de familia, especialmente en el sector rural del país, aunque también aclara que no pueden constatarse datos precisos a nivel nacional, debido a que las mujeres definen al hombre en ese papel motivadas por fuertes pautas culturales,  en especial en  zonas rurales, aunque ellas sean quienes están desempeñando dicho rol. PNUD (2002)

** El Indice de Desarrollo Humano ( IDH )de Naciones Unidas es un indicador global de desarrollo importante, ya que, al contrario de otros índices de crecimiento que tienen sólo variables económicas en consideración, el IDH incluye estimaciones en los niveles de igualdad, salud, difusión tecnológica, pobreza, democracia, gobernabilidad, justicia, género y participación de la mujer, desarrollo institucional, paz y Derechos Humanos,  entre otros. 
Resumen o Abstract

Español

El artículo explicita el proceso de planificación estratégica del proyecto “ Gestión Local de Mujeres Organizadas” de la ONG Tiempo Nuevo del Paraguay, como excusa para relevar la importancia de la incorporación de la perspectiva de género en las políticas públicas descentralizadas, dentro del contexto global-local actual, donde la pobreza y exclusión obligan a mayor diálogo entre diversas voces, negociación, flexibilidad, para lograr objetivos de desarrollo.
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Inglés : 

The article specifies the process of strategic planning of the project "Local Management of Women Organized" of the NGO “ New Time” of Paraguay, as it excuses to release the importance of the incorporation of the perspective of sort in the decentralized public policies, within the context the present global-premises, where the poverty and exclusion force to greater dialogue between diverse voices, negotiation, flexibility, to obtain development objectives. 
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Portugués : 

O artigo especifica o processo do planeamento estratégico do projeto "Gerência Local das Mulheres organizadas" do ONG "Hora Nova" de Paraguai, como ele desculpas de liberar a importância da incorporação do perspective da gender nas políticas públicas descentralizadas, dentro do contexto as global-local do presente, onde a força da pobreza e da exclusão a um diálogo mais grande entre vozes diversas, negociação, flexibilidade, obter objetivos do desenvolvimento. 
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