Análisis institucional de género de Guardería EL JARDÍN DE LOS SOLES   (GJS)

El análisis institucional de género en la Guardería Jardín de los Soles GJS, creada desde el año de 1994 en Torreón Coah., se presenta como la descripción situacional enmarcada en la comprensión del enfoque de género como un necesario elemento de transversalización institucional la cual se está generalizando en los últimos años.

Se identifican con este análisis el nivel de conocimientos, la situación actual de la transversalización, los principales obstáculos o limitaciones y un conjunto de breves recomendaciones que sirvan de base una futura estrategia de incorporación del enfoque de género.

Cabe mencionar que el presente diagnóstico se llevará a cabo en extenso en la institución bajo la metodología de investigación - acción, lográndose que el diagnóstico sea interno, participativo y con la revisión de sus usuarios (madres y padres de familia) y con la experimental intervención de los niños y las niñas, teniendo en cuenta que su conformación identitaria genérica aun es inicial o no se ha establecido.

Las áreas principales que se describen y analizan son: 

· Política de género en la institución

· Política de género en programas y proyectos

· Relaciones de género en las áreas de trabajo de la institución (al interior y al exterior).

· Limitaciones para la incorporación del enfoque de género y

· Acciones propositivas que sobre género y gestion institucional de género se identifican en la GJS

En la GJS se ha desarrollado la inclusión del enfoque de género desde la creación del grupo de trabajo que inició el proyecto desde el año de 1992, que solicitó los recursos inicialmente al Programa Mujeres en Solidaridad (PMS) y posteriormente a otras fuentes gubernamentales. Las integrantes del grupo inicial solicitante, que se conformó paulatinamente como GJS provenía del Movimiento Urbano Popular (MUP) impulsado en la Región Lagunera desde la década de los años 80´s. En el MUP existía la inclusión del enfoque de género no como una estrategia institucional, más bien como una política del movimiento para potencializar su avance en el contexto del análisis y el avance feminista en el ámbito nacional que se expresaba en la región como el impulso de la participación femenina en los movimientos urbanos y rurales populares.

El objetivo central del proyecto de Guardería tenía como objetivo apoyar a las madres trabajadoras con el servicio de estancia de día que a la vez fuese formativa para los niños; en segundo lugar, como generación de una fuente de empleo para mujeres, las solicitantes del proyecto, sus familias y las integrantes del movimiento popular.

De esta manera la política de género en la institución ha sido constante y se ha fortalecido cumpliendo los objetivos iniciales de inclusión de las mujeres para propiciar y dar continuidad a la participación de las mujeres en la vida económica.

Ha habido desde los inicios de la GJS un proceso de inclusión de la temática en los propósitos, operación, documentación y proyectos especiales. Este proceso  cobró relevancia a lo largo del tiempo, con una mayor incidencia en los proyectos especiales y documentos recientes empezando a analizar la diferencia entre,

1. Atender y potenciar la participación de las mujeres y 

2. Propiciar el análisis  de las condiciones de género de los diferentes actores involucrados, empezando por las usuarias madres de familia.

Esto tiene que ver con la atención de necesidades  y la toma de conciencia y sensibilización de género que se va produciendo.

Es necesario mencionar también que se manifiesta la necesidad de profundizar la gestión institucional de género generando herramientas metodológicas específicas para transversalizar el enfoque de género en la GJS, dado que esta se ha convertido en una institución con tres locales para población de condiciones económicas y culturales específicas y las necesidades tanto de las usuarias y beneficiarias en términos de su condición de género siguen presentes, además de que la inclusión del enfoque de género es cada vez mas una exigencia en el ámbito de instituciones públicas, gubernamentales y privadas.

Respecto a la política de género en programas y proyectos, esta se objetiva en las siguientes áreas, mismas que se describen brevemente en la siguiente tabla de acuerdo a los actores con quienes interactúa y que son determinantes para la vida cotidiana de la GJS:

	IMSS  Quien actúa XXXXXXXX como considerando a la GJS su “Prestadora de Servicios”. SEP normativa de la educación inicial que se imparte en todas las salas del servicio de guardería desde los 45 días hasta los 4 años y en el nivel preescolar


	Practica consuetudinaria (no explícita en ninguna norma o reglamento) de las instituciones principales como son el IMSS, la SEP y las escuelas de Puericultura donde la participación de los hombres es todavía nula o escasa.

	SEP en el nivel primaria (educación primaria)
	

	Al  interior, con sus recursos humanos
	Se propicia el empoderamiento de las mujeres fortaleciendo y manteniendo sus ingresos, sin incidir en el impacto que este proceso genera en sus relaciones de género. Se trata de una institución que ocupa e invierte en la permanencia de sus trabajadoras.

La política de contratación incluye únicamente a las mujeres, no se incluye a los hombres a excepción del puesto de mantenimiento o de Desarrollo físico, actividades consideradas tradicionalmente masculinas.  Persiste la creencia cultural, respaldada por la influencia de las instituciones principales el IMSS y la SEP de que los hombres no participan en actividades asistenciales o formativas de lactantes, maternales y preescolares

	Al exterior, en la convivencia con las usuarias y sus familias, la planeación estratégica interna y operación de la GJS y sus proyectos especiales
	Se refleja la inclusión implícita del enfoque MED (Mujer en el Desarrollo) con una evolución incipiente al GED (Género en el Desarrollo) por sus practicas consuetudinarias. 


La GJS es una institución que ha participado en las recientes acciones de análisis del enfoque de género en el nivel educativo y de atención a los fenómenos que afectan las desigualdades genéricas especialmente hacia las mujeres. Ha sido pionera también en el desarrollo de proyectos especiales para analizar e incidir en estos fenómenos de manera practica como lo es el reciente proyecto de “Educando para la paz y por la construcción de relaciones familiares constructivas, sobre prevención de la violencia y la desintegración familiar.

No obstante, se considera que falta profundizar  en acciones que incidan en cambios en las representaciones masculinas y femeninas, así como en factores y concepciones culturales, en la medida en que se organicen proyectos especiales para lograr el análisis e investigación.

En este sentido, a 15 años de su creación, la GJS se proyecta como un elemento esencial en las relaciones de género, dada la capacidad de incidencia tanto en la conformación del género en los niños y niñas, las familias (hombres y mujeres) y el impacto que origina la complejidad de una institución formadora del área socioafectiva, valoral.

Es necesario mencionar la carencia de un presupuesto dedicado a género, dadas las constantes dificultades de financiamiento operativo. Las acciones realizadas en este tenor han sido iniciativas de la propia institución en su intención por dar respuesta a las necesidades de sus usuarias y beneficiarios y por hacer más eficiente el servicio.

En la gestión institucional de género
 de la GJS reconocemos que en  las instituciones con quienes interactúa y con el personal, persisten estereotipos y prejuicios en relación con los roles de mujeres y hombres en el hogar y la participación y desarrollo profesional. De hecho las mujeres son las más sobrecargadas en las tareas domésticas cuando se insertan en la vida productiva, como lo es al laborar en la GJS y por las características de todas las usuarias de guardería,  y las que tienen que hacer mayores esfuerzos para poder capacitarse, aunque se reconoce la existencia de hombres que comparten en sus hogares dichas tareas. 
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�La  Gestión institucional de género significa considerar las desigualdades en el acceso a los bienes y otros recursos de poder entre las mujeres y los hombres e identificar acciones para su superación (Blanco y Rodriguez, 1999).





