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FICHA DE INFORMACIÓN BÁSICA
FESTIVAL DE BUENAS PRÁCTICAS DE GÉNERO
Se sugiere completar esta ficha con las personas o instituciones que han participado activamente de la experiencia. Amplíe las celdas para escribir la información todo lo que precise.

Nombre o título de la experiencia: 

	“Previniendo violencia por  y el VIH – SIDA en jóvenes alteñas/os”




Entidad responsable (indique nombre de la institución, nombre de la persona responsable y datos de contacto, incluyendo teléfono y correo electrónico): 

	Nombre entidad
	Centro de Promoción de la Mujer Gregoria Apaza

	Persona responsable
	Cecilia Enríquez Aliaga

	Teléfono (con códido de área)
	 591 2 2840441

	Correo electrónico
	gregorias_fpf@acelerate.com; enriquezceci@yahoo.com


1. Contexto

País: 

	Bolivia




Municipio o localidad:

	El Alto – La Paz




Descripción de las relaciones de género en la zona (esto puede incluir: información desagregada de la situación de mujeres y hombres, análisis de brechas de género, diagnóstico de género, análisis institucional de género...) 

	En la ciudad de El Alto se considera que 8 de cada 10 mujeres sufren o han sufrido ade violencia psicológica, sexual y/o física.  Por otro lado, la transmisión de VIH/SIDA está afectando a una cifra considerablemente mayor de mujeres jóvenes que de hombres, ya que la violencia contra las mujeres y niñas sumada a la falta de información aviva la propagación del virus. El VIH/SIDA es una catástrofe de derechos humanos que afecta a cada vez más mujeres, manifiesta Amnistía Internacional en el informe Women, HIV/Aids and Human Rights, publicado en vísperas del Día Internacional por la No violencia contra las Mujeres. 

Según las estadísticas recogidas en el Diagnóstico Situacional del VIH /SIDA en Santa Cruz y el Municipio de El Alto 2005, la epidemia avanza. En el informe presentado el 15 de noviembre con apoyo de UNFPA, los/as adolescentes aparecen por primera vez en la lista de la población afectada y es considerada un grupo cuyo número de afectados/as crece. Según estos estudios, en  Santa Cruz se encuentra el 57% de los casos confirmados de SIDA en el país, en El Alto no existen registros lo cual es alarmante sobre todo por los procesos migratorios.  “Aquí (en Bolivia) hay 1.027 personas confirmadas con SIDA, y se estima que existen 10.000 portadores del VIH, pero que no saben que lo tienen, lo cual los hace peligrosos agentes de difusión. En el primer semestre de 2005 se notificaron 891 casos de VIH”, dijo Roy Pérez, Oficial de Salud de Visión Mundial. Por su parte, Marco Antonio Hinojosa, director del UNFPA señaló que se ha hallado una ‘feminización’ de la enfermedad. El estudio arroja, además, que los portadores sintomáticos del VIH son menos que los asintomáticos, lo que aumenta la preocupación. “Acá no se hacen las pruebas y la gente se entera que tiene VIH cuando el sida ya se ha manifestado”, dijo Roy Pérez, de Visión Mundial. El estudio es el resultado de una encuesta y pruebas realizada a 10.200 personas en el departamento de Santa Cruz y El Alto.

El primer caso de Sida diagnosticado fue descrito en 1984 en Santa Cruz. Desde esa fecha hasta mayo del 2003, el número de casos registrados por el programa  ITS/SIDA del Ministerio de Salud es de 980 personas. 286 están viviendo con el VIH y 184 enfermos de Sida, se registraron 510 fallecimientos desde el inicio de la epidemia. La tasa nacional de prevalencia de 25 por 1.000.000 habitantes en el año 2001. Esta tasa de prevalencia del VIH/SIDA es la más baja de la región, sin embargo es necesario mencionar que existe una importante subnotificación y subregistro de casos. Por estas características, la epidemia se la clasifica en Bolivia como incipiente (de bajo nivel), debido a que en ningún subgrupo de la población no ha superado el 5%. (1)        ONUSIDA estimaba para fines del 2001 que el número de personas que viven con el VIH en nuestro país era de 4.600. A pesar de estas cifras, Bolivia esta situada como un país con una tasa de 0.1% de prevalencia de Sida en adultos (ONUSIDA: 2002:200).

En los primeros 10 años de la epidemia, la razón de hombre/mujer era de 7/1, o sea por cada 7 hombres una mujer se notificó viviendo con el VIH o SIDA. En los últimos años ha crecido el porcentaje de mujeres que viven con el VIH a nivel nacional y hoy la razón de infección hombre / mujer es de 3/1. Esto sigue la tendencia observada en otros países.

En cuanto a la edad de los/as afectados/as, en los primeros años de la epidemia, el grupo etáreo más afectado fue de 20 a 49 años, con el 86% de los casos. En los últimos años el grupo más afectado es el de 25 a 35 años, pero el grupo de 15 a 24 años se está incrementando cada vez más.

Según un estudio realizado por la OPS/OMS, Bolivia está clasificada como un país con epidemia concentrada, es decir existen grupos vulnerables en la población en los cuales la prevalencia ha superado el 5%.

En este sentido, las y los adolescentes y jóvenes no escapan a uno de los problemas principales de la ciudad de El Alto: el elevado nivel de violencia, principalmente la intrafamiliar y sexual contra las adolescentes y jóvenes alteñas, con los consabidos daños sexuales, físicos y psicológicos que afectan su desarrollo individual y colectivo; principalmente en esa edad de afirmación de identidad.  La población alteña tiene el mayor conglomerado de población joven a nivel nacional, según datos del Censo 2001 el 58% de la población oscila entre los 18 y 25 años.  Esta concentración sumada a la problemática de violencia y a la falta de información y a estigmas socio culturales, hacen que el riesgo de infección sea uno de los más altos de el país.

Sumado a la falta de información, están los subregistros y la estigmatización de las personas que viven con el VIH – SIDA, por falta de información y de confianza en el sistema de medicina tradicional,  El Alto es una ciudad particular por constituirse en su mayoría por aymaras migrantes cuyas tradiciones se perpetúan.  Entre ellas el acudir más a la medicina alternativa conformada por Kallawayas (curadores indígenas) cuyos diagnósticos no son científicos.

A partir de la atención de casos de mujeres en situación de violencia, hemos podido constatar que las adolescentes y jóvenes (entre 15 a 25 años) viven frecuentes episodios de violencia y uno de estos escenarios principales es en sus relaciones de pareja o perpetradas por extraños: sean éstas de carácter ocasional o de relaciones más estables.  Por ello el CPMGA inició el año 2001 el programa de atención a noviazgos sin violencia, donde se ha evidenciado que lo más frecuente son las violaciones sexuales perpetradas por terceros, además de otros tipos de violencia que bajan la autoestima de las jóvenes y hace que éstas cedan a diferentes demandas, sin mencionar la alta proporción de niñas y adolescentes que son esclavas sexuales o trabajan en lenocinios.

En la investigación “Violencia Sexual hacia Niñas y Adolescentes en Escuelas Rurales” realizada por la Coordinadora de la Mujer, señalan que las jóvenes y adolescentes que han sufrido de violencia sexual solamente la denuncian cuando quedan embarazadas a consecuencia de ello, generalmente estos casos quedan en lo privado, en acuerdos entre las partes involucradas.  No existe una estrategia definida de orientación ni acciones de información, educación y comunicación para identificar el problema, enfrentarlo y prevenirlo.  También se vio que las mujeres en la adolescencia y juventud sufren  mayor riesgo de violencia sexual.

De esta manera, tampoco existen los insumos necesarios para articular violencia sexual con VIH/SIDA, en la prevención ambos temas continúan siendo un tabú para la población boliviana en general y para la alteña en particular, sobre todo debido a la falta de información existente, la cual es básica en el trabajo de prevención del  VIH SIDA y su articulación con violencia por razón de género.

Es necesario realizar una línea base sobre la información que manejan los/as adolescentes para empezar a romper los diferentes mitos y supuestos que se manejan.  Debido a  que, las normas por razones de género determinan los roles sexuales y las perspectivas de hombres y mujeres, la cultura aymara maneja muchos supuestos de equidad que en el fondo solo perpetúan las relaciones de desigualdad entre hombres y mujeres, perpetuando de esta manera la violencia contra las mujeres tanto en el plano simbólico como en el político.

Ante este problema, el proyecto realizado pretende contribuir con acciones en los ámbitos de prevención, orientación a adolescentes y jóvenes, para agendar el tema abriendo el debate, el involucramiento de actores juveniles y adolescentes, mediante una estrategia de información, capacitación  y educación de la que salga como resultado final una propuesta de políticas de prevención elaborada por los/as actores/as principales.



2. Información general sobre la experiencia

Sectores o temas abordados en la experiencia:

	Dentro de los ejes gruesos se encuentran:

Información:  Programas radiales de debate,  cuñas radiales

Educación y capacitación:  La currícula contempla:  Situación de jóvenes y adolescentes alteños/as; género y chachawarmi (masculinidades y feminidades); Derechos de las mujeres; violencia por razón de género; corporalidad; sexualidad; ITS’s y VIH SIDA; Incidencia y Cabildeo; Técnicas de capacitación.


Ámbito nacional o local: 
	Local




Fecha de inicio y fecha final de la experiencia:

	2001 hasta la fecha


¿Está actualmente vigente? 

	Sí.




¿Quiénes son los actores involucrados directamente en el desarrollo de la experiencia? Por favor, indicar datos de contacto de estos actores.
	Mujeres y hombres jóvenes y adolescentes líderes que viven en El Alto. En la convocatoria se realizaron convenios con la Universidad Pública de El Alto (Rocio Molina Coordinadora); Convenio con colegios Shadai y Alemán; Recerca Coperazione (Ruth Volgger)




¿Quiénes son los y las  beneficiarios/as de la experiencia?
	Mujeres y jóvenes alteños/as




Datos de la organización que está apoyando o financiando al iniciativa
	NOVIB Holanda que apoya fortalecimiento institucional, no existe un proyecto específico.




3. Información específica sobre la experiencia

Descripción del desarrollo de la experiencia

	El proyecto se originó el año 2001 a raíz de una inquietud de Gregoria Apaza al ver que en los procesos de conciliación las mujeres declaraban que ellas sabían que sus parejas eran violentas desde la etapa de enamoramiento y/o noviazgo.  A raíz de esto se realiza una investigación denominada “Enamoradas sin violencia” donde se encuentra que uno de los mayores problemas de violencia en jóvenes y adolescentes es la violencia sexual, la falta de información de los/as jóvenes sobre las repercusiones y sobre las consecuencias de ella. 

A raíz de esto se realiza con UNIFEM el proyecto de “Noviazgos sin violencia” en el cual se hace mucho énfasis en la violencia en las relaciones de enamoramiento,  para el diseño del proyecto se realizaron grupos focales con jóvenes de diferentes distritos viendo necesidades, demandas y su realidad, en función a esto con ellos se elaboraron materiales didácticos, se hizo un concurso para el logo del proyecto y cuñas radiales, se encontró que la motivación de los/as jóvenes y adolescentes era muy alta, pues son pocos los proyectos que los/as incluyen como actores/as.  En este levantamiento de demanda se vio también la necesidad de incorporar atención psicológica para las jóvenes y adolescentes que habían sufrido algún tipo de violencia, se analizó hasta el enfoque de la atención.  En este sentido, el CPMGA trabaja con mujeres adultas desde el enfoque psicoanalítico pues se considera que la forma más eficiente de deconstrucción y construcción es el trabajo personal.  Viendo la problemática de jóvenes y analizando que éstos tienen sistemas que hacen a su accionar, se decidió trabajar desde el enfoque sistémico.

La tercera etapa se inicia con el proceso de información en la radio y con los cursos de capacitación, basados en el material elaborado con jóvenes, en la evaluación que se realizó se vió que existía un fuerte impacto no solo en su vida personal, sino también en su reracionamiento con sus pares y padres, independientemente de ello debían reforzarse algunas temáticas.

En la cuarta etapa que es la que se ve ahora se articula violencia con transmisión de ITS’s y VIH-SIDA, además de trabajar en talleres de reflexión analizando la construcción de la violencia, masculinidades, feminidades, experiencias vividas desde lo lúdico.  Para que la experiencia no se centre en unas cuantas personas se propone un sistema de réplicas para pasar de curso y un reforzamiento en función a necesidades.

Para las réplicas las/os adolescentes debían escoger un tema y se elaboraron indicadores de seguimiento para asegurar que los contenidos lleguen bajo los parámetros establecidos en los curso.  Para ello se contó con el apoyo de pasantes que hicieron el seguimiento a todas las réplicas, así se llegó a 5.300 jóvenes y adolescentes de El Alto.

Además se dio un curso a los maestros de las instituciones contrapartes y los/as jóvens y adolescentes dieron un taller sobre sexualidad a sus padres.  La idea de la formación y reforzamiento de los talleres es la de consolidar orientadoras/es en diferentes distritos a los que jóvenes y adolescente que necesitan orientación puedan acudir.  Consideramos que la charla y orientación entre pares podría ser incluso más enriquecedora que con adultos porque afrontan la misma problemática, no se sienten cuestionados/as y hablan en el mismo lenguaje.

Ahora se constituyó una red de jóvenes que está analizando las leyes que hacen a su generación y género para elaborar propuestas de reformas de Ley.




¿Cuáles son las principales fortalezas que señalaría de esta experiencia?

	· A partir de la experiencia, en términos de la convocatoria para asegurar la permanencia se realizan convenios con colegios y Universidad.

· La dinámica de los cursos sin dejar de lado el contenido y la reflexión hace que las/os asistentes tengan bajos niveles de deserción.

· La continúa reflexión y evaluación de los contenidos hace que se vayan perfeccionando a medida que pasa el tiempo.

· La sostenibilidad técnica dada por la continua sistematización es importante para que se continúe en un proceso ya establecido.

· Las réplicas hacen que el proceso no se centre en unos pocos sino que abarque a la mayor cantidad de población posible.

· Las evaluaciones finales dan cuenta del impacto en sus vidas y en conocimientos adquiridos.




¿Cuáles son las principales debilidades que señalaría de esta experiencia?

	· Al inicio del proceso hubo mucha rotación de personal y poca información acumulada, lo que no permitió la sistematización de la primera etapa.

· El probar abordajes diferentes de masculinidades hizo que en un principio algunos jóvenes generaran mayores resistencias a la problemática.

· Al ser una experiencia piloto que articula violencia con VIH-SIDA, el aprendizaje para técnicos/as fue dificultoso por tener que re pensar el proyecto y aprender, todavía es un proyecto que consideramos perfectible, porque nada está acabado en la medida en que seguimos aprendiendo.




¿Cuáles son los principales factores de éxito que señalaría de esta experiencia?

	· Compromiso institucional que le da sostenibilidad en el uso de recursos para las actividades.

· Compromiso del personal al ver el impacto y los resultados.

· Compromiso de jóvenes y adolescentes que mantienen relación  con el Centro y apoyan todas las actividades.

· Proyecto que convoca a jóvenes y adolescentes a tener espacios no solo de reflexión sino también pensados en ellos y para ellos, en este sentido, el lenguaje se adecuó a ellos, la música y los juegos también que rescataron prácticas culturales aymaras.

· Aporta desde el trabajo de masculinidades y feminidades, conceptos discutidos a nivel institucional a partir del relacionamiento con diferentes actores que introduce el concepto de interculturalidad y construcción identitaria de género y generacional.  Se ha visro que no existen demandas específicas desde jóvenes, por ello es importante crear una conciencia identitaria y trabajar no solo en la formación, si no también en la formulación de leyes.




4. Compartiendo su aprendizaje

¿Cuáles son los aprendizajes principales que destacaría de esta experiencia y que considera que pueden ser útiles para otras iniciativas?

	En la institución, se considera que para la superación de las causas estructurales que configuran la condición de subordinación de las mujeres y de otros sujetos excluidos se requiere de la intervención, de los agentes por la equidad de género, en dos sentidos y de manera concurrente; en el ámbito del fortalecimiento de la sociedad civil y el empoderamiento personal de las mujeres.   

El empoderamiento en su sentido emancipatorio,  incluye componentes cognitivos, psicológicos, políticos y económicos, en tanto que el fortalecimiento de la sociedad civil refiere al fortalecimiento de las capacidades autodeterminativas y de auto-representación,  de identificación y expresión de necesidades y demandas de los grupos subalternos, desde sus distintas identidades; el fortalecimiento de las capacidades de articulación de estos grupos sociales en la construcción de proyectos colectivos de transformación social. 

Esta metodología institucional tiene la fortaleza de ser sostenible porque considera a la mujer y a los colectivos organizados como actores de la transformación social y personal. Siendo su consecuencia directa más importante la movilización personal y social en búsqueda de soluciones a la pobreza, la injusticia social y la opresión de las mujeres.

Por otro lado, la consideración de que los hombres también deberían ser parte de procesos de capacitación y agentes de cambio hace que éstos no se sientan excluídos y deconstruyan la violencia en sus vidas y encuentren formas alternativas de solucionar conflictos.



En su opinión, ¿por qué esta experiencia es una buena práctica de género?
	· Porque incide a nivel personal en el empoderamiento de las mujeres y también en la deconstrucción de violencia de los hombres.

· Incide en el fortalecimiento de una organización social como es la red de jóvenes para que ellos/as desde su conocimiento influyan en políticas locales y nacionales que afectan a las mujeres como la Ley 2033 sobre Libertad Sexual y 1674 sobre violencia intrafamiliar en las cuales no se toma en cuenta la problemática específica de jóvenes.

· Incide en la opinión pública a nivel societal porque se genera debate sobre relaciones de género, violencia y su relación con la transmisión de enfermedades sexuales, etc.




¿Cree que esta experiencia se puede transferir a otros territorios? Explique cómo otras comunidades podrían beneficiarse de esta iniciativa.
	· Esta experiencia puede ser transferida en la medida en que se tomen en cuenta las particularidades territoriales y culturales.

· Otras comunidades podrían enriquecerse conociendo y aplicando esta iniciativa que lleva a un contacto directo con la comunidad joven y adolescente empobrecida que carece de apoyo y oportunidades de aprendizaje.

· Se fortalece la identidad generacional y de género en lo que hace a buenas prácticas.




Si poseen documentación de respaldo de la iniciativa: sistematización, informes, publicaciones..etc.; envíenla junto con esta ficha completada.

Contactar a:

bazar@americalatinagenera.org
indicando: Festival de Buenas Prácticas

Más información sobre el proyecto América Latina Genera: www.americalatinagenera.org

