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FICHA DE INFORMACIÓN BÁSICA
FESTIVAL DE BUENAS PRÁCTICAS DE GÉNERO
Se sugiere completar esta ficha con las personas o instituciones que han participado activamente de la experiencia. Amplíe las celdas para escribir la información todo lo que precise.

Nombre o título de la experiencia: 

	“Mujeres contando en voz alta” La memoria de todas




Entidad responsable (indique nombre de la institución, nombre de la persona responsable y datos de contacto, incluyendo teléfono y correo electrónico): 

	Nombre entidad
	Fundación La Esquina

	Persona responsable
	Nelly Valbuena Bedoya

	Teléfono (con códido de área)
	(057) 1 4 00 74 11

	Correo electrónico
	nelly@laesquinaregional.com / mujerescontando@laesquinaregional.com



1. Contexto

País: 

	Colombia 




Municipio o localidad:

	Bogotá, D.C.


Descripción de las relaciones de género en la zona (esto puede incluir: información desagregada de la situación de mujeres y hombres, análisis de brechas de género, diagnóstico de género, análisis institucional de género...) 

	Colombia se debate en medio de la complejidad de una guerra rural y urbana que por más de cuarenta años ha sido el tema de debate al que se ha ligado, casi indisolublemente el tema de la paz. Paralelamente nuestras grandes ciudades viven diversas expresiones y formas de violencias urbanas, en su mayoría producto de las desigualdades e inequidades sociales y de la violación sistemática de los derechos humanos, no sólo por parte del Estado, de los grupos al margen de la ley y de la delincuencia organizada sino de los y las ciudadanas del común. 

A todas ellas la sociedad civil organizada ha hecho frente con manifestaciones e iniciativas de educación no formal que deambulan entre las calles, los barrios, las comunas y en las zonas más marginadas en donde la vida palpita a otro ritmo, con sus propias reglas y metodologías que transitan en el día a día y en las cotidianidades al margen de los grandes acontecimientos políticos, sociales, culturales y de la agenda mediática de un país que desconoce que la cultura de paz se construye en esas pequeños hechos que se convierten en grandes experiencias y modelos a seguir. 

Las mujeres que de una u otra forma resultan siendo una de las poblaciones más vulnerables y afectadas bien por los efectos que el conflicto armado ejerce sobre ellas, al convertirlas en víctimas: viudas, madres cabeza de familia o desplazadas o por la carga histórica que socialmente se les ha atribuido y a los rezagos culturales que ejercen sobre ellas violencias reales y simbólicas. Ellas se han organizado para cambiar al menos sus entornos sociales procurando de una parte mejorar sus condiciones de vida, las de sus núcleos familiares y las de sus comunidades.

En esas prácticas cotidianas van surgiendo unas metodologías de trabajo, de resolución de conflictos, de visibilización de sus condiciones y de hacer realidad sus derechos en los que es posible identificar caminos propios de hacer la paz. ¿Cómo lograr identificar esos caminos? Creemos que una vía es la recuperación de las experiencias de vida de estas mujeres líderes que son poseedoras de una serie de saberes almacenados todos ellos en el quehacer diario y en sus memorias. Pero como no basta con la recuperación el paso siguiente es la recreación a través de la escritura y de los medios de comunicación, en este caso la radio.  

El proyecto “Mujeres contando en voz alta, por una cultura de paz” se propuso de una parte recuperar esas experiencias de vida de viva voz de las protagonistas y de otra recrearlas a través de la escritura y de la radio como vehículos para plasmarlas como posibles elementos pedagógicos para trabajar a través de los medios de comunicación en la tolerancia y el respeto por los derechos de las mujeres como un paso fundamental para lograr la paz.

La crisis humanitaria que el país afronta, tras el creciente aumento de población en situación de desplazamiento, de víctimas por las minas antipersona, la violencia que se ejerce contra las mujeres, contra niños, niñas, jóvenes, población afro descendiente e indígenas y personas que construyen otra identidad de género y sexualidades en este marco son cada vez más evidentes.

El país es escenario de una dura confrontación entre Fuerza Pública, guerrillas y el reacomodamiento de las autodefensas tras su desmovilización. En medio de este “teatro de la guerra” los ciudadanos y las ciudadanas en las regiones no sólo sienten la presión del conflicto a través de la confrontación de los diferentes actores armados  o el riesgo para moverse por las carreteras sino a través de las huellas que la guerra deja en sus vidas y en la cotidianidad y especialmente las mujeres afro descendientes,  indígenas y campesinas son las más afectas y por lo general sus historias no aparecen en los medios sino en la medida en que los víctimarios las ponen a circular.

En Colombia existe un amplio movimiento de mujeres que desde diversos ámbitos trabaja por hacer realidad los derechos de las mujeres sin embargo su visibilización en los medios es aún marginal y la generación de alianzas es  incipiente. 

Por otra parte, las personas que construyen una identidad de género y orientación sexual diversa (LGB) viven, en Colombia, una dualidad en torno al reconocimiento de sus derechos. Por una parte celebran el fallo de la Corte Constitucional del pasado 7 de febrero que reconoce los derechos patrimoniales, construyen cada vez más espacios de participación social para transgeneristas, homosexuales, lesbianas y otras maneras de asumir la sexualidad y el género, trabajan en el primer Centro Comunitario en Colombia en la ciudad de Bogotá, desarrollan la Política Pública para el sector y desde el 2001 hacen parte del grupo de paz promovido por Planeta paz, desde donde las discusiones se insertan al quehacer cotidiano del país sin embargo estas ganancias se dan en sectores organizados de ciudades como Bogotá, Medellín y Cali pero en el resto del país la vulneración de derechos estigmatización e inequidades es muy alta e invisible. 


2. Información general sobre la experiencia

Sectores o temas abordados en la experiencia:

	Derechos humanos, memoria colectiva, difusión, reconciliación, construcción de cultura de paz y política pública en comunicación y educación. 


Ámbito nacional o local: 
	Nacional


Fecha de inicio y fecha final de la experiencia:

	Abril de 2005 hasta la fecha (Está en desarrollo y en evaluación por parte de la Comisión de Reparación y Reconciliación Nacional y en la Oficina de Política Pública de la Alcaldía Mayor de Bogotá.


¿Está actualmente vigente? 

	Sí


¿Quiénes son los actores involucrados directamente en el desarrollo de la experiencia? Por favor, indicar datos de contacto de estos actores.
	Nelly Valbuena Bedoya /nelly@laesquinaregional.com (Comunicadora social y periodista)

Luis Barros Pavajeau/ pavajeau68@hotmail.com (Comunicador social y periodista. Escritor)

Carlos Rivera Carrillo/ carlos@laesquinaregional.com (Antropólogo con especialización en Comunicación para el desarrollo)

Marina Talero Monroy/ marinataleromonroy@yahoo.com (Psicóloga)

Algunas personas que pueden dar referencia del proyecto y desarrollo de la metodología desde diversos ámbitos son:

Gonzalo Rivera. Coordinador de la Alianza / secretariatecnica@educacionparalapaz.org.co
Fernando Medellín Lozano

Pactar Consultores Ltda. Evaluador de las experiencias 

fmedellinlozano@gmail.com
Constanza Escobar. Directora mercadeo Social RCN 

Cescobar@rcnradio.com.co



¿Quiénes son los y las  beneficiarios/as de la experiencia?

	


Datos de la organización que está apoyando o financiando la iniciativa
	La iniciativa en su origen fue financiada por el Instituto de Estudios para el Desarrollo y Paz, Indepaz.

En la primera fase participaron: Alianza Educación para la Construcción de Cultura de Paz, Mercadeo Social de RCN y el Politécnico Grancolombiano y GTZ.

Actualmente se desarrolla con la Red de Apoyo a Transgeneristas- Trans Ser con un grupo de mujeres que viven con VIH/sida y con el Programa de Atención Complementaria a la Población Reincorporada en Bogotá de la Secretaria de Gobierno de la Alcaldía Mayor de Bogotá.




3. Información específica sobre la experiencia

Descripción del desarrollo de la experiencia

	El proyecto “Mujeres contando en voz alta” busca, de una parte recuperar por medio de la palabra y de la memoria  experiencias de vida de mujeres lideresas de organizaciones sociales y de otra recrearlas y difundirlas a través de la radio masiva y comunitaria. Con ello se busca sensibilizar y concretizar sobre la necesidad de construir una cultura de paz a partir del reconocimiento y respeto por derechos humanos de las mujeres con equidad de género y diversidad cultural y étnica. 

Esta iniciativa nació como proyecto de grado en el Diplomado “Mujer y derechos humanos” auspiciado por la Embajada Británica y ejecutado por el Instituto de Estudios para el Desarrollo y la Paz, Indepaz y la Universidad del Rosario en el 2003.

Esta iniciativa que estuvo al aire ocho meses durante el 2004, en un espacio de media hora los domingos en la Radiodifusora Nacional de Colombia, contó inicialmente con el apoyo del Instituto para el Desarrollo y la Paz Indepaz, igualmente se retransmitió en diferentes emisoras comunitarias del país, entre ellas en RADAR, Red de Emisoras del Norte de Santander. Tras el cierre de Inravisión el espacio quedó fuera del aire.

Pese a su corta trayectoria la experiencia fue incluida en el 2004 en el Compendio de “Buenas Prácticas” que realiza el Femmes et villes international de Canadá. Es importante anotar que fue la única experiencia de Colombia que se incluyó en la publicación Women´s Safety Awards 2004.

Al inicio del año 2005 la Fundación entró en contacto con Mercadeo social de RCN con quienes se estableció un convenio para emitir durante tres meses el programa en la Cadena Básica y en Real Audio, los domingos a las 5:30am.

En abril, del mismo año, la experiencia se inscribió ante el Fondo de Apoyo al Fortalecimiento de Experiencias de Educación para la Construcción de Cultura de Paz y de 104 proyectos presentados  “Mujeres contando en voz alta, por una cultura de paz”, fue seleccionado como una de las 24 experiencias que serían financiadas en todo el país por La Alianza de Educación para la Construcción de  Cultura de Paz.
En octubre 13 de 2005 se inició el proyecto con veinte mujeres lideresas de Bogotá y Cundinamarca pertenecientes a diversas organizaciones. Ellas lograron escribir 14 relatos, elaborar 14 libretos de radio y producir una campaña radial compuesta por 28 microprogramas que se emitió durante tres meses en la Cadena Básica de RCN Radio, entre marzo, abril y mayo de 2006, igualmente se logró tener una sección en uno de los programas de mayor audiencia en el país “Alo José Gabriel” de audiencia nacional. 

A finales de 2006, entre septiembre y diciembre, la metodología de trabajo se desarrolló con un grupo de mujeres de la Federación de Mujeres Campesinas de Cundinamarca, Fedemucc quienes lograron producir la guía de trabajo “Historias de Mujeres para mujeres que hacen hisptira”¿, un documento acompañado de un Cd room con cuatro programas de radio para el fortalecimiento de lideresas a través de talleres y radios comunitarias. Es importante anotar que la directora de Fedemucc, Omaira Álvarez hizo parte del proyecto “Mujeres contando en voz alta por una cultura de paz”.

Otra de las lideresas que hizo parte del proyecto “Mujeres contando en voz alta, por una cultura de paz” fue Marina Talero Monroy, Fundadora y Directora de Trans-Ser, Red de Apoyo a Transgeneristas con quien ahora, en una alianza buscamos desarrollar esta segunda fase del proyecto con una perspectiva más incluyente y diversa y con un trabajo adicional con el cuerpo. En esta iniciativa estamos trabajando con personas que construyen su identidad de género y orientación sexual diversa (LGBT).

Igualmente estamos trabando con el Programa de Atención Complementaria a Población Reincorporada Residente en Bogotá de la Secretaria de Gobierno de la Alcaldía Mayor de Bogotá con mujeres desmovilizadas o reincorporadas del conflicto armado (victimarias). 

Por otra parte el proyecto está siendo evaluado por parte de la Comisión Nacional de Reparación y Reconciliación CNRR y por la Ofician de Política Pública de Mujer y Géneros.


¿Cuáles son las principales fortalezas que señalaría de esta experiencia?

	1. El desarrollo de una metodología propia para la recuperación y difusión de memoria histórica individual y colectiva basada en cinco fases:

a. El papel de la palabra: como ente regulador de las emociones y resignificación de la historia.

b. Oralidad: como acto purificador (catarsis).

c. El cuerpo como receptor de violencias

d. Escritura: como el ejercicio cognitivo que materializa el cambio y recupera la memoria

e. Difusión: Sensibilización a través de los medios de comunicación

2. La utilización de la Comunicación – Educación para visibilizar y concientizar  sobre las inequidades de género.

3.La generación de alianzas y redes entre organizaciones sociales. 

4. El compromiso social de los medios de comunicación masivos y de la academia en el tema.

5. El fortalecimiento de las beneficiarias en autoestima, sanación, reconciliación y compromiso con la multiplicación y replicación de la experiencia.

6. El papel activo de las beneficiarias en la recuperación de su memoria y las de sus organizaciones o comunidades.

7. La superación de la invisibilidad y marginalidad.


¿Cuáles son las principales debilidades que señalaría de esta experiencia?

	1. El temor de contar por las condiciones de seguridad en el caso de las víctimas.


¿Cuáles son los principales factores de éxito que señalaría de esta experiencia?

	1. El uso de la literatura y de la radio para despertar la creatividad.

2. La generación de un clima de confianza para compartir experiencias de vida.

3. La posibilidad de contar con un registro impreso y sonoro de las experiencias y de la memoria individual y colectiva que a la vez se difunde.

4. La solidaridad que se logra entre las participantes.

5. El compromiso voluntario de cada una por seguir usando la metodología en sus organizaciones. 


4. Compartiendo su aprendizaje

¿Cuáles son los aprendizajes principales que destacaría de esta experiencia y que considera que pueden ser útiles para otras iniciativas?

	1. Fundamentalmente la metodología. (experiencia)

2. La utilización de los medios de comunicación y más allá de ellos la comunicación –educación como herramienta para promover derechos humanos y visibilizar memoria histórica.


En su opinión, ¿por qué esta experiencia es una buena práctica de género?
	Porque logró no sólo recuperar las historias de vida (memoria/s) de un grupo de mujeres con equidad de género y diversidad cultural y étnica sino difundirla y generar procesos de reconciliación consigo mismas y con los otros y otras.


¿Cree que esta experiencia se puede transferir a otros territorios? Explique cómo otras comunidades podrían beneficiarse de esta iniciativa.
	De hecho ya hemos empezado a hacerlo al interior del país y en Bolivia la Red de Mujeres ha tomado la iniciativa para su trabajo. Podemos compartir la metodología, hacer alianzas para visibilizar su trabajo, entre otras. 

Anexo comentario de la Mesa de Mujeres de Bolivia :

En principio reciban un gran abrazo de parte de las mujeres y hombres que trabajamos en La Casa de la Mujer, en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia. Somos una institución sin fines de lucro cuya actividad principal es la Promoción y Defensa de los Derechos Humanos de la mujeres, especialmente en el tema de la violencia intrafamiliar y abuso sexual a menores, además de otras actividades vinculadas a los movimientos sociales. Nuestra principal aliada para la amplificación de estos temas, es la radio Alternativa, 103.1 FM, propiedad de Casa de la Mujer.
 

Hace aproximadamente un par de meses encontramos, de casualidad, la página web de Fundación La Esquina, en la que comparten con el público visitante, los microprogramas de las mujeres que grabaron sus experiencias en la promoción y defensa de los derechos humanos: "Mujeres Contando en Voz Alta ...La Memoria de Todas". Cada testimonio es una historia personal de lucha por el ejercicio de sus derechos más fundamentales; el haberlo hecho a través de las TIC es una prueba de ello.
 

Esta experiencia suya, nos alentó la posibilidad de hacer algo similar con mujeres de nuestro medio, claro, si Uds. nos permiten tomar la idea. De hecho, ya hemos conformado un pequeño equipo de trabajo para hacer realidad este desafío.
 

Nuestra pág. web, que aún no termina de construirse, es: www.casadelamujer.org.bo; además participamos en una Red virtual: www.ondaslibres.org
 

Reiteramos nuestro afectuoso saludo y felicitaciones por el trabajo. 
 

 

Cordialmente,
 

 

Miriam Suárez Vargas                                                            Juan Justiniano Viruez
DIRECTORA                                                                     COORDINADOR DE PROYECTOS
Email: fortcasadelamujer@cotas.com.bo




Si poseen documentación de respaldo de la iniciativa: sistematización, informes, publicaciones..etc.; envíenla junto con esta ficha completada.

Toda la documentación del proyecto está en http://www.laesquinaregional.com/especiales/mujerescontando/index.html
Actualmente preparamos el libro que recoge la experiencia, textos de las mujeres y programas de 10 minutos casa uno para completar la campaña de radio. 

Contactar a:

bazar@americalatinagenera.org
indicando: Festival de Buenas Prácticas

Más información sobre el proyecto América Latina Genera: www.americalatinagenera.org

