FICHA DE INFORMACIÓN BÁSICA
FESTIVAL DE BUENAS PRÁCTICAS DE GÉNERO
Se sugiere completar esta ficha con las personas o instituciones que han participado activamente de la experiencia. Amplíe las celdas para escribir la información todo lo que precise.

Nombre o título de la experiencia: 

	Política pública para la prevención y atención de las violencias sexuales que afectan a niñas, niños, jóvenes, mujeres y hombres adultos de la ciudad de Medellín. Creada por Acuerdo 009 del 5 de Abril de 2006 del Concejo Municipal.


Entidad responsable (indique nombre de la institución, nombre de la persona responsable y datos de contacto, incluyendo teléfono y correo electrónico): 

	Nombre entidad
	Concejo Municipal de Medellín



	Personas responsables
	Luis Bernardo Vélez  Montoya, Presidente Concejo Municipal 2005-2006, Coordinador de la Comisión Accidental 034 DE 2004 para la formulación de la política pública

Margarita Inés Quiroz Arango, integrante de la Comisión Accidental en representación de la Facultad Nacional de Salud Pública de la Universidad de Antioquia. 

	Teléfono (con código de área)
	574- 2304061



	Correo electrónico
	lvelez@concejodemedellin.gov.co

miq4@une.net.co




1. Contexto

País: 

	COLOMBIA




Municipio o localidad:

	MEDELLÍN, DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA




Descripción de las relaciones de género en la zona (esto puede incluir: información desagregada de la situación de mujeres y hombres, análisis de brechas de género, diagnóstico de género, análisis institucional de género...) 

	En la ciudad de Medellín, el 54% de la población son mujeres, el nivel de escolaridad de las mujeres es ligeramente superior al de los hombres, la mayoría de las mujeres tienen primaria completa y secundaria incompleta, mientras el nivel de escolaridad de los hombres es primaria incompleta, la mayoría de los hombres tienen primaria incompleta. A nivel de educación universitaria se observa equidad en la participación en carreras de pregrado. El 35% de los hogares tienen jefatura femenina con bajos ingresos, desempleo y empleo informal principalmente, las mujeres ganan el 85% del salario de los hombres. Tres de cada cinco mujeres ha sido agredida dentro de su grupo familiar y dos de cada diez mujeres ha sido víctima de violencia sexual.

Siendo las violencias sexuales el problema objeto de la presente política pública, la Comisión de trabajo partió de definir con precisión los problemas que se atenderían con esta, por cuanto esto permitirá mayor claridad la formulación de estrategias, acciones y recursos. En este sentido, las principales manifestaciones de violencias sexuales objeto de la política son:

1.  Abuso Sexual.  Entendido como:  la realización de actos sexuales, actos sexuales violentos, actos sexuales abusivos,  acceso carnal violento o abusivo en niñas y niños  menores de 18 años y personas adultas con incapacidad física, sensorial o mental, o puestas en incapacidad de resistir. 
Según el Instituto Nacional de Medicina Legal, en Colombia solo el 5% de los casos de abuso sexual son denunciados; se presentan con mayor frecuencia en niñas en una relación de cuatro niñas por cada niño. La mayoría de los casos son recurrentes durante largos períodos y permanecen ocultos como secretos familiares. La respuesta más generalizada de la madre es de incertidumbre o de negligencia,  por temor a asumir las pérdidas y los cambios económicos, afectivos y sociales que pueden significar para ella y su familia hacer evidente el problema.

En el 2004, el Instituto Nacional de Medicina Legal y Ciencias Forenses realizó 17.912 reconocimientos médico legales por abuso sexual con un incrementó del 26% con relación al año anterior. El 11% de las víctimas tenían entre 0 y 5 años y el 25% entre 5 y 9 años. En el 90 % de los casos el agresor era un miembro de la familia, principalmente el padre y el padrastro

2. Explotación sexual comercial en personas menores de 18 años. La explotación sexual comercial se define como: la utilización comercial de niñas, niños y  jóvenes menores de 18 años en actividades sexuales con fines económicos u otro tipo de beneficio. Se presenta en las siguientes modalidades: explotación sexual infantil, la pornografía directa o por internet, servicios sexuales “prepago”, la esclavitud sexual, la trata de menores y el turismo sexual infantil.

La UNICEF señala que aproximadamente 35 mil niños y niñas menores de 18 años son explotados sexualmente en Colombia (UNICEF, 2001); son niñas y niños que proceden en su mayoría de familias con bajos ingresos, afectadas por problemas de alcoholismo, drogadicción, violencia conyugal, maltrato infantil, abandono paterno, incesto, abuso sexual y prostitución en la madre. La presencia de grupos armados en ciudades como Medellín, es otro aspecto que incide en el aumento del problema, dado que a través de las armas y la amenaza obligan a las niñas y jóvenes a la esclavitud sexual y a su vinculación en actividades delictivas. 

Los medios de comunicación como la internet y la telefonía celular han introducido otra forma de explotación sexual en adolescentes y jóvenes, denominada “prepago” que facilitan la búsqueda y atención de solicitudes de tipo sexual, a lo cual se han vinculado  mujeres bachilleres y universitarias de diferentes clases sociales quienes han encontrado en este medio, formas de costear cirugías estéticas, vestidos y recreación.    

3. Explotación sexual comercial en personas mayores de 18 años, conocida tradicionalmente como prostitución, es una práctica sexual arraigada en la mayoría de las culturas, que ha contado con la discriminación y la exclusión hacía quienes la ejercen. El Concejo de la ciudad y la Comisión Accidental han considerado importante resaltar la gravedad que reviste para la sociedad este tipo de problemas por que afecta la dignidad humana de las mujeres y hombres y por que afecta su salud, bienestar y convivencia de ellos y de toda la comunidad. 

Medellín ha sido una de las ciudades de Colombia con mayor porcentaje de mujeres en prostitución. La mayoría tienen más de 25 años, su nivel de escolaridad es secundaria incompleta, viven en el centro y en zonas marginadas en condiciones de hacinamiento. Ocho de cada 10 mujeres en contexto de prostitución son responsables de su grupo familiar, viven en condiciones de marginalidad socio-económica y cultural;  son víctimas de graves y recurrentes violaciones a sus derechos humanos y sus condiciones de vida las hacen más vulnerables frente a diferentes formas de violencia de género, explotación sexual y trata de personas. 


2. Información general sobre la experiencia

Sectores o temas abordados en la experiencia:

	Debido a la complejidad del problema de violencia sexual, la política pública aborda diferentes temas:

· Respeto a la diversidad sexual

· Prevención, detección y eliminación del abuso y la explotación sexual.

· La disminución de la prostitución

· La atención integral de las personas involucradas en violencias sexuales.

· La protección y restitución de los derechos vulnerados por las violencias sexuales.

· La vigilancia a la calidad de la atención.

· La rehabilitación de los agresores.

· Control y vigilancia de las personas y establecimientos que llevan a cabo, promueven o permiten las diversas violencias sexuales, especialmente el abuso sexual, la explotación sexual, la inducción a la prostitución y la trata de personas.


Ámbito nacional o local: 
	La política tiene un ámbito municipal con cobertura en el área urbana de la ciudad y de cinco corregimientos del municipio   




Fecha de inicio y fecha final de la experiencia:

	La formulación de la política se inició en Junio del 2004 y se culminó en Abril del 2006. Actualmente se adelanta la formulación del Plan de acción que establecerá el desarrollo de las acciones para la ejecución de la política y la conformación de la Comisión de veeduría coordinada por la Personería Municipal.




¿Está actualmente vigente? 

	Si




¿Quiénes son los actores involucrados directamente en el desarrollo de la experiencia? Por favor, indicar datos de contacto de estos actores.
	En este proceso participaron representantes de 32 instituciones estatales y privadas: 

Por parte de la administración municipal: Secretarías de Salud, Secretaría de Gobierno, Secretaría de Bienestar Social (Programa Buen Vivir, Programa por Una vida más digna, el Centro de Emergencias), Secretaría de Educación, Secretaría de Cultura Ciudadana, (Metromujer), Secretaría de Planeación, Gerencia del Centro. 

Otros organismos gubernamentales: Personería Municipal, Fiscalía (Unidad de delitos sexuales), Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, la Policía Nacional, 

Universidades: Facultad de Salud Pública de la Universidad de Antioquia, la Fundación  Universitaria Luis Amigo, Centro de Familia de la Universidad Pontificia Bolivariana. 

Cajas de compensación familiar: COMFAMA, Comfenalco,

Organismos no gubernamentales: CERFAMI, Corporación Educativa Combos, Corporación Amiga Joven, Corporación Primavera, Fundación Lucerito,  Corporación Espacios de Mujer, la Corporación El Otro, la Corporación CEPAS, la Corporación Fénix, la Corporación CIP, Fundación el Buen Pastor, Religiosas Oblatas, Corporación Rescatando Valores, Fundación Nace una Estrella, Fundación Solidaria La Fraternidad, la Red de Mujeres con Derechos y la Red de Derechos Sexuales y Reproductivos.  


¿Quiénes son los y las  beneficiarios/as de la experiencia?
	La política pública estará dirigida prioritariamente a: 

· Niñas y niños menores de 14 años de todos los estratos socioeconómicos.  

· Mujeres en general

· Mujeres y hombres con discapacidad física y mental.

· Mujeres y hombres de diferente opción sexual, sometidos a condiciones que vulneran sus derechos.




Datos de la organización que está apoyando o financiando la iniciativa
	La formulación de  la política se realizó con recursos del Concejo Municipal, a cargo del despacho del Concejal Luis Bernardo Vélez M y recursos asignados a la comisión accidental. Cada una de las entidades participantes aportó su recurso humano y el tiempo de los profesionales participantes en la comisión, los seminarios y reuniones de discusión por espacio de 18 meses.




7. Información específica sobre la experiencia

Descripción del desarrollo de la experiencia

	Por iniciativa del Concejal Luis Bernardo Velez Montoya, se propuso al Concejo Municipal, un debate sobre las violencias sexuales que afectan a mujeres y hombres, jóvenes, adolescentes, niños y niñas, con el apoyo de varias organizaciones no gubernamentales de la ciudad de Medellín, en junio de 2004, como producto de este debate, el Concejo creó la Comisión Accidental 034 de 2004 sobre prostitución, abuso y explotación sexual, con la misión de conocer a fondo estas tres problemáticas sociales y desarrollar propuestas que permitieran la intervención de la administración municipal para enfrentar estas situaciones desde un enfoque de Derechos que superara las concepciones asistencialistas, moralistas y punitivas frente a estos fenómenos sociales. 

La Facultad Nacional de Salud Pública y con el interés de integrar a las discusiones una tesis que se realizaba acerca del abuso sexual infantil, motivó a la Comisión para dirigir los esfuerzos hacia la formulación de una política pública.   

La Comisión se reunió durante 15 meses en los que se realizaron las siguientes acciones:

· Presentación por parte de cada de las entidades participantes sobre los proyectos y actividades que desarrollan para la intervención de las problemáticas relacionadas con las violencias sexuales.  

· Construcción de  un diagnóstico participativo e integral de las problemáticas y su estado en la ciudad de Medellín, dicho diagnóstico mostró el crecimiento significativo de estas violencias sexuales, así mismo la importancia de crear una Política Publica que permitiera acciones coordinadas al interior de las instituciones estatales y de estas con otros sectores como la academia, las ONGs, Cajas de compensación familiar que superaran la voluntad institucional de las administraciones municipales. 

· Capacitación sobre la formulación de Políticas Publicas, orientado por docentes de la Facultad Nacional de Salud Pública de la Universidad de Antioquia.

· Formulación de la política publica con la participación de las entidades mencionadas. 

· Presentación de la política en los debates del Concejo de la ciudad.

· Aprobación de la política por el Concejo Municipal mediante Acuerdo Municipal 09 del 5 de Abril del 2006

· Reglamentación de la política por Decreto del Alcalde Municipal.

· Creación de la Comisión de la veeduría para el cumplimiento de la política bajo la coordinación de la personería municipal.

· Creación de la Comisión de la veeduría para el cumplimiento de la política bajo la coordinación de la personería municipal.

· Formulación del plan de acción para el desarrollo de la política bajo la dirección de la Secretaría de Bienestar Social.


¿Cuáles son las principales fortalezas que señalaría de esta experiencia?

	Las principales fortalezas de la experiencia son:

· El posicionamiento del tema por parte del Presidente del Concejo Municipal

· La conciencia sobre el problema existente en la administración pública, los representantes políticos, las instituciones gubernamentales y no gubernamentales y la sociedad.

· La existencia de un movimiento social amplio por la defensa de los derechos de las mujeres.

· El amplio conocimiento sobre el problema por parte de las instituciones convocadas.

· La diversidad de experiencias de trabajo sobre el problema existentes en instituciones gubernamentales y no gubernamentales de la ciudad.

· La disponibilidad de todas las instituciones y organismos para trabajar interinstitucionalmente.

· La experiencia de trabajo en red para la prevención y atención de la violencia intrafamiliar y sexual.



¿Cuáles son las principales debilidades que señalaría de esta experiencia?

	· La magnitud y la complejidad del problema en la ciudad y su interrelación con otras problemáticas sociales como la violencia, la delincuencia y el paramilitarismo.

· La existencia de patrones culturales que mantienen las violencias sexuales y la dominación masculina sobre las mujeres.

· La falta de recursos económicos para la atención del problema.

· La diversidad de problemas sociales que afectan a la población más vulnerable.

· Los cambios políticos y en la administración pública que impiden la continuidad de los procesos.

· La falta de conciencia en algunas instancias de la administración pública que les impide reconocer la importancia de una política pública.




¿Cuáles son los principales factores de éxito que señalaría de esta experiencia?

	· La gestión por parte de representantes en el Concejo Municipal

· El apoyo de la administración municipal

· Un movimiento de mujeres fortalecido

· La unificación de conceptos en torno al problema.

· El establecimiento de alianzas estratégicas para una visión integral y una atención interinstitucional.

· El apoyo de organismos de cooperación internacional




8. Compartiendo su aprendizaje

¿Cuáles son los aprendizajes principales que destacaría de esta experiencia y que considera que pueden ser útiles para otras iniciativas?

	· La construcción de confianza entre la administración municipal y las organizaciones sociales

· La valoración y el reconocimiento de los procesos sociales liderados por las mujeres

· La priorización en las agendas públicas de problemas sociales que afectan a las mujeres como la violencia intrafamiliar y el abuso sexual.

· El establecimiento de alianzas.

· Construcción de conocimientos interdisciplinarios sobre las problemáticas de género.



En su opinión, ¿por qué esta experiencia es una buena práctica de género?

	· Es una buena práctica de género porque parte de reconocer la importancia de una problemática que afecta a un gran número de mujeres en diferentes regiones del mundo, que no ha sido reconocida políticamente y de la cual se posee poco conocimiento.

· Es además una buena práctica de género porque permite revisar que acciones se están realizando para su prevención y atención desde las responsabilidades y funciones de los organismos gubernamentales e identificar las necesidades e intereses de la población afectada.

· Es una buena práctica de género porque incluye otros grupos sociales aislados de las políticas públicas y de los movimientos sociales e integra sus intereses y necesidades desde principios y valores humanos como la inclusión, la diversidad, la tolerancia y la equidad.

· Es una buena práctica de género porque permite a la sociedad y a las instituciones gubernamentales, tomar conciencia sobre problemáticas que afectan a las mujeres  que han permanecido ocultas.




¿Cree que esta experiencia se puede transferir a otros territorios? Explique cómo otras comunidades podrían beneficiarse de esta iniciativa.

	Esta experiencia puede ser transferida a diversas regiones de América Latina y de otros continentes, especialmente donde la organización de mujeres tome interés por el problema de las violencias sexuales y exista un dinamismo en la academia y en los espacios gubernamentales para formular políticas públicas con perspectiva de género.

Consideramos que en Chile con una mujer como Presidenta en el área de salud pública es muy interesante compartir esta experiencia.




