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FICHA DE INFORMACIÓN BÁSICA
FESTIVAL DE BUENAS PRÁCTICAS DE GÉNERO
Se sugiere completar esta ficha con las personas o instituciones que han participado activamente de la experiencia. Amplíe las celdas para escribir la información todo lo que precise.

Nombre o título de la experiencia: 

	Proceso de construcción colectiva y puesta en marcha del Plan de Igualdad de Oportunidades para la Equidad de Género en el Distrito Capital 2004 – 2016.


Entidad responsable (indique nombre de la institución, nombre de la persona responsable y datos de contacto, incluyendo teléfono y correo electrónico): 

	Nombre entidad
	Política Pública de Mujer y Géneros – Alcaldía Mayor de Bogotá

	Persona responsable
	Martha Buriticá



	Teléfono (con códido de área)
	(1) 2868182



	Correo electrónico
	mujergeneros@alcaldiabogota.gov.co



1. Contexto

País: 

	Colombia




Municipio o localidad:

	Bogotá




Descripción de las relaciones de género en la zona (esto puede incluir: información desagregada de la situación de mujeres y hombres, análisis de brechas de género, diagnóstico de género, análisis institucional de género...) 

	· En el 2006 se presentaron 56517 demandas de violencia intrafamiliar. Con un aumento de 3803 casos frente al 2004, este aumento no significa que haya aumentado la violencia intrafamiliar, sino que debido a las acciones de prevención, movilización y organización social promovidas por la Administración Distrital, las mujeres están denunciando. 

· Las mujeres con edades comprendidas en el rango de 25 a 39 años son las que presentan el más alto porcentaje de atención por violencia intrafamiliar, que respectivamente corresponden al 42.56% y 42.84%

· Las Mujeres son las principales victimas de violencia sexual, se ha evidenciado una disminución en el número de denuncias por estos delitos debido a la introducción del nuevo sistema penal acusatorio, en virtud del cual las Comisarías de Familia perdieron la competencia para la recepción de las denuncia.

· El Alcalde Mayor, Luís Eduardo Garzón a través de una acción afirmativa nombró veinte Alcaldesas Locales en la ciudad, lo que constituyó un hito en la historia de la participación política de las mujeres y hace de Bogotá la primera ciudad gobernada por mujeres en el nivel local.

· En la actualidad más del sesenta y cinco por ciento de su gabinete está conformado por mujeres.

· Según datos de la Encuesta de Demografía y Salud, sólo el 11.4% de las mujeres en la ciudad se realiza el examen de citología vaginal anualmente, razón por la cual la Administración Distrital adelanta campañas para incentivar la realización del mismo y la disminución de la mortalidad femenina por causa del cáncer cervico uterino.


2. Información general sobre la experiencia

Sectores o temas abordados en la experiencia:

	Plan de Igualdad de Oportunidades para la Equidad de Género en el Distrito Capital 2004–2016.  En donde se priorizaron seis derechos que estructuran el Plan como directriz que rige la gestión y la actuación pública orientada a la creación de condiciones para alcanzar la igualdad de oportunidades, el ejercicio efectivo de los derechos, el respeto al libre desarrollo de la personalidad y a la diversidad sexual:

1.
Derecho a una vida libre de violencias

2.
Derecho a la participación y la representación de las mujeres 

3.
Derecho al trabajo digno e ingresos justos 

4.
Derecho a una salud plena 

5.
Derecho a una educación con equidad

6.
Derecho a una cultura libre de sexismo


Ámbito nacional o local: 
	Local


Fecha de inicio y fecha final de la experiencia:

	Fase de formulación:  Enero de 2004 – Septiembre de 2005

Fase de puesta en marcha: Septiembre de 2005 – Diciembre de 2014


¿Está actualmente vigente? 

	Si


¿Quiénes son los actores involucrados directamente en el desarrollo de la experiencia? Por favor, indicar datos de contacto de estos actores.
	Política Pública de Mujer y Géneros: Consultora Martha Buriticá. Teléfono (1) 2868182 – mujerygeneros@alcaldiabogota.gov.co
Consejo Distrital de Política Social. Secretaría Técnica: Secretaría Distrital de Integración Social. Secretaria Olga Isaza, Teléfono 3446400 Oisazaf@bienestarbogota.gov.co 


¿Quiénes son los y las  beneficiarios/as de la experiencia?
	El Plan orienta sus acciones al reconocimiento, garantía  y restitución de los derechos humanos de las mujeres de todas las edades, etnias, culturas, condiciones y orientaciones sexuales que habitan el Distrito Capital de Bogotá. 


Datos de la organización que está apoyando o financiando la iniciativa
	La experiencia se ha adelantado con fondos públicos de la Alcaldía Mayor de Bogotá. 


3. Información específica sobre la experiencia

Descripción del desarrollo de la experiencia

	Las cuatro etapas centrales del proceso han sido: 

1- Diagnóstico con información secundaria en los temas de las seis áreas de la Política Pública de Mujer y Géneros: Erradicación de las violencias de género; Participación, representación y empoderamiento; Generación de Oportunidades de Trabajo e Ingreso, Salud, Educación y Cultura. 

2- Se realizaron 12 talleres para la construcción participativa de las líneas de base en los cuales participaron mujeres organizadas de los diversos sectores, académicas, funcionarias públicas, entre otras.  
3- Con el insumo anterior se formuló una primera propuesta de Plan de Igualdad que fue presentada en 9 encuentros de socialización y armonización de los objetivos y acciones con representantes de los mismos sectores descritos en el item anterior. 
4- Se realizaron además, encuentros con responsables de Puntos  Focales de Género de entidades y localidades para reconocer las fortalezas y experiencias ya desarrolladas en el Distrito y poder “construir sobre los construido”. 

5- El Plan fue presentado al Consejo Distrital de Política Social en septiembre de 2005 y fue aprobado. 

6- Sus objetivos y acciones se han puesto en marcha desde ese momento. 


¿Cuáles son las principales fortalezas que señalaría de esta experiencia?

	- Una de las principales fortalezas es la metodología de trabajo que se denominó “trueque de saberes y sabidurías” que reconoce el aporte de las ciudadanas de la Capital en la solución de sus problemas y pretende reconocerlas como sujetas de saberes y sabiduría, y que fue parte de todo el proceso de formulación y puesta en marcha. 

- Al ser un proceso de construcción colectiva, se garantiza la apropiación de amplios sectores de mujeres sobre los contenidos, compromisos y metas del Plan lo cual  asegura su seguimiento, monitoreo y evaluación por parte de de las organizaciones de mujeres y la rendición de cuentas por parte de las autoridades competentes. 

- El Plan desarrolla normatividad vigente del Distrito Capital tales como el Acuerdo 091 del Concejo de Bogotá y el Acuerdo 119 que establece el Plan de Desarrollo actual: “Bogotá sin Indiferencia”. Este hecho garantiza igualmente la sostenibilidad en el tiempo de las acciones propuestas ya que hay entidades encargadas de ofrecer cuentas a la ciudad sobre su cumplimiento, a largo plazo. 


¿Cuáles son las principales debilidades que señalaría de esta experiencia?

	- La posibilidad de negociar presupuestos con las entidades responsable ha estado limitada porque están sujetos a lo establecido en el Plan de Desarrollo y en los Planes de Acción de cada institución por lo cual este proceso ha sido lento. 

- La idea de transversalización muchas veces limita la posibilidad de adelantar acciones afirmativas específicamente hacia las mujeres. Las instituciones difícilmente destinan un proyecto sólo para mujeres a menos que sea en actividades tradicionales. 


¿Cuáles son los principales factores de éxito que señalaría de esta experiencia?

	- Proceso participativo de construcción colectiva

- Proceso permanente de interlocución y rendición de cuentas a las organizaciones de mujeres del Distrito. 

- Política Pública proyectada a un plazo de 12 años lo que permitirá que los cambios en la Administración Distrital no pongan en cuestión la continuidad de la misma. 

- Institucionalidad instalada en la Secretaría Distrital de Planeación y en el Instituto de la Participación y la Acción Comunal lo cual le da asiento a estas acciones y responsabilidad institucional. 


4. Compartiendo su aprendizaje

¿Cuáles son los aprendizajes principales que destacaría de esta experiencia y que considera que pueden ser útiles para otras iniciativas?

	- Las Políticas Públicas construidas con metodologías participativas permiten que estas se concreten en los territorios y en los cuerpos de las mujeres ya que no parten sólo de un saber técnico sino que reconocen el componente político, es decir, reconocen que deben responder a los intereses, demandas, derechos y necesidades de las personas a quienes pretenden beneficiar. 

- La rendición de cuentas es una herramienta útil que permite mostrar una nueva forma de hacer política desde las mujeres: ofreciendo información detallada y periódica sobre el cumplimiento de objetivos y compromisos y manteniendo canales de comunicación abiertos que permitan el ejercicio ciudadano de monitoreo, seguimiento y evaluación.  

- La institucionalización es necesaria para contar con un nicho dentro de la Administración Distrital que tenga la responsabilidad de liderar el proceso de transversalización en planes, programas y proyectos; y de interlocución con las organizaciones de mujeres y las entidades gubernamentales. 


En su opinión, ¿por qué esta experiencia es una buena práctica de género?
	Es una buena práctica porque es una experiencia innovadora desde el Gobierno Distrital que ha privilegiado el enfoque de derechos humanos en todas las acciones de gobierno. Gracias a este enfoque la Administración ha relevado que los derechos de las mujeres son derechos humanos y por tanto se debe contar con una política pública específica que se encarga del reconocimiento, garantía y restitución de los derechos de las mujeres en articulación con todas las entidades que conforman el gobierno de Bogotá. 


¿Cree que esta experiencia se puede transferir a otros territorios? Explique cómo otras comunidades podrían beneficiarse de esta iniciativa.
	Esta experiencia es producto de la experiencia acumulada de las habitantes del Distrito y de las activistas de derechos de las mujeres. Reconoce a las mujeres, las jóvenes y las niñas como ciudadanas del Distrito y en esa medida, este Plan es producto de su trabajo y del compromiso decidido y manifiesto de una Administración Distrital. Esta experiencia puede ser replicable, en tanto permite mostrar la utilidad de establecer canales directos de comunicación y acción entre el gobierno local y las organizaciones de  mujeres que, reconociendo las diferencias, logran encontrar el objetivo común de avanzar en la garantía de los derechos de las mujeres. 

Además la posibilidad de concretar las acciones del Plan de Igualdad de Oportunidades en los cuerpos de las mujeres y en los territorios que habitan permite obtener importantes aprendizajes en términos de la formulación y ejecución de políticas públicas construidas desde, con, entre y para mujeres. 


Si poseen documentación de respaldo de la iniciativa: sistematización, informes, publicaciones..etc.; envíenla junto con esta ficha completada.

Contactar a:

bazar@americalatinagenera.org
indicando: Festival de Buenas Prácticas

Más información sobre el proyecto América Latina Genera: www.americalatinagenera.org

