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FICHA DE INFORMACIÓN BÁSICA
FESTIVAL DE BUENAS PRÁCTICAS DE GÉNERO
Se sugiere completar esta ficha con las personas o instituciones que han participado activamente de la experiencia. Amplíe las celdas para escribir la información todo lo que precise. 
Nombre o título de la experiencia: 

	CONSTRUYENDO LA EQUIDAD DE GÉNERO DESDE LO LOCAL
AVATARES Y DESAFÍOS 




Entidad responsable (indique nombre de la institución, nombre de la persona responsable y datos de contacto, incluyendo teléfono y correo electrónico): 

	Nombre entidad
	I. Municipio de Cuenca 


	Persona responsable
	Arq. Pablo Abad Herrera  -  Director de la Secretaría General de Planificación 
Lcda. Carmela Bardález Céliz  - Jefa del Departamento de Planificación y Gestión por la Equidad Social y de Género 

	Teléfono (con códido de área)
	005937 – 2 83-1353
005937 – 282- 5011



	Correo electrónico
	pabad@cuenca.gov.ec
pio@cuenca.gov.ec 




1. Contexto

País: 

	Ecuador 


Municipio o localidad:

	Cantón Cuenca, Provincia del Azuay 


Descripción de las relaciones de género en la zona (esto puede incluir: información desagregada de la situación de mujeres y hombres, análisis de brechas de género, diagnóstico de género, análisis institucional de género...) 

	La población de Cuenca, Ecuador es mayoritariamente femenina. Según datos del último Censo de Población y Vivienda realizado en el  2001, Cuenca tiene 417.632 habitantes, de los cuales 221.949 (53,15%) son mujeres y 195.683 (46,85%)  hombres. 

A continuación se presenta una panorámica de  la situación de inequidades de género en el cantón Cuenca, ésta información  fue desarrollada  durante el año 2006 a través de talleres participativos con grupos de diversos sectores, a fin de contar con un sustento  que permita iniciar la formulación del II Plan de Igualdad de Oportunidades entre mujeres y hombres de la ciudad. Posteriormente se complementó el análisis con datos cuantitativos y cualitativos de estudios realizados en el país. 

Sobre la situación de pobreza 
El problema social más grave que enfrenta el Ecuador es, sin lugar a dudas, la pobreza. La última encuesta sobre condiciones de vida del INEC, correspondiente al 2006, demuestra que el 40% de la población vive en situación de pobreza y, dentro de ella, el 10% vive en extrema pobreza; sin embargo, las mayores inequidades se observan al comparar los índices de pobreza del área urbana (64%) con el área rural (25%).

Para el caso de Cuenca, los datos registran que el 42% de la población es pobre, razón por la cual el II Plan para la Igualdad de Oportunidades se propone, como una de sus áreas de intervención, el abordaje de este grave y complejo problema social.

Además del lugar de residencia, el género es otra de las variables que inciden en el incremento de la pobreza, la misma que tiene sus orígenes en la discriminación social y cultural, y sustenta, por un lado, la ubicación predominante de las mujeres en el sector de menor productividad (actividades consideradas como extensión del cuidado social) y, por otro, la diferenciación de salarios entre mujeres y hombres por la realización de tareas de igual valor. Según el Sistema Integrad de Encuestas de Hogar  las mujeres con el mismo nivel de instrucción, reciben en promedio entre el 50% y el 65% de la remuneración que reciben los hombres por cada hora de trabajo, siendo mayores las brechas entre las personas con educación primaria y aquellas sin ninguna educación.

De esta manera, los estereotipos de género contribuyen a profundizar la pobreza material de las mujeres. De hecho, una de las limitaciones más frecuentes para encontrar mejores oportunidades de trabajo o superar su precaria situación, es la responsabilidad exclusiva del cuidado de las hijas e hijos y de todas las personas que habitan en la casa (enfermos, adultos mayores), lo que influye también en una pobreza de tiempo, y da cuenta de que los hombres no asumen su responsabilidad, así como tampoco lo hace el Estado. No se cuenta en los barrios, en las parroquias, ni en los lugares de trabajo, con servicios que garanticen el cuidado y atención de los niños/as en horarios que las trabajadoras requieren.

El trabajo doméstico de las mujeres constituye un factor oculto que sostiene a la familia y a la sociedad. Frente a los impactos de la crisis económica, son ellas quienes absorben todas las tareas, evitando, de esta manera, los egresos familiares, y asumiendo responsabilidades que el Estado debería cubrir a través de servicios.

Por otra parte, debido a la flexibilización laboral y a la tercerización, cada vez es menos probable que la población acceda a lo que la Oficina Internacional del Trabajo ha calificado como empleo decente; de esta manera, cada vez se incrementa más en el país y en Cuenca el sector informal, el subempleo y el desempleo, siendo estos tres sectores sobre-representados por las mujeres. Es así como la tasa de subempleo global de las mujeres en Cuenca asciende al 62%, frente al 52% de los hombres, y la tasa de desempleo de las mujeres alcanza el 8.8%, mientras que la de los hombres se ubica en el 4.4%. 

Esta situación ha institucionalizado la explotación laboral, pues la población en general, y especialmente las mujeres de bajos recursos, prefieren aceptar las condiciones que se les imponga para percibir un ingreso, aunque éste no satisfaga sus necesidades ni les proporcione una garantía. De esta manera, la informalidad, el desempleo, el subempleo y el empleo precario son factores desencadenantes de la pobreza.

No se puede dejar de relacionar la pobreza y el desempleo con la migración, fenómeno que caracteriza a la población de Cuenca y de la provincia del Azuay, por lo que es importante ilustrar esta realidad con datos proporcionados por el V Censo de Población y Vivienda, los cuales indican que el 8.3% de la PEA, es decir 378,000 ecuatorianos/as salieron al extranjero en busca de empleo. La migración femenina se ha incrementado en los últimos años; un estudio de la FLACSO – Ecuador demuestra que actualmente las mujeres representan el 47% de personas que decidieron abandonar el país en busca de mejores oportunidades

Sobre la situación de las inequidades de género 

1. Participación Ciudadana y Organización Social 
En el sistema político del Ecuador la participación directa es limitada; por ello, algunos gobiernos locales se encuentran experimentando diversos mecanismos de participación ciudadana como una forma de garantizar la democracia y gobernabilidad. Sin embargo, hasta el momento, la representatividad sigue siendo la forma más común del ejercicio ciudadano. 

En el caso de las mujeres, a pesar de contar con una ley específica que exige su incorporación progresiva en la participación política formal hasta lograr la paridad con los hombres, su intervención en el ámbito público es limitada. Por un lado, no se respeta la norma jurídica y, por otro, la socialización se limita a su ingreso a este mundo totalmente nuevo que, por lo demás, se encuentra bastante cuestionado y controvertido por la falta de respuesta a las necesidades básicas de la población.

En Cuenca, el último proceso electoral significó un retroceso para el movimiento de mujeres. De los cinco puestos para diputados en la provincia del Azuay, todos fueron ocupados por hombres; de igual manera no existe presencia de mujeres en las dignidades de Consejeros Provinciales y, de los siete cupos para concejales/as, sólo dos tienen representatividad femenina. De la misma manera, en las 21 parroquias rurales, de los Presidentes que fueron elegidos por voto popular en el año 2004, sólo dos favorecieron a las mujeres; este es el caso de la Parroquia Chiquintad y Paccha. 

La participación limitada de las mujeres se repite en el ámbito de la organización social (comités barriales, organizaciones campesinas, sindicatos, organizaciones de base, organizaciones productivas, asociaciones y clubes deportivos); su presencia en los puestos de dirección no alcanza el 20%, siendo la excepción las organizaciones de mujeres. Aún cuando en el trabajo comunitario la participación de las mujeres es mayor, su posibilidad de decidir es menor; de esta manera se puede decir que las instancias en las que se toman las decisiones excluyen a las mujeres.

El limitado acceso de las mujeres a los espacios de decisión de la política en Cuenca y el país, tiene su sustento en la discriminación de género. Las mujeres, debido a las responsabilidades del cuidado social (trabajo doméstico) no tienen tiempo ni condiciones para participar en estos procesos; su presencia exige mayores niveles de negociación al interior de la familia, y cuando esto no es posible, no se permite su participación. A esto se añade la presión social que sobre ellas se ejerce: “Nos dicen que son cosas de hombres, que de gana estamos metidas en donde no nos llaman”, comentó una artesana. 

Las organizaciones sociales y políticas no consideran las especificidades de género para su estructuración y funcionamiento; los horarios y las jornadas para las reuniones, la frecuencia, los tiempos para la formación y capacitación, la falta de apoyo para el cuidado de las hijas e hijos. Todo esto da cuenta de un sistema que responde a los intereses de los hombres y que no necesariamente incorpora los intereses de las mujeres.

Esta falta de condiciones para la participación de las mujeres en las organizaciones políticas y sociales, debilita el sistema, porque cuenta con una visión sesgada de la realidad, en la que no se toma en cuenta la cotidianidad, lo cual conlleva a que, tanto las organizaciones sociales como políticas, asuman una posición coyuntural en la vida pública del cantón y del país. En el caso de las organizaciones políticas, esta coyuntura se presenta de cara a las elecciones y, en el caso de las organizaciones sociales, de cara a la ejecución de un proyecto específico: construcción de sistemas de agua potable, electrificación, capacitación u otros, impidiendo que las organizaciones se tracen objetivos de largo plazo y, si lo hacen, lo abandonan con facilidad. Además, se vive una época en la que las organizaciones no tienen posicionamiento social, capacidad para incidir políticamente, fuerza ni   movilización.

Dentro de las organizaciones se da también con frecuencia la exclusión de jóvenes, adolescentes y adultos/as mayores. Esta situación provoca desinterés y apatía; así, se observa que la participación ciudadana ha disminuido en eventos de debate, reflexión, consulta y formación, dirigidos a generar  propuestas locales o nacionales. 

2.  Educación 

Pese a los avances en la disminución de las brechas de inequidad de género   presentados en el país y Cuenca, específicamente, todavía persisten indicadores que evidencian la desventaja de las mujeres en el acceso a la educación formal.

Según datos de la Dirección Provincial de Educación, en Cuenca, el porcentaje de mujeres con instrucción superior es de 19,8%, mientras que un 35,9% de los hombres accede a este nivel educativo; las brechas se profundizan cuando se habla de área de residencia, pues sólo el 4.7% de la población universitaria proviene del área rural, de los cuales, el 1.5% son mujeres.  Este indicador visibiliza la discriminación de mujeres jóvenes a estudios superiores, por razones sociales o culturales como son: embarazo, matrimonio o cuidado de hermanos menores.

En el caso de la secundaria completa, un 33.21% de mujeres frente a un 40.38% de varones han logrado terminar el colegio. En cuanto a la primaria, del total de mujeres mayores de 12 años, solamente un 79% ha concluido la primaria; en cambio un 86% de los hombres, en la misma edad, lo ha hecho. Finalmente, los niveles de analfabetismo reflejan que un 5% de mujeres son analfabetas, frente a un 2.5% de los hombres del mismo grupo poblacional.

A lo anterior se suma el hecho de que en Cuenca existen pocas alternativas de educación para personas adultas, y que en los centros educativos se reproducen prácticas discriminatorias en razón de género, clase social, lugar de residencia, condición de familia de migrante, etc. En este sentido, el material didáctico que se utiliza en las escuelas es inadecuado, debido a que los gráficos, ilustraciones y ejemplos que presentan los textos demuestran  situaciones que no corresponden a la realidad local o nacional, así como   reproducen estereotipos que “normalizan” la discriminación hacia las mujeres, reforzando los roles y atributos tradicionales y otorgando una diferenciada valoración social. Un estudio reciente demuestra que en los colegios, los lugares como: la cancha, el bar, la inspección, el departamento de bienestar estudiantil y los baños, son espacios de reproducción y fomento de relaciones inequitativas entre mujeres y hombres.

Otro aspecto de la educación que es bastante cuestionado, es el carácter memorístico de los contenidos, lo cual  no garantiza una formación integral que potencie la creatividad y la investigación. Un informe publicado por Defensa de Niños Internacional, señala que para las niñas, niños y adolescentes, la escuela y el colegio son el segundo lugar en donde menos se respetan sus derechos; esta opinión es mayor en las mujeres (20,9%) que en los hombres (16,6%), y refleja una  práctica vertical y autoritaria en el sistema educativo. 

Por su parte, de manera recurrente, los gobiernos no priorizan el gasto en lo social, y menos el gasto en educación, que asciende al 4% de acuerdo a datos revelados por el Ministerio de Economía y Finanzas,  impidiendo de esta manera el acceso a un gran número de personas, dentro de las cuales las mujeres llevan la peor parte.  Asimismo, la tendencia cada vez más generalizada a la privatización de la educación, incide en que este servicio se oriente cada vez más a una  elite económica.

Los medios de comunicación, por su parte, no cumplen a cabalidad con su rol de impartir conocimiento y recreación, entre otros, sino que más bien se han convertido en reproductores de un sistema de discriminación, en donde se presenta con frecuencia a las mujeres como objetos sexuales. De esta manera, incentivan la violencia, agresividad e irrespeto, y contribuyen a mantener  relaciones conflictivas.

3. Salud 
Hablar de la salud de las mujeres, nos remite tanto al acceso a los servicios como a sus derechos sociales, sexuales y reproductivos. Una reciente investigación de M. León, da cuenta que la década de los noventa fue prolífica en la generación de cambios en la normativa legal, en la concepción de la salud de las mujeres y de planes y programas, lo cual ha influido favorablemente en las condiciones generales de la salud. El incremento de la esperanza de vida al nacer y el decrecimiento de la tasa de mortalidad, son indicadores que dan cuenta de esta mejora en la salud de la población; sin embargo, esta situación no favorece por igual a toda la población, por ejemplo a los grupos de indígenas, afro-descendientes y otros que viven en extrema pobreza. La salud continúa siendo un problema vital.

Otro de los factores que ha incidido en el descenso de la mortalidad materna e infantil, son los avances científicos y tecnológicos logrados en los últimos años. Según datos  del  INEC – 2003, la mortalidad materna es de 77.8 por cada 100,000 nacidos vivos, cifra que sigue siendo alta debido a que la oferta institucional de servicios de salud todavía no es óptima para las mujeres.   Para el caso de la provincia del Azuay, la situación es aún más grave, esto es, 108.7 por cada mil nacidos vivos.  En lo que se refiere a la mortalidad infantil, el mismo informe de  INEC – 2003  reporta que, a nivel nacional, la tasa es de 22.3 por cada mil nacidos vivos, y para el caso del Azuay la tasa disminuye a 18,1.

En lo que se refiere a  fecundidad, que es una de las variables más importantes para evaluar la tendencia de crecimiento de la población, y que está directamente relacionada con el nivel de instrucción y nivel económico de las mujeres, se observa que en el país la tasa global de fecundidad, para el período 1999 – 2004, fue de 3.3 hijos por mujer, lo cual representa un descenso lento en los últimos años, de un hijo por mujer, comparado con datos de la década de los 80. 
La situación detallada en líneas anteriores da cuenta de que, a pesar de que la Ley de Maternidad Gratuita y Atención a la Infancia garantiza a toda mujer ecuatoriana “una atención básica y gratuita de salud, orientada a la reducción de la mortalidad materno-infantil”,  todavía no se cumple en la mayoría de los casos, pues, como se señala en el ENDEMAIN, sólo el 44.7% de mujeres atendidas por el Ministerio de Salud reporta no haber realizado ningún gasto durante el parto. A pesar de los avances logrados, los resultados indican que la aplicación de la Ley de Maternidad Gratuita es todavía una tarea pendiente, sobre todo en  áreas rurales y en la población adolescente.

En lo que se refiere al aseguramiento en Cuenca, la Dirección Provincial de Salud sostiene que el 40% de la población hace uso de los servicios de salud que ofrece el Ministerio de Salud, a través de sus cuatro áreas, y del Hospital Vicente Corral Moscoso; el 10% es afiliado al IESS y el 8% al Seguro Campesino; el resto de la población no tiene ningún acceso a servicios de salud o utiliza  servicios privados. 

Según la Dirección Provincial de Salud del Azuay, las principales causas de morbilidad materna en el Azuay están relacionadas a: complicaciones del embarazo y parto, 34.5%; atención materna relacionada con el feto, 30%; otros embarazos terminados en aborto, 18%; trabajo de parto obstruido, 11%; y otras causas, 7.5%. De la misma fuente, se conoce que las diez primeras causas de muerte en Cuenca tienen su origen en enfermedades del corazón, enfermedades cerebro vasculares, neumonía, accidentes de tránsito, diabetes, enfermedades del hígado, tumor maligno del estómago, infecciones en el período perinatal, trastornos mentales y enfermedades respiratorias. 

En lo que se refiere a la prevalencia de cáncer en mujeres, estudios del MSP sostienen que los más comunes son el tumor maligno de cuello de útero y el de mama, a pesar de que ambos son fácilmente prevenibles y tratados si son diagnosticados oportunamente; las estadísticas demuestran que van en aumento.

Vale la pena destacar que el VIH/SIDA en el Ecuador es una infección que en los últimos años pone en riesgo especialmente a las mujeres. Según casos reportados por profesión, el 22.1% de infectadas son amas de casa, seguido por el 20.4% que son obreros y el 14.5% desempleados tal como lo detalla una investigación del Programa Nacional de SIDA.  Oficialmente en el Ecuador existen más de 7,000 personas viviendo con VIH/SIDA, de las cuales el 41% se encuentran entre los 18 y 29 años; y existen estudios que demuestran que las mujeres casadas tienen el doble de probabilidades de vivir con VIH/SIDA, que una trabajadora sexual.

4.  Violencia intrafamiliar

Instituciones que trabajan el tema de la violencia intrafamiliar sustentan que en Cuenca, 7 de cada 10 mujeres son víctimas de maltrato, y que el 32% de niñas menores de quince años sufre maltrato físico. Anualmente las dos Comisarías de la Mujer reciben más de 2000 denuncias de mujeres que sufren violencia.
Se podría decir que los índices de violencia intrafamiliar en Cuenca son elevados, como lo son en otras ciudades y provincias del país, lo que hace pensar que los supuestos sociales que consideran que la violencia en contra de las mujeres ya no existe, que eso sucedía en generaciones anteriores, que la violencia se ejerce solamente entre los sectores sociales con bajos niveles de instrucción y con bajos recursos, que ahora ninguna mujer se “aguanta”..., son falsos, y posibilitan que la violencia no solo se mantenga sino se incremente. 

Una investigación realizada por la Corporación Mujer a Mujer, en Cuenca, da a conocer que el 62% de mujeres urbanas y el 74% de mujeres rurales aceptan haber vivido situaciones de violencia doméstica por lo menos alguna vez en sus vidas, siendo la casa el lugar donde ellas han sufrido las agresiones, y, siendo sus compañeros (cónyuges, convivientes) quienes las han perpetrado. 

Es necesario reconocer que estos datos son subregistros de la realidad, pues la mayoría de mujeres que sufren violencia no la denuncian debido a  diversas causas, entre las cuales, las más mencionadas por las mujeres son:  desconocimiento de derechos, desconocimiento de la Ley 103, aceptación de la violencia como un elemento connatural de la convivencia en pareja, falta de autoestima e imposibilidad de tomar decisiones, dependencia económica, y temor al pensamiento y reacción del entorno familiar y comunitario.

El sistema patriarcal no valora a las mujeres ni a lo femenino, y, para mantener esta situación, utiliza al sistema educativo, a los medios masivos de comunicación social, a las iglesias y a la familia. A través de estas instituciones se reproduce un discurso que naturaliza la discriminación y cosifica a las mujeres, lo que perenniza la violencia hacia ellas.

5. Seguridad Ciudadana

A más de la violencia en los hogares, las mujeres de Cuenca también denuncian con insistencia la inseguridad que viven en la calle, el bus y el lugar de trabajo. Se podría decir que la violencia en contra de las mujeres es parte del comportamiento social del medio; por lo tanto, erradicarla pasa por cambiar los patrones culturales de la sociedad. A continuación algunas manifestaciones.

Entre los factores que suscitan la inseguridad en las calles, se encuentra la carencia de alumbrado público en algunos barrios urbano marginales y en las parroquias rurales. Se señala que aproximadamente el 85% de la zona urbana está provista de este servicio, mientras que, en el área rural, este porcentaje disminuye considerablemente. 

El transporte público es otro de los espacios en los que las mujeres y otros grupos en riesgo denuncian maltratos y vejaciones, a lo cual se suma el limitado horario del servicio de transporte a las parroquias rurales y barrios urbano marginales, como factores agravantes de la inseguridad ciudadana, porque la mayoría de habitantes de estos sectores estudia por la noche o tiene turnos nocturnos en las fábricas. Asimismo, la escasa señalización, la prepotencia de los conductores y la falta de infraestructura adecuada para la libre circulación de los transeúntes, provoca accidentes de manera recurrente en la ciudad.

Otro agente de preocupación es la falta de debate y definiciones sobre las zonas de tolerancia en la ciudad. En los barrios donde se ubican actualmente estos centros, los vecinos se quejan por los peligros a los que se exponen,  especialmente niñas/os, jóvenes y mujeres. 

La inseguridad y falta de protección que se vive en los mercados de Cuenca tiene características particulares; quienes trabajan en estos lugares manifiestan que la guardia ciudadana actúa principalmente para perseguir a vendedoras/es ambulantes y confiscar sus productos, y no hace nada frente a la delincuencia. Por su parte, las usuarias señalan que la inseguridad se da porque no existen accesos libres, no hay rampas para personas discapacitadas o para personas de la tercera edad y, finalmente, los trabajos de remodelación se hacen sin consultar a quienes trabajan en ellos y a quienes utilizan el servicio, dando como resultado obras en las cuales se hace difícil la vida cotidiana.

Por otro lado, los mensajes que se transmiten a través de los medios de comunicación influyen en el mantenimiento o cambio de las relaciones sociales. La mayoría de productos publicitarios que se difunden a nivel local y nacional reproducen estereotipos sexistas y discriminatorios que fomentan la violencia y las inequidades de género, al asociar lo racional, lo científico, lo lógico, lo planificado y lo concreto, con identidades masculinas, y lo intuitivo, lo estético y lo sensible, con identidades femeninas.

Cientos de imágenes estereotipadas en la televisión, prensa, radio, vallas y en el cine dan cuenta de ámbitos “infranqueables” para las mujeres y viceversa. El incremento en la participación política de la mujer; aún no genera los efectos suficientes en términos de imagen pública, porque continúa siendo un espacio mayoritariamente reservado para los hombres.

6. Cultura e Identidad

La sociedad cuencana es en la actualidad un colectivo con problemas de identidad, porque evidencia patrones muy marcados de comportamiento: racismo, machismo, clasismo, xenofobia, entre otros; patrones que sostienen y profundizan las inequidades sociales y de género. En este aspecto, los medios masivos de comunicación y el Estado tienen mucha responsabilidad, pues son parte de la construcción de una sociedad que basa sus valores de convivencia en modelos occidentales, en donde está completamente invisibilizada la cultura ancestral, y se mantiene el estereotipo femenino que pone en desventaja a las mujeres.

Se puede decir que la sociedad cuencana se ha construido sobre la base de apariencias, que discrimina los orígenes, clase social, género, falta de instrucción, tipo de profesión y oficio; la identidad se reduce a la relación y sentido de pertenencia a un grupo social específico: jorga, grupo de trabajo, grupo de familia o grupo de estudio. Sin embargo, en cada uno de estos círculos se crea  un conjunto de segregaciones basadas en la desvalorización de la diferencia, factor que impide la construcción de una identidad en la que converja la diversidad. 

Por otra parte, y siguiendo el mismo patrón, la identidad de género se sustenta  en la desvalorización de los roles y atributos femeninos. De esta manera, la identidad de las mujeres se relaciona directamente con su maternidad y desempeño en el ámbito doméstico, lo que las ubica como consumidoras de productos y sueños de una sociedad utilitaria y, para afirmar esta posición, recurre a todas sus instituciones: educación, medios de comunicación, familia, etc., inhibiendo, de esta manera, la posibilidad de ampliación de fronteras en el proceso de desarrollo pleno de las mujeres, que pasa por una construcción sana y autónoma de su identidad. 

Los establecimientos educativos, cada vez más, incluyen en sus celebraciones fiestas extranjeras, incorporando costumbres alimenticias foráneas, que atentan contra la necesidad de fortalecimiento de la identidad, y con la necesidad de subsistencia, al dejar de lado la nutrición y fomentar hábitos de consumo que atentan seriamente contra la salud.

La incorporación de hábitos alimenticios insanos, unida a un alejamiento de las prácticas de salud ancestrales, trae como consecuencia una población vulnerable que, en lugar de buscar mecanismos de prevención de enfermedades,  restringe, cada vez con mayor fuerza, la búsqueda de curación una vez que la enfermedad se ha manifestado, lo que, unido a la falta de protección por parte del Estado en el ámbito de la salud, conforma un cuadro muy complejo.

En el austro, y en especial en el Azuay, el fenómeno migratorio es un factor que incide fuertemente en la construcción de la identidad; de hecho, en los últimos años, se asiste a una reestructuración de los hábitos tanto en el área rural como en el área urbana. La migración tiende a provocar comportamientos y actitudes discriminatorias, que en Cuenca se expresan en el rechazo e intento de exclusión social hacia los familiares de emigrantes.




2. Información general sobre la experiencia

Sectores o temas abordados en la experiencia:

	Áreas de Intervención:

Incidencia en políticas públicas con enfoque de género
Institucionalidad de Género al interior de la Municipalidad 

Transversalización del enfoque de género en las políticas públicas
Temas Abordados

Trabajo y Generación de Ingresos

Participación Ciudadana y Organización Social

Educación

Salud

Violencia Intrafamiliar

Comunicación y Medios 

Cultura e Identidad 

Sectores
Urbano y rural del Cantón Cuenca



Ámbito nacional o local: 
	Local 


Fecha de inicio y fecha final de la experiencia:

	Se inició en el año 2000  hasta la actualidad.



¿Está actualmente vigente? 

	La experiencia se encuentra vigente y ha logrado sostenerse a cambios de administración municipal así como a las coyunturas sociales y políticas que enfrentan los países de AL y en especial las organizaciones sociales y entre éstas las organizaciones de mujeres.



¿Quiénes son los actores involucrados directamente en el desarrollo de la experiencia? Por favor, indicar datos de contacto de estos actores.
	Existen varios actores involucrados en la experiencia, pertenecientes a las organizaciones sociales, organizaciones de mujeres, la academia, gobierno local, etc. 
Ing. Marcelo Cabrera Palacios – Alcalde de Cuenca. Telf. 005937 – 2849-199
Lcda. Nidia Solis  – Coordinadora del Cabildo por las Mujeres. Telf.  005937- 2884-765

Lcda. Betty Guerra – Concejala Presidenta de la Comisión de Género y Desarrollo Social.  Telf. 005937- 2835-665
Lcda. Carmela Bardález Céliz – Jefa del Departamento de Planificación y Gestión por la Equidad Social y de Género. Telf. 005937- 2825-011


¿Quiénes son los y las  beneficiarios/as de la experiencia?
	Toda la población cuencana, hombres y mujeres de diferentes sectores sociales y edades se benefician con la puesta en práctica de mecanismos que promuevan  relaciones de género más equitativas. 


Datos de la organización que está apoyando o financiando la iniciativa
	La iniciativa es impulsada y  financiada principalmente por la Municipalidad de Cuenca a través de una partida presupuestaria que esta vigente desde el 2001.
Otras instituciones que han apoyado el impulso de esta iniciativa son:

UNIFEM – RA

El Programa de Voluntarios de las Naciones Unidas 
El Consejo Nacional de Las Mujeres – CONAMU

El Ministerio de Trabajo y Empleo del Ecuador 
Proyecto R5-B5-03 de URB-AL 


3. Información específica sobre la experiencia

Descripción del desarrollo de la experiencia

	¿Es realmente el municipio un espacio privilegiado para garantizar el ejercicio pleno de los derechos de las mujeres y la igualdad de género?  Es una interrogante que en Cuenca el gobierno local y la sociedad civil en especial las organizaciones de mujeres del cantón intentaron despejar, asumiendo compromisos y responsabilidades concretas para enfrentar este gran desafío con éxito.

En tal sentido, desde el año 2000 se desarrollaron una serie de acciones tanto al interior del municipio como fuera; priorizándose en este último ámbito el desarrollo de acciones positivas en diferentes áreas dirigidas a  mejorar la situación de las mujeres del cantón en atención al Plan de Igualdad de Oportunidades entre mujeres y hombres que está en ejecución.
En esta primera parte se presenta un  resumen de la experiencia para incorporar el enfoque de género al interior del Municipio de Cuenca, esto es en la gestión que realizan tanto las autoridades por ser quienes deciden  las políticas, como el aparato administrativo por ser los ejecutores de las políticas dirigidas a fortalecer la equidad social y de género y lograr las metas del desarrollo humano.

La Voluntad Política: Una condición indispensable para establecer las bases de la institucionalización de las políticas de género en los gobiernos locales, es la voluntad política. Para el caso de Cuenca esta voluntad se manifestó en las autoridades de manera paulatina; en momentos no se quería saber nada del tema  evidenciándose  retrocesos en los avances y, en otros momentos todos y todas asumían  el compromiso por la equidad  social y de género y la defensa por los derechos de las mujeres como parte de su discurso y práctica. 

Así pues se podría decir que la voluntad a favor de las políticas para la equidad de género no se logra para siempre, este es uno de los aspectos más vulnerables y proclives al cambio, con implicancias que podrían dejar atrás procesos que tomaron años construir.  En este sentido es fundamental el posicionamiento y reconocimiento del Movimiento de Mujeres frente al tema para incidir  con las autoridades correspondientes, si no es hacia el fortalecimiento del proceso por lo menos para el mantenimiento de las acciones iniciadas.

La Institucionalización de Género: No existe un modelo a seguir para lograr la institucionalización de género; por lo que en el Municipio de Cuenca se siguieron algunos pasos que responden a los momentos y coyunturas políticas y sociales, dependiendo también de los agentes que se encontraban impulsando el proceso.  Los esfuerzos en este sentido se detallan a continuación, siguiendo su respectivo orden cronológico:

· Contratación desde la Dirección de Desarrollo Social  de una profesional con conocimientos en género,  para impulsar la formulación del Primer Plan de Igualdad de Oportunidades entre mujeres y hombres 

· Firma del Acuerdo por la Equidad: suscrito por autoridades, representantes de organizaciones sociales e instituciones públicas y privadas del Cantón, comprometidas a trabajar por la equidad.

· Formulación del Diagnóstico sobre la situación de Inequidades de Género en Cuenca: Documento elaborado participativamente bajo la coordinación de la Universidad de Cuenca y el Municipio; contándose con el apoyo de UNIFEM.

· Formulación del Primer Plan de Igualdad de Oportunidades entre Mujeres y Hombres 2001 – 2004: Instrumento elaborado con la participación de más de 500 representantes de organizaciones de la sociedad civil. 

· Definición de la igualdad de oportunidades entre mujeres y hombres como política municipal, adjudicándole desde el año 2002 una partida presupuestaria para el desarrollo de acciones positivas dirigidas a mejorar la situación de las mujeres.  

· Traslado de la profesional con conocimientos en Género de la Dirección de Desarrollo Social  a la Secretaría General de Planificación a fin de promover desde esta instancia la transversalización de políticas de género e incorporación de una profesional para trabajar el área administrativa. 

· Creación en el Concejo Cantonal de la Comisión de Género, Participación Ciudadana y Desarrollo Social para promover políticamente éstos temas en el accionar municipal.

· Desarrollo de talleres con funcionarios municipales  de diferentes niveles, para formular la propuesta de institucionalización de género al interior del Municipio. Los resultados de este taller fueron presentados a las autoridades municipales.

· Desarrollo de una serie de talleres de Género y Políticas Públicas dirigido a Directores Departamentales, Jefes de Unidad, profesionales y secretarias; con el objetivo de promover el enfoque social y de género en su accionar laboral.

· Desarrollo de actividades al interior del municipio en fechas claves relacionadas con la defensa de los derechos de las mujeres

· En marzo de 2004, el Concejo Cantonal aprobó por unanimidad la modificación del orgánico funcional para incorporar en la SEGEPLAN  el Departamento de Planificación y Gestión por la Equidad Social y de Género, cuya función es participar en la elaboración del Plan Operativo Anual de la Municipalidad, coordinando para ello con los diferentes Departamentos y Unidades de gestión municipales, formulando metodologías y estrategias que permitan que en la planificación y gestión municipal se potencien acciones dirigidas a superar las brechas de inequidad social y de género.

· A partir de un levantamiento de información sobre las necesidades de cuidado infantil que tienen las madres que trabajan en el municipio, la Dirección de Desarrollo Social conjuntamente con la Asociación de Empleados Municipales, logró  la implementación de una guardería (a partir de los 3 meses de edad) y un Centro para el Desarrollo de Talentos (para niños/as de hasta 12 años) en una propiedad ubicada a una cuadra del local del Municipio, lo cual además de  garantizar el servicio de cuidado infantil brinda a las madres la posibilidad de desarrollar sus actividades laborales tranquilamente.

· Se presentó y gestionó hasta lograr la aprobación del Concejo Cantonal de las siguientes ordenanzas: 

1. Ordenanza que establece las políticas para Prevenir y Erradicar la Violencia Intrafamiliar.

2. Ordenanza que norma la Concesión de la Presea Dolores J. Torres a la persona o institución que haya aportado significativamente al fomento de una sociedad equitativa por medio de la producción de mensajes no discriminatorios en los medios.

3. Ordenanza que norma la Concesión de la Presea María Ramona Cordero y León a la mujer que demuestre con su pensamiento y acción la defensa del principio de equidad de género y de los derechos de los grupos vulnerables

4. Ordenanza para la coordinación entre la I. Municipalidad de Cuenca y las Organizaciones de Defensa de los Derechos de la Mujer y de la Equidad Social y de Género

En mayo del 2004, el Municipio de Cuenca suscribió un convenio con UNIFEM  para fortalecer el proceso de institucionalización de género a través de la formulación de instrumentos que posibiliten incorporar el enfoque de género en la planificación y gestión municipal, lográndose contar con: una ficha para la planificación de proyectos, una ficha para el seguimiento y evaluación de proyectos y una ficha para valorar el trabajo comunitario de mujeres y hombres. 
Por su parte,  con la sociedad se desarrollaron también algunas acciones positivas dirigidas a mejorar las relaciones entre mujeres y hombres, así se puede mencionar que en  marzo de 2002 se presentó públicamente el Primer Plan de Igualdad de Oportunidades entre mujeres y hombres del cantón Cuenca para el período 2002 – 2005, producto del trabajo participativo de más de 500 representantes de organizaciones sociales, organizaciones de mujeres, instituciones públicas y privadas del cantón.  El objetivo del Plan es “desarrollar una serie de acciones positivas dirigidas a mejorar la situación de las mujeres en el cantón a corto y mediano plazo en los nueve ejes temáticos definidos; para lo cual se requiere de la movilización simultánea de instrumentos legales, recursos financieros y recursos humanos con el fin de introducir en todas las áreas el deseo de construir una relación equilibrada entre hombres y mujeres” 

Parte del año 2005 y los primeros meses de 2006, la atención estuvo centrada en la evaluación del Primer PIO y la formulación del II Plan de Igualdad de Oportunidades entre Mujeres y Hombres que será presentado el 8 de marzo de 2007, con motivo de celebrarse el Día Internacional de la Mujer.  

Desde el año de su presentación, el PIO contó con una partida presupuestaria para la inversión en acciones dirigidas a lograr sus objetivos, las más relevantes son las siguientes:

· La articulación de las organizaciones de mujeres de Cuenca en lo que se ha denominado Cabildo por las Mujeres; espacio amplio de participación ciudadana dirigido a promover políticas para la equidad social y de género en el cantón así como monitorear, dar seguimiento y evaluar las acciones del  Municipio en este tema.

· La constitución del Observatorio Ciudadano de la Comunicación como un espacio de motivación, propuesta y estimulación de la producción comunicacional para fomentar y aportar en el desarrollo integral y equitativo de mujeres y hombres, a través del impulso y reconocimiento de mensajes alternativos.  

· Fortalecimiento del Comité Cantonal de Usuarias en Salud para promover la aplicabilidad de la ley de maternidad gratuita, a través del conocimiento de los derechos ciudadanos y de la puesta en práctica de mecanismos para vigilar la calidad de los  servicios de salud. 

· Fortalecimiento de la Red de Atención y Prevención de la Violencia Intrafamiliar, lográndose el trabajo conjunto de 33 organizaciones a través de un sistema de referencia y contrarreferencia para dar atención eficiente a las víctimas de violencia. 
· Formulación de una propuesta para incorporar el enfoque de género en la currícula educativa de los establecimientos educativos del cantón; documento elaborado con la participación de Directores de Centros Educativos, profesores/as, padres de familia y estudiantes de los colegios Antonio Avila, Benigno Malo, La Asunción y Manuela Garaicoa.

· Impulso a emprendimientos productivos liderados por mujeres de parroquias rurales de Cuenca.

· Desarrollo de una Campaña de Alfabetización para disminuir el analfabetismo en mujeres, para lo cual se contó con una metodología que respondió a las necesidades del grupo específico y las clases fueron dictadas en sus mismos barrios o parroquias rurales. 
· Realización de talleres sobre autoestima y fortalecimiento organizacional  dirigido a mujeres de los mercados de Cuenca, barrios populares y parroquias rurales que cuentan con cierto nivel organizativo y requieren de un impulso para dinamizar su grupo.

· En Octubre del año 2002 se llevó a cabo en Cuenca el Primer Encuentro de Mujeres de las Américas; evento que congregó a mujeres de distintos países del continente con el objetivo de generar propuestas a ser presentadas en el III Foro Social Mundial.

· En coordinación con la Dirección Provincial de Salud se desarrolló una campaña permanente de prevención de cáncer uterino, la misma que permitió triplicar el número de mujeres que asisten a los centros de salud para hacerse este examen, en el marco de la ley de maternidad gratuita.

En total fueron 30 proyectos que el Municipio de Cuenca suscribió con diferentes organizaciones de mujeres, instituciones públicas y privadas, dirigidas a disminuir las brechas de inequidad social y de género; lográndose una estrecha relación con el Movimiento de Mujeres.  Todo este trabajo permitió que el Municipio de Cuenca se haga acreedor al Primer Premio del Concurso Regional: “Acciones Afirmativas Promotoras de la Participación de las Mujeres en el Poder Local”  organizado por UNIFEM, UN-HABITAR, UNDP, Programa de Gestión Urbana y la Federación de Mujeres Municipalistas de América latina y el Caribe.  Premio que fue compartido con el Municipio de Rosario – Argentina y el Municipio de Asunción – Paraguay.

El Presupuesto del Plan de Igualdad de Oportunidades: Desde el año 2002 el Municipio de Cuenca aprobó una partida presupuestaria para desarrollar acciones positivas a favor de las mujeres del cantón; las mismas que ascendieron a:

En el año 2002: el monto aprobado fue de $ 145,000

En el año 2003: el monto aprobado fue de $ 104,000

En el año 2004: el monto aprobado fue de $ 150,000

En el año 2005: el monto aprobado fue de $ 170,000

La disminución del monto para el año 2003, responde a razones de índole política debido al cambio de autoridades municipales, por lo que en el transcurso de ese año se tuvo que hacer reuniones de información con las nuevas autoridades a fin de que reconozcan la importancia de dar seguimiento a este proceso, ligado directamente con el desarrollo humano.

Desde el inicio se intentó distribuir los fondos municipales  asignados para el PIO, de manera participativa, ensayándose diferentes formas:

1. 
Los tres primeros años se acogió  las propuestas de distintos sectores  para integrarlas en un plan operativo enmarcado en los objetivos del PIO, documento que era presentado al Concejo Cantonal a fin de que  defina las líneas prioritarias y le asigne una partida presupuestaria.  Este monto  fue destinado al desarrollo de proyectos para potenciar procesos iniciados  por instituciones públicas, privadas y organizaciones sociales a través de convenios de cooperación.   Esta manera de trabajar no satisfizo a las organizaciones de mujeres pues se señalaba que el PIO era como un “buzón de proyectos” los cuales además no estaban articulados.

2.
Para el año 2005, se decidió cambiar la manera de priorizar los proyectos ejecutados en el marco del PIO, y en el mes de octubre se inició un proceso participativo con todas las organizaciones sociales e instituciones ligadas al tema de género, dirigido a formular propuestas conjuntas que generen un mayor impacto. Así en diciembre de 2004, se presentó al Concejo Cantonal el resultado de este trabajo integrado en un plan operativo.

La nueva administración municipal aprobó el presupuesto municipal para el año 2005, otorgándole al PIO un monto de  $170,000, suma menor a la requerida en la propuesta.  Por lo que se tuvo que desarrollar una nueva priorización, ejercicio en el que participaron organizaciones de mujeres, instituciones públicas y privadas, funcionarios de la SEGEPLAN  y concejales/as del cantón.

 Los criterios priorizados para la aprobación de los proyectos del PIO son los siguientes:

a) Importancia estratégica: referida a aquellos factores que determinan cambios en la estructura e ideología patriarcal, favoreciendo la igualdad de oportunidades entre mujeres y hombres.

b) Posibilidades de potenciar la participación y movilización de las mujeres y la construcción de sujetos sociales.

c) Abordaje de situaciones que afectan con mayor fuerza a las mujeres, considerando grupos de riesgo.

d) Potencial para  reforzar  procesos iniciados y su vinculación con políticas municipales.

e) Como un criterio adicional se acuerda considerar aquellas propuestas de proyectos formuladas colectivamente, respetando la decisión adoptada en octubre a fin de promover el trabajo en equipo, permitiendo con ello generar mayores impactos.

f) Tomando en cuenta las áreas prioritarias en diversos eventos del Cabildo por las Mujeres y en el PIO, se determinó trabajar proyectos relacionados a: salud, educación,  violencia intrafamiliar, participación ciudadana y comunicación.

g) Se considera que los temas de empleo y migración, son de gran relevancia en Cuenca, por lo que se acuerda diseñar una propuesta integral con  los diversos actores en coordinación con las instancias municipales para darle mayor sostenibilidad. 

Para el año 2007 se cuenta con una partida presupuestaria que asciende a $ 200.000 y al momento se está haciendo las priorizaciones para la ejecución de acciones en áreas estratégicas que posibiliten la disminución de las brechas de inequidad de género.

De esta manera se pretende acoger las sugerencias presentadas por los evaluadores e ir mejorando la experiencia, haciéndola cada vez más inclusiva  y con propuestas que generen impacto a nivel local.

Los avances logrados hasta el momento han sido posibles por la convergencia de oportunidades asociadas a procesos de transición democrática, la realización de distintas conferencias convocadas por Naciones Unidas para tratar la situación de las mujeres, el acceso de feministas al sistema político y la existencia de mujeres sensibles a la discriminación  en las esferas del gobierno local; todo lo cual conforma una coyuntura favorable que amplia la receptividad del sistema político  y de las autoridades públicas a las demandas por la transformación de las relaciones de género.



¿Cuáles son las principales fortalezas que señalaría de esta experiencia?

	Fortalezas:
·  Haber logrado la institucionalidad a través de la constitución del Departamento de Planificación y Gestión por la Equidad Social y de Género, lo cual garantiza la continuidad del trabajo más allá de los cambios de administración municipal

· La ubicación de la oficina en el orgánico funcional de la Municipalidad, es estratégica porque al depender de la Secretaría General de Planificación, es posible incidir en las diferencias dependencias municipales, sean éstas obras públicas, avalúos y catastros, desarrollo social, etc.

· Contar con una partida presupuestaria para el desarrollo de las acciones contenidas en el Plan de Igualdad de Oportunidades entre mujeres y hombres

· La existencia de una Comisión en el Concejo Cantonal responsable de impulsar políticamente los temas de género y desarrollo social.

· La apertura de instancias de participación ciudadana en la Municipalidad para promover el desarrollo local, donde el Cabildo por las Mujeres tiene representatividad.
· La existencia de mujeres interesadas en trabajar por la equidad 

· El trabajo continuo a lo largo de siete años a través de los cuales se ha logrado la aprobación de cinco ordenanzas relacionadas con el ejercicio de los derechos de las mujeres y el desarrollo de procesos que han logrado generar impacto en la sociedad.



¿Cuáles son las principales debilidades que señalaría de esta experiencia?

	Debilidades 
· La discriminación de los temas sociales frente a los de infraestructura y obras públicas al interior de los Municipios. Siempre terminan éstos últimos con el mayor porcentaje del presupuesto y muy de lejos con asignaciones mínimas esta la obra social, menos aún aquellas relacionadas al tema de género
· El debilitamiento de las organizaciones sociales y específicamente de mujeres, al parecer siempre lo urgente esta primando sobre lo importante y lo personal sobre lo grupal.

· El escaso personal que existe en la oficina para el desarrollo de las acciones, las  que siempre terminan siendo realizadas a través de convenios con ONG´s 
· La creencia de que género está referido sólo a las mujeres, lo cual genera malestar y en ocasiones rechazo al tema
· La percepción de que lo social es un tema aparte de la obra física y de dotación de servicios básicos, lo cual muchas veces no permite dar respuesta a las necesidades reales de la población 



¿Cuáles son los principales factores de éxito que señalaría de esta experiencia?

	Principales Factores de Éxito
· La voluntad política de las autoridades
· La existencia de un grupo organizaciones interesadas en impulsar políticas públicas para la equidad 

· La participación de mujeres en instancias políticas desde donde se puede apuntalar  procesos de este tipo

· Los procesos de descentralización y modernización del Estado que otorgan a los municipios un nuevo rol como promotor del desarrollo local integral
· La suscripción por parte del Gobierno Central de Tratados y Acuerdos Internacionales dirigidos a promover la vigencia de los derechos humanos y de las mujeres específicamente; así como la suscripción del Municipio de un Acuerdo para dar cumplimiento a los Objetivos de Desarrollo del Milenio, entre los que se encuentra la igualdad de Oportunidades entre Mujeres y Hombres
· El establecimiento de alianzas con agencias que trabajan por los derechos de las mujeres como es el caso específico de UNIFEM.

· El desarrollo de acciones conjuntas con otras instituciones públicas y privadas del Cantón permiten generar un mayor impacto en la reducción de las brechas de inequidad de género y la sostenibilidad del trabajo.

· Para el caso de Cuenca el inicio del trabajo hace algunos años en la construcción de la equidad de género y la permanencia del mismo da legitimidad a las acciones y un reconocimiento en la ciudadanía.  Esto es algo que no nos permite retroceder.



4. Compartiendo su aprendizaje

¿Cuáles son los aprendizajes principales que destacaría de esta experiencia y que considera que pueden ser útiles para otras iniciativas?

	Aprendizajes 
· La institucionalización del enfoque de género es un proceso complejo de mediano y largo alcance que va tomando diversas formas y tiempos, dependiendo de los gobiernos que las impulsen y de las coyunturas locales. 

· Considerando que la transversalización del enfoque de género depende de la voluntad política de las autoridades; es recomendable no dar inicio a estos procesos en períodos de transición de gobierno pues los hacen aún más vulnerables.

· Hablar de equidad de género continúa siendo polémico en sociedades patriarcales como las latinoamericanas, por lo que desde la institucionalidad municipal se hace necesario abordar el tema progresivamente, informando sobre las ventajas de alcanzar mayores niveles de gobernabilidad en el desarrollo local integral. La implementación de talleres y la asistencia técnica coadyuvan en este proceso.
· La discusión y análisis del tema de equidad social y de  género transciende el área social, demanda acciones transversales en el conjunto de la gestión municipal. En tal sentido, es necesario elaborar una estrategia que involucre la participación multicisciplinaria e interdepartamental de funcionarios/as municipales.

· La sectorización y escaso relacionamiento entre las diferentes áreas de gestión municipal limitan el logro de  objetivos institucionales así como la optimización de recursos. Una gestión eficiente requiere aprovechar los recursos municipales al máximo que consisten en: el presupuesto, el equipo de funcionarios/as y técnicos/as  y los recursos de todo tipo que poseen los ciudadanos y ciudadanas.

· La ubicación del Departamento de Planificación y Gestión por la Equidad Social y de Género a Nivel Asesor, como parte de la Secretaría general de Planificación, facilitó la posibilidad de influir en la definición de políticas, programas y proyectos municipales.

· La incorporación del enfoque de género en el accionar municipal requiere  de medidas de acción positiva dirigidas a mejorar la situación de las mujeres;  razón por la cual se priorizó en todas las áreas acciones afirmativas dirigidas a responder las necesidades prácticas y estratégicas de este grupo social.

· La democracia local se asegura, si se garantiza la participación activa de la comunidad a través de la captación de sus demandas y propuestas, la integración de sus esfuerzos y el ejercicio del control, considerando que la ciudadanía es la destinataria de la acción pública local.  En este sentido, la elaboración de instrumentos metodológicos que promuevan la participación y representatividad de los grupos excluidos es de fundamental importancia en procesos de modernización e institucionalización del enfoque de género.




En su opinión, ¿por qué esta experiencia es una buena práctica de género?
	La experiencia que presentamos se constituye en una buena práctica de género porque cumple con muchos de los requisitos para su calificación, así podemos mencionar: 
1. Tiene legitimidad pues cuenta con el reconocimiento de las autoridades, de instituciones públicas y privadas del Cantón pues todo el proceso es realizado de manera participativa involucrando a diferentes actores que facilitan el éxito de la práctica. Tan es así que en este momento en la formulación del II PIO intervinieron más de 900 personas de diversos sectores sociales.
2. El trabajo realizado para la implementación del PIO intenta responder a las necesidades prácticas y estratégicas de las mujeres y hombres de Cuenca, brindándole de esta manera la pertinencia necesaria para su éxito.

3. Se cuenta con logros concretos que han generado impacto en la sociedad como es la constitución del Observatorio Ciudadano de la Comunicación, espacio en el que la ciudadanía puede presentar sus demandas sobre los mensajes que se transmiten a través de los medios de comunicación y de esta manera reconocer o sancionar a las agencias publicitarias; ésta experiencia a contribuido al otorgamiento por parte del Concejo cantonal de la Presea Dolores J. Torres, que es mencionada en líneas anteriores.  Otros ejemplo que ilustran el impacto de la experiencia es la constitución del Cabildo por las Mujeres, de los Comités de Usuarias para dar aplicación a la Ley de Maternidad Gratuita, la Red de Atención y Prevención de la Red de Violencia Intrafamiliar, la aprobación de ordenanzas entre otros.

4. Se puede demostrar también que la experiencia se ha podido sostener por siete años haciendo frente a los cambios de administración municipal.  Por otro lado se cuenta con una partida presupuestaria que posibilita el impulso de acciones para la equidad de género y se ha iniciado la transversalización de este enfoque en la institución municipal.
5. Aún cuando muchas veces los procesos participativos dilatan la ejecución de las acciones, en Cuenca se ha priorizado la coordinación directa con diversos actores en distintas etapas tanto de la formulación como de la implementación de políticas para la equidad de género.  De esta manera, todos los años la I. Municipalidad de Cuenca suscribe convenios con diferentes instituciones públicas y privadas para la ejecución de proyectos en diferentes áreas dirigidas a lograr la equidad social y de género, así mismo mensualmente se desarrollan reuniones con el Cabildo por las Mujeres para receptar sus propuestas y rendir cuentas sobre el accionar de la Municipalidad.

6. Es evidente también que a lo largo de esta experiencia se ha promovido los derechos humanos y específicamente los derechos de las mujeres a través de diferentes mecanismos: incidencia política, legislación, difusión y promoción, capacitación, etc.

7. Nuestra experiencia pretende tener una integralidad a partir de dos ejes articuladores: el combate a la pobreza y la erradicación de las brechas de inequidad de género tanto en el ámbito público como en el privado.

8. De manera permanente estamos innovando estrategias para lograr los objetivos por la equidad, respondiendo a las coyunturas políticas y sociales que se presentan así como a las necesidades de la población.

9. La experiencia ha sido sistematizada para posibilitar su replicabilidad y evitar la apropiación por parte de un solo sector. 



¿Cree que esta experiencia se puede transferir a otros territorios? Explique cómo otras comunidades podrían beneficiarse de esta iniciativa.
	Si, creemos que es posible que esta experiencia se pueda replicar en otros territorios. Al momento se ha compartido la experiencia en otras provincias del país así como en otras ciudades de la región, socializando los aprendizajes conseguidos tanto para alcanzar logros como para enfrentar las limitaciones que se presentan en sociedades con características similares.
Creo que el beneficio con otros grupos o comunidades sería compartido al beneficiarnos también nosotras.




Si poseen documentación de respaldo de la iniciativa: sistematización, informes, publicaciones..etc.; envíenla junto con esta ficha completada.

Contactar a:

bazar@americalatinagenera.org
indicando: Festival de Buenas Prácticas

Más información sobre el proyecto América Latina Genera: www.americalatinagenera.org

