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FICHA DE INFORMACIÓN BÁSICA
FESTIVAL DE BUENAS PRÁCTICAS DE GÉNERO
Se sugiere completar esta ficha con las personas o instituciones que han participado activamente de la experiencia. Amplíe las celdas para escribir la información todo lo que precise.

Nombre o título de la experiencia: 

	UNIDAD PARA LA EQUIDAD DE GÉNERO, JUVENTUD Y MINORÍAS ÉTNICAS 


Entidad responsable (indique nombre de la institución, nombre de la persona responsable y datos de contacto, incluyendo teléfono y correo electrónico): 

	Nombre entidad
	Ministerio de Trabajo y Empleo 



	Persona responsable
	Abg. Marianela Navas S.

	Teléfono (con código de área)
	+5932-2909-156 ext.23501/23500



	Correo electrónico
	genero_uio@mintrab.gov.ec ; marianela_navas@mintrab.gov.ec




1. Contexto

País: 

	Ecuador 


Municipio o localidad:

	Quito, con incidencia a nivel nacional


Descripción de las relaciones de género en la zona (esto puede incluir: información desagregada de la situación de mujeres y hombres, análisis de brechas de género, diagnóstico de género, análisis institucional de género...) 

	Para cumplir  con el  deber que el Estado tiene de garantizar la igualdad de derechos y oportunidades de mujeres y hombres sin discriminación o diferencia de cualquier índole, le corresponde al Ministerio de Trabajo y Empleo incorporar el enfoque de género y viabilizar  la inserción juvenil en las políticas, planes y programas, y de esta forma  alcanzar este objetivo desde el área de su competencia, es decir sus dos ejes estratégicos de trabajo y empleo.

El cumplimiento de este mandato por parte del Ministerio de Trabajo y Empleo implica, además el cumplir con los compromisos adquiridos con las organizaciones e instituciones  que trabajen en esta área, así como la incorporación del enfoque de género en los proyectos, programas y actividades que desarrolla.

Si bien las mujeres hemos conseguido espacios en el ámbito laboral, en la política y en las expresiones culturales, aún hay millones que claman por acceder a condiciones de vida dignas y un trabajo decente.

La Población Económicamente Activa  femenina aumenta del 21% en 1982, al 26,4% en 1990 y al 30,4% en el año 2001. Este proceso, sin embargo, no ha tenido su correlato en el mejoramiento de las oportunidades y condiciones de empleo para las mujeres y en la disminución de las brechas de ingreso entre hombres y mujeres. Así en el sector público la brecha salarial es de un 30% a favor de los hombres, mientras que en la escala laboral del 1 a 5 (la más baja) se concentran el 67% de mujeres mientras que la escala laboral más alta que es la de 16 a 20, sólo están el 3%.  Es decir aún es muy difícil romper el techo de cristal.

En los últimos 15 años la mayoría de empleos creados se dieron en el sector informal. Disminuyó la brecha entre mujeres y hombres en la participación en el sector informal. Sin embargo, las condiciones laborales de las mujeres son menores que las de los hombres en cuanto a: ingresos, horario, seguridad social (segmentos más precarios: trabajo doméstico, trabajo femenino no remunerado).

Para los hombres es más probable la ocupación informal bajo dependencia o como microempresarios.

Brecha: mayoría de hombres en categorías de empleadores/propietarios/socios vs. mayoría de mujeres en categoría cuenta propia.

Disminuye el tamaño del mercado laboral protegido por las leyes del trabajo para todos/as. Del total de asalariados con seguridad social: hombres 42%, mujeres 45% (puede deberse a mayor peso relativo a mujeres en el sector público, más protegido). En el sector informal hay mayor porcentaje de hombres protegidos que de mujeres. Total Agregado: mayor desprotección de mujeres que de hombres. 

Disminuye la brecha de protección no por mejores condiciones de protección para las mujeres, sino porque disminuye empleo de hombres en el sector formal.

En este ámbito, el fortalecimiento de los Ministerios de Trabajo, requiere una especial consideración para articular las diferentes dimensiones de la política laboral  con la política económica, y potenciar los beneficios del diálogo social tendientes a lograr que la visión del trabajo decente prevalezca en la toma de decisiones públicas y privadas.

Esta instancia fue considerada por la OIT como el espacio apropiado para promover el programa de incorporación del enfoque de género en la generación del empleo, como estrategia para reducir la pobreza, programa que este Organismo se encuentra impulsando a nivel mundial, regional y local, conscientes que las mujeres cumplen un triple rol: reproductivo, doméstico y laboral, y se encuentran en desventaja para acceder al mercado de trabajo, además no podemos desconocer que en el Ecuador existe un altísimo porcentaje de jefatura femenina en el hogar. 

Específicamente el papel que juega esta Unidad, es la transversalización del enfoque de género en las actividades del Ministerio de Trabajo y Empleo, que específicamente traten de la inclusión de las mujeres en las actividades tales como acceso a la capacitación y marcos legales relacionados al trabajo que cumplen las mujeres.   

En cuanto a capacitación la transversalización tiene que ver con un igual número de mujeres y hombres incluidos en cada proyecto, plan o programa. Se fomenta con énfasis la participación de mujeres jefas de hogar, madres solteras, jóvenes. Contamos con un Plan Nacional de Empleo Juvenil el cual tiene un enfoque de género para la inclusión tanto de hombres como de mujeres jóvenes en el mercado laboral. Este Gobierno lanzará dentro del Plan de Empleo Juvenil el programa “Mi primer Empleo” para pasantías en el sector público remuneradas, como institución piloto se encuentra el Ministerio de Trabajo y Empleo y por supuesto las oportunidades se darán igualmente para hombres como para mujeres. En cuanto a capacitación también se realiza una capacitación interna en el Ministerio de Trabajo y Empleo con la finalidad de crear una conciencia que inspire a los y las funcionarias a entender que es realmente el género y porqué la existencia de una Unidad de este tipo dentro de un Ministerio de Trabajo. 

En cuanto a los marcos legales que se han desarrollado en esta Unidad, existen dos principalmente. El primero, “Las Mujeres en Situación de Refugio y el Derecho al Trabajo” trabajado conjuntamente con INREDH y UNIFEM, en el cual hubo una participación activa de varias Direcciones y Unidades de esta Cartera de Estado, creando un marco legal laboral para mujeres refugiadas y en situación de refugio. 

El segundo, “Vademécum Laboral con perspectiva de Género”, realizado por la consultora Dra. Guadalupe León, exMinistra de Trabajo y Recursos Humanos, CEIME, UNIFEM y Ministerio de Trabajo y Empleo. Este vademécum hace un análisis del Código de Trabajo con enfoque de género así como presenta los mecanismos tanto nacionales como internacionales a los que se puede acudir cuando un derecho ha sido vulnerado. Se imprimieron 1000 libros y grabaron 1000 cds, su distribución fue gratuita, se encuentra agotado.


2. Información general sobre la experiencia

Sectores o temas abordados en la experiencia:

	La Unidad ha abarcado los siguientes temas :

a) Elaborar e implementar políticas públicas laborales y de empleo y estrategias de transversalización interna y externa del enfoque de género en la gestión institucional e incorporación de los jóvenes a la población económicamente activa del país con énfasis en minorías étnicas y sectores vulnerados;  

b) Generar espacios permanentes de diálogo para grupos vulnerados, con la finalidad de  fomentar su participación y que puedan acceder a las mismas oportunidades y condiciones laborales, bajo el postulado de un trabajo decente;

c) Coordinar y establecer alianzas estratégicas con instituciones nacionales, organizaciones tripartitas, fundaciones y organismos internacionales con objetivos afines  para aunar esfuerzos;

d) Formular, ejecutar, dar seguimiento y sostenibilidad a todos los programas y proyectos ministeriales en las áreas de trabajo y empleo, a fin de transversalizar el enfoque de género, de igualdad étnica y fomento de participación juvenil;

e) Elaborar e implementar estrategias de comunicación y campañas de sensibilización  tanto internas como externas sobre temas de género, juventud, étnicos y de VIH-SIDA en el sector laboral; 

f) Asistir técnicamente en el diseño, ejecución  y sostenibilidad del Plan de Empleo Juvenil, que se encuentra incorporado al programa de Reactivación Productiva y Reconversión Laboral; 

g) Participar en los procesos que tiendan a reformar o crear  un marco jurídico que propenda a la no discriminación de grupos vulnerados; 

h) Involucrar y comprometer a los sindicatos, empresarios y sociedad civil en la formulación de políticas y ejecución de planes, programas y proyectos relacionados con el ámbito laboral  y de empleo direccionados a grupos vulnerados; y,

i) Las demás asignadas por el Ministro y las establecidas en leyes y reglamentos vigentes. 

PRODUCTOS:

Capacitaciones:

· Planes de capacitación dentro del área de su competencia  para fomentar espacios de participación a grupos vulnerados, bajo el postulado de un trabajo decente.

· Proyectos de reformas  al Marco jurídico que propenda a la no discriminación de grupos vulnerados. Por ejemplo se expidió el Acuerdo Ministerial Nº.261 de Septiembre de 2005 en el cual se prohibe la discriminación por razón de sexo, nacionalidad, edad, en avisos clasificados, estableciendo una multa para quienes incumplan con el mismo. Igualmente la expedición del Acuerdo Ministerial Nº.398 de Julio de 2006 en el que se protege al trabajador para que no exista discriminación por su estado de salud relacionado al VIH-SIDA ni a pruebas que realicen las empresas antes de contratar al personal o de manera periódica relacionadas al tema. 

· Proyectos de transversalización de enfoque de género e informes de seguimiento y evaluación.

· Material de difusión  como libros, folletos, CDS entre otros, para las campañas de Sensibilización con enfoque de género, juventud, étnicos, VIH-SIDA y  Derechos Laborales en las áreas laboral y de acceso al empleo 

Marco Legal:

· Convenios, Decretos Ejecutivos, Acuerdos Ministeriales y Resoluciones a fin de consolidar alianzas estratégicas con organismos nacionales e internacionales. Por ejemplo el 26 de Julio de 2005 se suscribió un convenio interinstitucional con el Consejo Nacional de las Mujeres CONAMU. El 7 de Octubre de 2005 se firmo el Convenio de apoyo a los Objetivos del Milenio entre el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo PNUD y esta Cartera de Estado. También se suscribió un convenio con varias instituciones del Sector Público como el Banco Central del Ecuador, Secretaría Técnica del Frente Social, y los organismos de Naciones Unidas UNIFEM, UNFPA, PNUD, UNICEF para la creación del Observatorio Laboral con Perspectiva de Género, en Mayo de 2006.
· Así como también los Acuerdos Ministeriales numero 398 publicado en el RO 322 el 27 de julio que trata de la no discriminación  por razón del VIH-SIDA en el lugar de trabajo, Acuerdo Ministerial numero 000261 del 27 de Septiembre de 2005, a través del cual se prohibió la expedición de avisos sexistas en la prensa que discriminen en razón de edad, sexo o nacionalidad, con su respectiva sanción conforme al Código del Trabajo. Acuerdo Ministerial No. 0452 con el cual se logró reducir la tasa de 60,oo USD por concepto de obtención de carné ocupacional a 0 USD para los refugiados.
· Actas de compromiso con representantes de  Centrales Sindicales y sociedad civil para la formulación de políticas y ejecución de planes, programas y proyectos relacionados con el ámbito laboral  y de empleo direccionados a grupos vulnerables

Informes: 

· Informes de ejecución sobre políticas públicas de empleo y trabajo decente a través de estrategias de transversalización con enfoque de género.

· Informes de seguimiento y evaluación del Plan de Empleo Juvenil, en los Gobiernos Seccionales que se encuentran incorporados en el Programa de Reactivación Productiva y Reconversión Laboral, iniciado en Diciembre de 2006 con 13 Municipios y dos Gobiernos Locales a nivel nacional dando énfasis a mujeres pertenecientes a minorías étnicas.

· Informe de seguimiento y evaluación de la capacitación interna y externa dirigida a las distintas organizaciones públicas y privadas sobre temas de género, juventud, étnicos, VIH-SIDA y Derechos Laborales en la áreas de trabajo y acceso al empleo.

· Informe de seguimiento de la incorporación del Módulo de Salud Sexual y Reproductiva (Derechos Laborales, VIH-SIDA, Proyecto de Vida, Paternidad y Maternidad Responsables, Métodos Anticonceptivos) en la malla curricular del SECAP, con énfasis en población joven.

· Informe de seguimiento de la aplicación de las disposiciones legales inherentes a la  no discriminación en el ámbito laboral, por sexo, etnia, edad estado de salud, nacionalidad, entre otras.

· Informe de seguimiento para garantizar el enfoque de género en el Observatorio Laboral.

· Informe de Actividades semestrales en el área de género solicitados por la OEA y bianuales requeridos por la Convención para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación de la Mujer CEDAW. 

· Informe estadístico de datos levantados en la Inspectoría del Trabajo relacionados a despidos por causa de acoso sexual en el lugar de trabajo, hostigamiento, maternidad, lactancia del año 2006. 




Ámbito nacional o local: 
	El Ministerio de Trabajo y Empleo tiene su sede principal en la capital ecuatoriana, Quito, pero está representado en cada una de las provincias del país, en total 22 y cuenta con cuatro Direcciones Regionalees de Trabajo en Pichincha, Azuay, Guayas y Tungurahua, por lo tanto las acciones de la mencionada unidad son realizadas a nivel nacional. Se ha desarrollado lanzamientos, seminarios y capacitaciones en ciudades como Cuenca, Guayaquil, Manta, Ibarra, Nabón, Paján, Riobamba, Loja, Lago Agrio.   




Fecha de inicio y fecha final de la experiencia:

	Esta experiencia se inició en mayo del 2005, como un proyecto bajo el nombre de Unidad Programática para la Equidad de Género y Jóvenes, impulsada por el en esa entonces Ministro de Trabajo, doctor Galo Chiriboga Zambrano, y fue en la siguiente administración del señor Ministro doctor José Serrano Salgado, cuando de manera definitiva se incluye en el Reglamento Orgánico de Gestión Organizacional por procesos del Ministerio de Trabajo y  Empleo, bajo el nombre de Unidad para la Equidad de Género, Juventud y Minorías Étnicas. El antedicho Reglamento fue publicado en el Registro Oficial en Febrero de 2007.




¿Está actualmente vigente? 

	En la actualidad la Unidad para la Equidad de Género, Juventud y Minorías Étnicas está vigente y forma parte del Ministerio como una Unidad a nivel asesor en la transversalización del tema de Género, Juventud y Minorías Étnicas en las distintas actividades y elaboración de las políticas públicas de empleo, donde el Ministerio es el ente rector.  




¿Quiénes son los actores involucrados directamente en el desarrollo de la experiencia? Por favor, indicar datos de contacto de estos actores.
	· Consejo Nacional de Mujeres, CONAMU. Contacto Soc. Rocío Rosero Garcés, Directora Ejecutiva, Econ. Amparo Armas, contraparte, encargada del Área de Empleo.  Dirección: Pasaje Donoso N32-33 y Whimper, teléfono 2901821, 2908193. Quito-Ecuador ; www.conamu.gov.ec

Programa de Desarrollo de las Naciones Unidas, PNUD Lcda. Rita Cloet, Coordinadora Proyecto Respuestas Multisectoriales al VIH-SIDA, Sofía Zaragozín, Encargada área de Género. Dirección: Av.  Amazonas 2889 y La Granja teléfono, 2560330 ext 2404. Julien Hayois, contraparte, Experto en VIH-SIDA por el PNUD, quien labora en el Ministerio de Trabajo y Empleo, Teléfono: 2909-156 ext. 24500

Fondo de Población de las Naciones Unidas, UNFPA, Lily Rodríguez, oficial Nacional del Programa, Marcia Elena Alvarez, Dirección: Av.  Amazonas 2889 y La Granja telefono, 2560330 

· Fundación Regional de Asesoría  en Derechos Humanos, INREDH, Luis Angel Saavedra, Coordinador, Dirección: República 192 y Almagro. Edf. Casa Blanca. Of. 2-c, Telefono 2526365

· Fondo de las Naciones Unidas para la Mujer, UNIFEM: Dra. Moni Pizani, Representante, Lucía Salamea, Oficial Nacional del Programa Dirección  Amazonas 2889 y La Granja, teléfono 2460329, ext 1253.

· Corporación Mujer a Mujer, Dra. Rocío Salgado, Directora, Dirección, Cuenca- Ecuador

· Ilustre Municipio de Cuenca, Carmela Bardales, ,Área de Género, Dirección Bolívar 7-67 y Borrero Sucre y Benigno Malo Teléfono 2845 499 /Cuenca, Ecuador 



¿Quiénes son los y las  beneficiarios/as de la experiencia?
	En general podemos decir que las y los beneficiados de esta experiencia  son usuarios de la misma, específicamente las mujeres que acuden diariamente a las oficinas de la Inspectoría de Trabajo en las respectivas ciudades del país. 

Es importante destacar además que para lograr los anterior sin duda el primer grupo de beneficiarios son las y los funcionarios del Ministerio a nivel nacional, con quienes se ha trabajado y se continúa trabajando en la  sensibilización al tema, y evidentemente  en pro de la transversalización del tema de Género. 

Se ha trabajado con mujeres refugiadas y en situación de refugio, autoridades relacionadas al tema, dada la problemática que se vive en nuestro país con referencia a este tema, realizando talleres en las ciudades de Ibarra, Quito y Lago Agrio. Fruto del mencionado trabajo se publicó un material denominado “Mujeres en Situación de Refugio y el Derecho al Trabajo”, constituyendo una guía en el ámbito laboral para personas refugiadas y en situación de refugio. Se imprimieron 1000 ejemplares, actualmente agotados.

Hemos trabajado en el Ministerio con la Unidad de Discapacidades, quien nos ha brindado soporte técnico en todos los proyectos en que se ha requerido. También se ha hecho una buena labor con la Unidad de Seguridad y Salud en el tema de VIH-SIDA en el lugar de trabajo.

Mujeres pertenecientes y representantes de los gremios

Con las mismas se ha participado como expositor en seminarios que han organizado y tenemos la meta de estrechar los lazos para un trabajo conjunto a futuro. 

Mujeres asociadas servicios domésticos: Las mujeres relacionadas a trabajadoras del hogar aportaron sus criterios cuando se dio la propuesta para Reforma del Código de Trabajo Ecuatoriano, mismo que data de 1938 y ha sido reformado en algunas ocasiones, por lo cual el año pasado, se enviaron propuestas de varios sectores para incluirse en la reforma. En trabajo conjunto con el CONAMU se envió una propuesta que incluía la parte referente a trabajo doméstico. 

Mujeres jóvenes que se verán beneficiadas por el Plan de Empleo Juvenil. En este sentido se ha incluido en todos los proyectos de jóvenes un enfoque de género que tienda a una participación igualitaria de hombres y mujeres, brindándoles la misma oportunidad propendiendo siempre a la equidad salarial.




Datos de la organización que está apoyando o financiando la iniciativa
	Como la unidad ha abarcado los temas anteriormente mencionados, se ha contado con el apoyo económico puntual para cada caso de las siguientes instituciones: 

Consejo Nacional de Mujeres, CONAMU, apoyo en eventos.

Programa de Desarrollo de las Naciones Unidas, PNUD, Proyecto VIH-SIDA y apoyo económico a la Unidad en general con trípticos, folletos.

Fondo de Población de las Naciones Unidas, UNFPA, pagó los talleres de salud sexual y reproductiva impartido en el mes de noviembre de 2005 en Paján, Riobamba, Lago Agrio y Cuenca tanto a la capacitadota como gastos del evento. 

Fundación Regional de Asesoría  en Derechos Humanos, INREDH, aporte económico para publicación del libro “Manual de las Mujeres en Situación de Refugio y el Derecho al Trabajo” conjuntamente con UNIFEM y el MTE.

Fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer, UNIFEM, aporte en talleres y pago de la consultoría del libro “Vademécum Laboral con Perspectiva de Género”, la impresión estuvo a cargo del MTE.




3. Información específica sobre la experiencia

Descripción del desarrollo de la experiencia

	La experiencia nace en el año 2005, específicamente en el mes de Mayo, cuando se constituyó como una unidad programática, posteriormente y con el impulso adquirido por convenios de cooperación suscritos, las líneas de acción se amplían, incluyendo además el tema de VIH-SIDA en el ámbito laboral, lo que sin duda abre para esta  experiencia un abanico de posibilidades. 

Se ve entonces la necesidad de regularizar la experiencia, es decir que se incluya como una Unidad dentro del Reglamento Orgánico Funcional del Ministerio, de tal manera esta experiencia podría formar parte definitiva del Ministerio de Trabajo y Empleo, convirtiéndolo así en el primero en el Ecuador y pionero en la Región Andina, en contar con una Unidad de este tipo a nivel asesor.

Es así como se iniciaron los procesos respectivos de creación, con la elaboración de los justificativos, en los cuales participó el CONAMU y la OIT-Perú, y posteriormente con el apoyo de las autoridades, se mantuvieron reuniones con la Secretaría Nacional Técnica de Recursos Humanos y Remuneraciones del Sector Publico SENRES, organismo que se encarga de analizar y emitir criterios para la creación de nuevas instancias dentro del sector público.

Luego de un fuerte trabajo para concretar la creación de la misma se estableció el lugar que ocuparía esta dentro del Ministerio. 

Es así que la SENRES aprobó la creación de la misma en el Estatuto del Orgánico por Procesos de esta Cartera de Estado, y con fecha 14 de febrero del 2007, el Acuerdo Ministerial 005 fue publicado en el R.O. numero 22. 

No se crearon partidas nuevas sino que se asignó a la Unidad cuatro personas de carrera para que laboren la misma, actualmente funciona con cinco personas, contando con el experto de VIH-SIDA pagado por PNUD.




¿Cuáles son las principales fortalezas que señalaría de esta experiencia?

	Podemos contar como fortalezas de esta experiencia, sin duda y entre otras, el apoyo político con el que se contó desde un inicio, además del soporte encontrado en las organizaciones internacionales, quienes con su experiencia han sido pilar fundamental en la parte financiera y política. Se cuenta demás con un Convenio marco de Cooperación entre esta Cartera de Estado y el Consejo Nacional de Mujeres CONAMU, a través del cual se ha realizado gran parte del trabajo anteriormente especificado.




¿Cuáles son las principales debilidades que señalaría de esta experiencia?

	A pesar de que esta experiencia es reconocida en forma externa, vemos como debilidad la falta de conocimiento que las y los funcionarios de esta Cartera de Estado tienen, muchas veces por el desconocimiento general de la importancia de la transversalización del enfoque de género en las actividades que realizan, por eso la importancia de involucrarlos brindando información del tema. 

Otra debilidad constituye sin duda el escaso presupuesto que en general tiene este Ministerio, lo cual sin duda incide en la falta de recursos  propios destinados para esta unidad, lo que dificulta o retrasa la puesta en marcha de las iniciativas.



¿Cuáles son los principales factores de éxito que señalaría de esta experiencia?

	El personal con el que cuenta, que ha ido adquiriendo conocimiento y destreza en el manejo de los temas, además del apoyo de técnico en las diferentes áreas provenientes de organismos tanto nacionales como internacionales, es decir el factor humano. Las personas que aquí trabajan tienen fuertes convicciones lo cual refuerza su labor.




4. Compartiendo su aprendizaje

¿Cuáles son los aprendizajes principales que destacaría de esta experiencia y que considera que pueden ser útiles para otras iniciativas?

	Como aprendizajes principales de esta experiencia que se puedan extrapolar a otras, sin duda alguna, se debe tomar muy en cuenta el apoyo político y contar con el convencimiento de la importancia de la existencia de esta Unidad o proyecto a aquellas personas que tienen poder de decisión. 

Es importante además contar con una excelente comunicación social para trasmitir e informar tanto al sector público como a la sociedad civil de los avances y logros que se adquieran. 

Es frundamental además contar con una estructura y planificación precisa y con proyección a mediano plazo y en la cual los grupos de mujeres organizados sean puntales para la ejecución de los mismos.   




En su opinión, ¿por qué esta experiencia es una buena práctica de género?
	Más que todo la considero un ejemplo no solo a nivel nacional sino regional. No existe a nivel de la región andina otro ejemplo de este tipo. En un Ministerio como el de trabajo las personas no sienten que haya diferencias, pues incluso laboran en esta institución más mujeres que hombres. Sin embargo, si nos ponemos a analizar los cargos de autoridad y en sí los mejores salarios lo tienen los hombres. De igual manera aquí se resuelven conflictos laborales y no existe una conciencia de género que apoye en la resolución de los mismos, hay desconocimiento de convenios internacionales que pueden ser un sustento para la trabajadora. Hoy por hoy, por ejemplo, nuestro código de trabajo no contempla el acoso sexual como causal de visto bueno, por lo cual las demandas que llegan a las inspectorías de trabajo relativas a este tema, deben “disfrazarse” cuando en realidad hay normas internacionales a las que se podría recurrir. Esto solo por ilustrar un caso. Hay desconocimiento a nivel general y no solo de las mujeres de sus derechos laborales y eso es lo que se busca difundir. 



	


¿Cree que esta experiencia se puede transferir a otros territorios? Explique cómo otras comunidades podrían beneficiarse de esta iniciativa.
	Definitivamente, esta experiencia puede y debe ser transmitida a otros territorios, pues conocemos que no existe. La manera, comunicándose con esta Unidad directamente o con la OIT-Lima que nos dio soporte o los organismos de mujeres. Sin embargo el apoyo político es básico y en general siendo países tan parecido los andinos, con realidades semejantes podría aprenderse de la experiencia a través de pasantías de una o dos semanas de funcionarios/as que visiten esta Cartera de Estado. Así lo hicimos con el Ministerio de Trabajo de Ecuador que viajó en pasantía en el mes de abril de 2006 al Ministerio de Trabajo y Promoción del Empleo de Perú para aprender de sus programas de empleo juvenil, compras estatales, entre otros. 

Anexo: página web www.mintrab.gov.ec donde se puede bajar el Vademécum Laboral con perspectiva de género y reglamento orgánico por procesos que incluye a la Unidad de Género, Juventud y Minorías Étnicas. 


Si poseen documentación de respaldo de la iniciativa: sistematización, informes, publicaciones..etc.; envíenla junto con esta ficha completada.

Contactar a:

bazar@americalatinagenera.org
indicando: Festival de Buenas Prácticas

Más información sobre el proyecto América Latina Genera: www.americalatinagenera.org

