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FICHA DE INFORMACIÓN BÁSICA
FESTIVAL DE BUENAS PRÁCTICAS DE GÉNERO
Se sugiere completar esta ficha con las personas o instituciones que han participado activamente de la experiencia. Amplíe las celdas para escribir la información todo lo que precise.

Nombre o título de la experiencia: 
	“El crédito, un derecho económico y social de las mujeres ecuatorianas”



Entidad responsable (indique nombre de la institución, nombre de la persona responsable y datos de contacto, incluyendo teléfono y correo electrónico): 

	Nombre entidad
	CEPAM Guayaquil – Centro Ecuatoriano para la Acción y Promoción de la Mujer Guayaquil


	Persona responsable
	Patricia Bermúdez Díaz


	Teléfono (con códido de área)
	593 – 4 – 446945  extensión 24 
593- 9- 3959506  móvil

	Correo electrónico
	programa.creditomujeres@yahoo.com , cepam@cepamgye.org



1. Contexto

País: 

	Ecuador


Municipio o localidad:

	Guayaquil, Provincia del Guayas;  Machala, Provincia de El Oro y zona fronteriza .



Descripción de las relaciones de género en la zona (esto puede incluir: información desagregada de la situación de mujeres y hombres, análisis de brechas de género, diagnóstico de género, análisis institucional de género...) 

	CONTEXTO SOCIO ECONOMICO E INEQUIDADES DE GENERO.-

En la última década,  Ecuador ha vivido severas crisis marcadas por políticas de ajuste estructural, inestabilidad política, expresada en la sucesión de tres gobiernos en un periodo de cinco años y la consecuente debilidad de las instituciones democráticas. En este contexto de crisis, la pobreza se ha agudizado severamente, afectando directamente al  desarrollo del país y el ejercicio pleno de los derechos de la población en general, particularmente de las mujeres. En los dos últimos años, los niveles de conflictividad social e inestabilidad política han seguido agudizándose.

La economía no  ha logrado reactivarse  y el modelo neoliberal se ha impuesto frente a otras alternativas económicas no sólo en Ecuador sino en todo el mundo.   En este contexto, ha disminuido la inversión social del Estado en salud y educación, vivienda y servicios básicos;  abandonando a la población al juego del libre mercado. Frente al incremento de la pobreza y  las limitadas posibilidades de acceder a empleos remunerados, el sector informal  de la economía y la migración, ha aumentado notablemente, convirtiéndose en una de las pocas alternativas económicas, de gran parte de la población. 

Todos estos elementos, han generado mayores inequidades sociales. Tal como se señala en el Informe Cairo (2004), la población situada en las líneas de pobreza y extrema pobreza llega a 7.5 millones de personas en un país de 12 millones de personas. Ecuador registra uno de los mayores niveles de desigualdad en el mundo lo que genera un aumento de la exclusión de gran parte de la población a sus derechos económicos, sociales, ambientales y culturales.

Otro elemento de esta realidad, es el limitado acceso de la población empobrecida a los recursos.  La generación de espacios de micro crédito, ha sido una alternativa generada desde la sociedad civil y no siempre en las mejores condiciones. El Estado no ha apoyado al sector informal ni a los pequeños productores con servicios financieros; se evidencia una ausencia de políticas públicas en  estos sectores de la economía.

La situación de las mujeres es aún más grave.  Las condiciones de pobreza y desamparo creadas por el modelo de estado neoliberal, se ven agravadas por la inequidad de género.  Existe una ausencia de políticas en defensa de los derechos de las mujeres, que generalmente han tenido menores posibilidades de acceso a educación, salud y por lo tanto tienen, menores capacidades para insertarse en el mercado laboral.  Esto, sumado a la violencia intra familiar, de la cual muchas mujeres son víctimas, ha contribuido a debilitar la  autoestima en las mujeres. Actualmente, la mujer en Ecuador, está  limitada en  el libre ejercicio de sus derechos en todos los ámbitos de su vida, tanto en el ámbito familiar, en salud sexual y reproductivas, en el ámbito productivo, de participación social y política.

En el ámbito productivo, el limitado acceso de las mujeres, que se encuentran bajo la línea de pobreza, al trabajo y a recursos productivos financieros y no financieros, las ha convertido en una población vulnerable, muchas han desarrollado alternativas económicas que subsisten en condiciones de informalidad y precariedad, otras se han quedado al margen de cualquier actividad económica. De esta forma sus niveles de ingresos son variables, inconstantes o nulos. 
El detrimento y/o la incapacidad de generación de ingresos en las mujeres afecta gravemente a la familia, ya que son las mujeres las que  destinan un mayor porcentaje de sus ingresos al bienestar de sus familias.  Uno de los aportes más valiosos de la mujer a la economía familiar es que ella distribuye de manera más justa los beneficios económicos entre más miembros de la familia y éstos van dirigidos a satisfacer las necesidades básicas, el acceso a educación y salud de sus hijos, lo que garantizaría que las futuras generaciones puedan salir del circulo de pobreza.  Estudios realizados por la CEPAL (2000) demuestran que si las mujeres latinoamericanas se incorporaran al mercado laboral la pobreza disminuiría sustancialmente en las familias en por lo menos un 11%.
Por todo lo anterior, el objetivo de las acciones del consorcio conformado por las instituciones y organizaciones participantes para esta experiencia es construir una  metodología de micro finanzas con enfoque de género, que sirva como modelo y propuesta para incidir en políticas públicas locales y nacionales donde se considere a las micro finanzas como un derecho económico y social de las mujeres.

Otras propuestas de programas de micro finanzas con enfoque de género, no han logrado incidir en políticas públicas puesto que parten de la percepción de que incluir a las mujeres en los programas  de crédito es, per se, tomar en cuenta el enfoque de género.  Frente a estas corrientes que minimiza el enfoque a resultados puramente cuantitativos, la propuesta de esta experiencia pretende aportar en la construcción de un sistema de micro finanzas con un verdadero enfoque de género y en una alternativa que tenga elementos replicables, medibles y constantes.

 Así, de forma general la experiencia se plantea la construcción de una metodología de micro finanzas con enfoque de género unida a la construcción de una voz política de las mujeres y busca de esta forma incidir en políticas públicas locales y  nacionales sobre los temas de empleo y micro finanzas. 

DESCRIPTORES DEL PAIS:  ECUADOR
Ecuador es un país con una población total de 12.656,608 habitantes, de los cuales 6.118,353 son hombres y 6,438,255 mujeres. El país está dividido en cuatro regiones, Costa, Sierra, Oriente y Región Insular, siendo las dos primeras las que concentran la mayor cantidad de habitantes.

El Programa se desarrolla en los barrios urbano-marginales de dos provincias de la región costa del país, Guayas y El Oro. Los barrios urbano-marginales se caracterizan por una alta concentración poblacional, la ausencia de planificación en su crecimiento, así como la ausencia de políticas públicas dirigidas a estos sectores, que se expresan en la carencia de servicios básicos (agua, electricidad, alcantarillado pluvial y sanitario, recolección de basura) y limitadas posibilidades de acceso a otro tipo de derechos, como la educación, la salud pública, seguridad, etc.  

En ciudades como Guayaquil y Machala, estos barrios ocupan territorialmente un 50% de las áreas urbanas y concentran a una similar proporción de habitantes, que viven bajo línea de pobreza y extrema pobreza.  Acorde al tiempo de existencia que tengan, tienen más o menos servicios básicos, y más o menos infraestructura y calidad de sus inmuebles.  

A pesar de que en algunos de estos barrios, por el esfuerzo individual y familiar invertido en los inmuebles particulares, hayan mejorado visiblemente a través de muchos años, cambiando materiales perecibles como la caña y la madera por el cemento y el ladrillo, esto no significa un mejora cualitativo en la vida de sus moradores, ya que en los barrios más antiguos existe hacinamiento de las familias, que por las condiciones económicas se ven obligados a ocupar los mismos espacios reducidos de vivienda.  

DESCRIPTORES LOCALES:  Provincia del GuayasGuayaquil
Es la ciudad más poblada del país, de acuerdo al Censo de Población y Vivienda (2001) en la ciudad habitan más de dos millones de habitantes, de los cuales 51% son mujeres y 49% hombres. La tasa de crecimiento anual es de 2,7% y una inmigración 50 mil personas anualmente
. Según la misma fuente, a consecuencia del Fenómeno de El Niño (1997) alrededor de 300 mil personas emigraron del campo a las grandes ciudades, principalmente Guayaquil.

El promedio  de  años  aprobados  por la población de 10 años y más (escolaridad media) para el Cantón Guayaquil es de 8,0 años, para la población del área urbana es de 8,1 años y para el área rural  4,9 años.  Para hombres 8,0 y para mujeres 8,0 años.
Las dos terceras partes de sus habitantes viven en zonas que recientemente han sido denominadas por el Municipio de la ciudad como “áreas de desarrollo social, populares no consolidadas”. Se trata de 14 zonas urbanas populares y 5 parroquias rurales, que concentran casi al 70% de la población. Se trata de personas y familias que han ocupado terrenos y han construido viviendas precarias (40%)  de madera y caña, en áreas de riesgo frente a las inundaciones y los deslizamientos de tierra, que carecen de sistema de alcantarillado (60%), servicio de agua potable por tubería y fluido eléctrico regular. Son las mismas personas que en su mayoría tienen un bajo nivel de instrucción, altos niveles de analfabetismo, ninguna o precaria inserción en el mercado de trabajo (desempleo y/o autoempleo de subsistencia) e ingresos que no superan los dos dólares al día. 

Provincia de El Oro:  Machala
Es la capital de la Provincia de El Oro, cuenta con una población de aproximadamente 218 mil habitantes, de los cuales 50% son hombres y 50% mujeres. En la ciudad de Machala, ocurre un fenómeno similar que en Guayaquil, la mayoría de sus habitantes (94%) vive en áreas urbanas y de éstos/as un altísimo porcentaje en zonas urbanas populares.

El promedio de años aprobados por la población de 10 años y más (escolaridad media) para el Cantón Machala es de 7,8 años, para la población del área urbana es de 7,9 años y para el área rural 5,9 años. Para hombres 7,7 y para mujeres 7,9 años.

La ciudad de Machala es la capital de El Oro, provincia que se  caracteriza por una economía primaria que produce productos agro exportables (banano, café, cacao, camarón y madera), productos de ciclo corto para el consumo interno (arroz, hortalizas, frutales y tubérculos) y ganadería. Dentro de la zona también son relevantes las actividades comerciales regulares e irregulares (contrabando) y de servicios. 

Las mujeres tienen como actividades económicas principales: la agricultura, el trabajo doméstico, el comercio informal y el trabajo sexual. En todos los casos, se trata de estrategias de sobrevivencia, que a duras penas les permite contar con ingresos menores a cien dólares mensuales.  


2. Información general sobre la experiencia

Sectores o temas abordados en la experiencia:

	Los temas abordados en la experiencia son los Derechos Economicos de las Mujeres, centrados en las microfinanzas y la economia solidaria.  Todo esto desde la perspectiva de género.


Ámbito nacional o local: 
	La experiencia se ejecuta localmente en dos provincias del Ecuador pero pretende incidir nacionalmente en políticas sobre microfinanzas.



Fecha de inicio y fecha final de la experiencia:

	Como se describió mas arriba la experiencia nace en el año 2001 y continuará algunos años más.



¿Está actualmente vigente? 

	La experiencia está vigente 



¿Quiénes son los actores involucrados directamente en el desarrollo de la experiencia? Por favor, indicar datos de contacto de estos actores.

	a) la Cooperativa De Todas-Tipo Graneen.  Gerente:  Maria Fernanda Deluca, móvil:  593-98966002, correo electronico:  detodas@ecuaenlace.com , maferdeluca@hotmail.com  

b) la Fundación Yerbabuena.  Directora Ejecutiva:  Maria Rosa Anchundia, telefono y fax:  593-4-2443567.  correo electronico:  manchund@espoltel.net , fundacion.yerbabuena@yahoo.com

c) el CEPAM Guayaquil, Directora Ejecutiva:  Tatiana Ortiz Tarira, telefono:  593-4-2446945, correo electronico:  tortiz@cepamgye.org , cepam@cepamgye.org
d) el Movimiento de Mujeres de El Oro, Coordinadora:  Rosa Lopez Machuca, 593-9-2136053, correo electronico:  rolopez2000@yahoo.com 
e)  Intemon Oxfam Ecuador:  Director: Vinicio Villalba, correo electronico:  vvillalba@intermonoxfam.org.ec


¿Quiénes son los y las  beneficiarios/as de la experiencia?
	Las principales beneficiarias serían mujeres emprendedoras que viven bajo linea de pobreza en el pais y que tendrian acceso a créditos productivos con servicios con enfoque de género.


Datos de la organización que está apoyando o financiando al iniciativa
	Intermon Oxfam de Ecuador y actualmente el Ayuntamiento de Madrid.



3. Información específica sobre la experiencia

Descripción del desarrollo de la experiencia

	En el año 2001, Oxfam Gran Bretaña en Ecuador, convocó a varias organizaciones a discutir una propuesta de trabajo programático que permitiera facilitar el acceso de recursos productivos (financieros y no financieros) para mujeres de escasos recursos económicos. Las organizaciones invitadas a ser parte de este esfuerzo fueron:  a) la Cooperativa De Todas-Tipo Grameen, que iniciaba su trabajo, teniendo como marco metodológico la propuesta Grameen, liderada a nivel Global por Mohamed Yunus y el Banco Grameen;  b) la Fundación Yerbabuena, que contaba con un Programa de Servicios de Capacitación para mujeres microempresarias de subsistencia;  c) el CEPAM Guayaquil, ONG con amplia experiencia en la incorporación del enfoque de género y trayectoria en la defensa de los derechos humanos de las mujeres;  y d) el Movimiento de Mujeres de El Oro, organización social que a través de su eje de derechos económicos sociales y culturales había planteado la reivindicación de que el crédito es un derecho de las mujeres.

En el año 2002 se pudo concretar por parte de las organizaciones un Consorcio y bajo el auspicio de Oxfam Gran Bretaña, el Programa “El crédito un derecho económico y social de las Mujeres”, el mismo que incluía como componentes: a) El apoyo para el fortalecimiento de dos espacios (Cooperativa De Todas y Cooperativa María Magdalena) para ofrecer crédito a mujeres de escasos recursos en las ciudades de Guayaquil y de Machala, promoviendo la incorporación en las metodologías de ahorro y crédito de una perspectiva de género; b) Acceso a Servicios No Financieros (capacitación para la formación y la gestión de microempresas de subsistencia) para las mujeres beneficiarias de dichos Programas de ahorro y crédito; c) Promoción del  asociacionismo de las mujeres y conformación de la Red de Mujeres por el Derecho al Crédito, para desarrollar acciones de incidencia y exigibilidad frente al Estado y particularmente la oferta pública de  crédito (Programa Crédito Productivo Solidario); d) Fortalecimiento Institucional de las Organizaciones participantes del Consorcio, en la perspectiva de asegurar niveles de coordinación y seguimiento de las acciones propuestas por parte de las organizaciones.

Posteriormente, se han desarrollado otras acciones, que se fueron identificando como necesarias en el proceso tales como: 

a) La constitución de una Red de Micro finanzas de la Región Costa del País (2003), que venía a suplir el déficit institucional y de coordinación en esta región para influir en las políticas públicas y en la oferta nacional de crédito

b) La conformación de la Red Grameen Ecuador (2004), como un espacio para compartir metodologías y evaluar el impacto que estas organizaciones tienen en la vida de las mujeres

c) La ampliación de la Red de las Mujeres por el Derecho al Crédito a una Red más amplia que trabaja en la promoción, defensa y exigibilidad de los Derechos Económicos Sociales y Culturales en un sentido más amplio

d) La Conformación de la Mesa de Trabajo sobre Género, Empleo y Micro finanzas (2004) que busca una articulación de los distintos actores involucrados (públicos, privados y sociales) y que en la actualidad cuenta con la asistencia técnica de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) a través de su Oficina regional en Lima

e) La participación de varias organizaciones del Consorcio en iniciativas más sostenidas, nacionales y articuladas regionalmente con otros países (Perú, Colombia, Bolivia, Chile y Argentina) como el Tribunal por los Derechos Económicos Sociales y Culturales de las Mujeres (2005), que permitió documentar las violaciones de derechos cometidas por el Estado y por particulares en el Programa Crédito Productivo Solidario. En la actualidad,  es la base para demandar al Estado políticas públicas eficaces que no sean “ciegas” al género y que más bien promuevan la no discriminación de las mujeres y el ejercicio integral de sus derechos.

Los resultados hasta ahora logrados, se valoran muy positivamente, pues la acción coordinada de las organizaciones del Consorcio ha sido pionera en visibilizar al crédito como un derecho económico y social de las mujeres, en desarrollar productos financieros y no financieros sensibles al enfoque de género, en colocar y sostener el derecho al crédito como parte de los derechos económicos y sociales de las mujeres en la Agenda del país, en liderar acciones de visibilidad y exigibilidad sobre el tema, en promover y fortalecer espacios asociativos, desde las propias mujeres, para el ejercicio de sus derechos y en involucrar a otros actores, en el ámbito de la región costa y el país, para movilizarlos entorno a la incidencia.

Gracias a la accion de la experiencia en su conjunto se ha logrado incidir en la constitución del FONDO DE MICROFINANZAS del Ministerio de Economia y Finanzas del Ecuador, en la incorporación de un andarivel donde se tomaran en cuenta pequeñas cooperativas de ahorro y crèdito, cajas de ahorro y crèdito, asi como bancas comunales, para ser beneficiarias de creditos directos.
Otro factor de incidencia es el haber logrado que el actual Ministro de Economía y Finanzas, Ricardo Patiño, comience a hablar sobre la importancia que tienen las pequeñas cajas de ahorro y credito donde las mujeres son protagonistas, para el desarrollo de las microempresas y se este pensando a nivel del Ministerio de Bienestar Social crear una Direccion Nacional de Cajas de Ahorro y Credito



¿Cuáles son las principales fortalezas que señalaría de esta experiencia?

	1. Que existe una diversidad de actores ejecutándola, como son una cooperativa que se dirige a mujeres en extrema pobreza con una metodología de creditos solidarios, y cuyas socias son propietarias de la iniciativa, una fundación (Yerbabuena) que ha venido entregando diversos servicios no financieros a organizaciones de microfinanzas, con enfoque de género, una fundación (CEPAM) que ha venido dando servicios y haciendo investigación sobre la violencia contra la mujer, en cuya visión están incorporados los derechos humanos de las mujeres y un movimiento social (Movimiento de Mujeres de El Oro) que ha venido ejerciendo diversas acciones con un enfoque feminista y de derechos en algunos ámbitos, como el legal, político, salud, financiero, entre otros.
2. Que existe una estrategia muy clara de cómo se quiere llegar a incidir en la s políticas públicas sobre microfinanzas en el país para que incorporen el enfoque de género a las mismas.



¿Cuáles son las principales debilidades que señalaría de esta experiencia?

	1.  Que las organizaciones actuantes no solo tienen estas tareas que cumplir y muchas veces se ven envueltas en otras actividades.



¿Cuáles son los principales factores de éxito que señalaría de esta experiencia?

	1.  Un factor de éxito es la constancia y voluntad de las organizaciones por lograr nuestros objetivos.
2.  Todas las organizaciones tienen una vision comun como es la autonomia y el empoderamiento de las mujeres.



4. Compartiendo su aprendizaje

¿Cuáles son los aprendizajes principales que destacaría de esta experiencia y que considera que pueden ser útiles para otras iniciativas?

	1. Que se aprende en el camino, en el quehacer cotidiano
2. Que el tener una visión común es un gran apoyo, pero en la practica se requiere de una coordinación y otros recursos.
3. Que los temas de derecho y genero en las finanzas (un mundo que es sordo al género y a los derechos) son poco escuchados pero que van calando poco a poco y dan resultados a mediano y largo plazo.



En su opinión, ¿por qué esta experiencia es una buena práctica de género?
	Porque es una experiencia que junta algunas experiencias (de cada uno de los actores) las conjuga y se pone una estrategia y una visión común.  Lo que nos dice que es posible encontrar sinergias aun en la diversidad.



¿Cree que esta experiencia se puede transferir a otros territorios? Explique cómo otras comunidades podrían beneficiarse de esta iniciativa.
	En la medida en que sistematicemos como lo estamos haciendo, la experiencia y en que desarrollemos un sistema de evaluación con indicadores de género para las microfinanzas, podremos transferir a otras comunidades nuestra experiencia.



Si poseen documentación de respaldo de la iniciativa: sistematización, informes, publicaciones..etc.; envíenla junto con esta ficha completada.

Contactar a:

bazar@americalatinagenera.org
indicando: Festival de Buenas Prácticas

Más información sobre el proyecto América Latina Genera: www.americalatinagenera.org







