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GESTION DEL CONOCIMIENTO
PARA LA EQUIDAD DE GENERO

3* Calle Poniente N°, entre 77 y 79 Av. Norte.
San Salvador - Tel. [503] 2209-35 40, 2209-35 42

info@americalatinagenera.org
www.americalatinagenera.org






FICHA DE INFORMACIÓN BÁSICA
FESTIVAL DE BUENAS PRÁCTICAS DE GÉNERO
Se sugiere completar esta ficha con las personas o instituciones que han participado activamente de la experiencia. Amplíe las celdas para escribir la información todo lo que precise.

Nombre o título de la experiencia: 

	“Mejoramiento de las condiciones socio-económicas de mujeres en situación de pobreza de las comunidades rurales y populares en los Estados de Hidalgo, Veracruz y Guanajuato en México mediante capacitaciones con perspectiva de género”


Entidad responsable (indique nombre de la institución, nombre de la persona responsable y datos de contacto, incluyendo teléfono y correo electrónico): 

	Nombre entidad
	Grupo de Educación Popular con Mujeres A.C. GEM



	Persona responsable
	Ana María Fernández G. Saravia



	Teléfono (con códido de área)
	 (01 55)  56 19 09 35  o   56 19 56 76



	Correo electrónico
	gemana@prodigy.net.mx




1. Contexto

País: 

	México




Municipio o localidad:

	En tres Estados: Veracruz, Hidalgo y Guanajuato 




Descripción de las relaciones de género en la zona (esto puede incluir: información desagregada de la situación de mujeres y hombres, análisis de brechas de género, diagnóstico de género, análisis institucional de género...) 

2. Información general sobre la experiencia

Sectores o temas abordados en la experiencia:

	Se trabajó con cuatro  estrategias:

1 Fortalecer el trabajo de los equipos directivos de los tres Organismo Civiles por parte de GEM mediante capacitaciones con perspectiva de género y 

fortalecer la cooperación y el intercambio con otros organismos

2 Capacitar con perspectiva de género a las organizaciones de mujeres indígenas campesinas y colonas en los tres estados.

3 Impulsar mecanismos financieros autónomos para las mujeres de base. 

4 Impulsar proyectos productivos y de beneficio social de las mujeres y sus organizaciones.

Con las siguientes Temáticas.

Los temas con las mujeres directivas de los organismos civiles y las mujeres de las organizaciones de base fueron:

Género y Desarrollo.

Planeación estratégica.

Fortalecimiento económico y social.

Posicionamiento político de las mujeres


Ámbito nacional o local: 
	Ámbito regional y municipal  en tres estados. 




Fecha de inicio y fecha final de la experiencia:

	Julio de 2004 a julio de 2006




¿Está actualmente vigente? 

	El proyecto se concluyo en la fecha señalada, sin embargo la experiencia y las organizaciones civiles, empresas, cooperativas y organizaciones generadas o fortalecidas con la intervención están vigentes en cada estado. 




¿Quiénes son los actores involucrados directamente en el desarrollo de la experiencia? Por favor, indicar datos de contacto de estos actores.
	Gem coordina esta experiencia e intervienen directamente 3 organismos Civiles y las organizaciones de mujeres indígenas campesinas y colonas de los tres estados 

GEM, es una  institución feminista mexicana con 19 años de trabajo y un compromiso  permanente por la defensa de los  derechos de las mujeres,  en un marco de lucha por la equidad, democracia y justicia social, tiene como misión en el 2002 a 2006:

“Contribuir a la construcción de políticas de equidad de género, respeto a la diversidad y justicia social, para que las mujeres sean sujetas de derechos en todos los ámbitos de su vida, fortalezcan sus capacidades que les permita organizarse  visibilizarse y tomen en sus manos su destino para lograr una sociedad más justa, democrática y equitativa”.

GEM, desarrolla su proyecto  cuatrianual  en base a cuatro líneas estratégicas, de acuerdo a las problemáticas prioritarias para el país y los intereses de las mujeres y cuenta con una línea de trabajo para su propio  fortalecimiento interno: 

Economía, trabajo y fortalecimiento para el desarrollo sostenible con equidad de género.

Educación y cambio cultural con equidad, respeto, diversidad y paz.

Acceso a la justicia para las mujeres: legislación y ciudadanía.

Derechos humanos de las mujeres y participación  ciudadana. 

IDEAR-ÑEPI BEHÑA, A.C. _Mujer con Dignidad_ 

Se constituye como Asociación Civil el 30 de marzo de 2004, en México Distrito Federal, el objeto social que se describe en su acta constitutiva es: “Promover el desarrollo mediante el acompañamiento, asesoría, capacitación, promoción de la organización e impulso a los proyectos económicos, sociales, culturales de organizaciones de mujeres indígenas y campesinas y/o poblaciones de regiones en condiciones de pobreza con el fin de generar e impulsar sus estrategias para mejorar las condiciones de vida de sus familias, comunidades y regiones”.

Centro de Derechos Humanos Victoria Diez A.C., es una organización de reciente creación, integrada por un equipo de mujeres profesionistas que tienen experiencia de muchos años en trabajos comunitarios, educativos, de defensa de derechos humanos y en particular de la defensa de derechos laborales de las mujeres trabajadoras. Con este equipo se constituye el Centro como Asociación Civil el 18 de Septiembre de 2003 en la ciudad de Irapuato estado de Guanajuato. Su objeto social es: “Contribuir a crear una cultura de respeto y defensa de los derechos humanos mediante proyectos educativos, organizativos y de asesoría y defensa jurídica en especial apoyando y defendiendo los derechos humanos de las mujeres”.




¿Quiénes son los y las  beneficiarios/as de la experiencia?
	Directamente beneficiadas son 1,262 mujeres indígenas, campesinas y colonas en situación de pobreza de las colonias rurales y populares de los estados de Hidalgo, Veracruz y Guanajuato. También serán beneficiadas 40 mujeres de los equipos directivos de tres Organismos Civiles (ÑEPI BEHÑA, UCCISVVER y CDHVD) ubicados en los mismos estados.  Indirectamente beneficiados son cerca de 5,712 personas. En esta suma se incluye a familiares quienes viven también en las mismas colonias.




Datos de la organización que está apoyando o financiando a la iniciativa
	LAZ Wir helfen. Lateinamerika Zentrum e.V:




3. Información específica sobre la experiencia

Descripción del desarrollo de la experiencia

	La experiencia se desarrollo en 5 Actividades.

1) Fortalecer el trabajo de los equipos directivos de los tres Organismos Civiles por parte de GEM mediante talleres de capacitación.

2) Capacitar con perspectiva de género a las mujeres necesitadas de las organizaciones de base por parte de sus Organismos Civiles mediante talleres de capacitación.

3) Impulsar mecanismos financieros autónomos para mujeres necesitadas

4) Impulsar proyectos productivos y de beneficio social de las mujeres necesitadas.

5) Coordinación y monitoreo del proyecto

Para el desarrollo de esas 5 grandes actividades se trabajo educativamente en dos niveles: 1 reuniones de formación e intercambio con los organismos civiles  y 2 talleres de capacitación con las mujeres de base en los distintos estados atendiendo en esta formación necesidades concretas en el desarrollo de sus proyectos:

· Cooperativas

· Microempresas

· Formación de Promotoras en defensa de derechos.

Además de la formación y capacitación se trabajo en el seguimiento e impulso a los proyectos económicos financieros y de beneficio social que fueron impulsados en los 3 estados.




¿Cuáles son las principales fortalezas que señalaría de esta experiencia?

	Legitimidad:

El proyecto se construye con la participación de los organismos civiles en la región las mujeres de las organizaciones sociales, y GEM quien traza directrices en cada uno de los Estados. Responde a un  diagnostico participativo que involucra de manera directa a los sujetos que participan.

Pertinencia:

Responde a las necesidades de fortalecimiento de las mujeres de los organismos civiles por profesionalizar su trabajo, y las necesidades concretas de; ahorro, empleo, capacitación y formación práctica y de género que las mujeres tienen para manejar con éxito sus emprendimientos.  Se tomo en cuenta contextos específicos metodologías distintas para el trabajo con mujeres indígenas, campesinas y colonas diferenciando los intereses que cada una mantenía en la experiencia trabajada.

Impacto Demostrable:

Se logran los objetivo previstos en el proyecto inicial y los resultados esperados:

Se reducen desigualdades de genero 643 mujeres y sus organizaciones tienen acceso al empleo al crédito y a la capacitación, ampliando oportunidades para las mujeres que vive en situación de desventaja, se logra negociar con autoridades locales compromisos, espacios de trabajo y ser tomadas en cuenta en las comunidades con voz y voto entre otros.

Sostenibilidad:

Las organizaciones y los Organismos Civiles una vez que ha sido cerrado el proyecto cuentan con los medios y el conocimiento para seguir desarrollando e implementando el proyecto.

Son un referente organizativo en su contexto político, mantienen relación con autoridades y tienen un compromiso de continuar trabajando por una mayor equidad de género en sus familias, organizaciones, y comunidades.

Colaboración entre Actores:

La experiencia logra una efectiva colaboración y coordinación entre los organismos civiles que participan, se relaciona con redes en derechos humanos, en desarrollo en comercio justo.  Los organismos Civiles dan a conocer su experiencia en medios de comunicación desplegados de prensa, sistematizando el trabajo, sistematizando la experiencia y compartiéndola a nivel centroamericano, publicando la serie de “Hacia el Empoderamiento Económico de las Mujeres existen informes semestrales que son presentados durante los dos años que transcurre la experiencia a Latinoamerikan Zentru y la Unión Europea.

Se realizan foros  “regionales”

· “Las mujeres indígenas organizadas frente a la pobreza”

· “Pobreza y Genero”

· “El papel del microfinanciamiento en el fortalecimiento de la economía de las mujeres”

En donde colaboran gobiernos municipales, estatales, iniciativa privada, consultores y organismos civiles y académicos.

Promoción de Derechos

Se promueve el acceso al crédito, el derecho a la información y capacitación en derechos humanos y la perspectiva de género como derechos humanos.

Integralidad:

Es un proyecto que retoma la perspectiva de género y desarrollo humano, así como las diferentes necesidades que los contextos específicos y las mujeres están demandando.




¿Cuáles son las principales debilidades que señalaría de esta experiencia?

	La importancia de profundizar y trabajar más con las mujeres de base la participación política, evitar que la responsabilidad familiar no caiga únicamente en las mujeres y reconocer que los procesos de cambio y equidad de género son lentos.




¿Cuáles son los principales factores de éxito que señalaría de esta experiencia?

	La perspectiva de genero

Los compromisos y motivaciones que tanto las mujeres de los organismos civiles como de base muestran con el proyecto.

La experiencia de GEM en la coordinación de este tipo de proyectos.

La clara estructura metodologica como su buena planificación estratégica, así como el seguimiento de objetivos específicos y la persecución de cada una de las metas, el acierto en el empoderamiento de las participantes.




4. Compartiendo su aprendizaje

¿Cuáles son los aprendizajes principales que destacaría de esta experiencia y que considera que pueden ser útiles para otras iniciativas?

	Trabajar en el proceso de profesionalización de los organismos que coadyuvo a:

:

· Lograr definiciones estratégicas de corto y largo plazo

· Su fortalecimiento organizativo

· Incorporar la perspectiva de genero y desarrollo

· Fortalecer capacidad de gestión

· Visibilidad del organismo

· Adecuar metodologías de trabajo para mujeres retomando contexto y necesidades específicas.




En su opinión, ¿por qué esta experiencia es una buena práctica de género?
	Por que logra abrir oportunidades a las mujeres y reflexionar con ellas sobre  su condición de genero:

Valoración de si misma, de su trabajo, reconocimiento de derechos liderazgo y empoderamiento. Se logra construir indicadores que permiten evaluar el acceso y control de las mujeres en la participación la propiedad y el poder de decisión.  Además se evalúan los cambios en su condición y posición con base al trabajo que realizan en sus organizaciones y a nivel comunitario.




¿Cree que esta experiencia se puede transferir a otros territorios? Explique cómo otras comunidades podrían beneficiarse de esta iniciativa.
	Si. Existe una estrategia de intervención que ha sido utilizada en los últimos 8 años del trabajo que GEM ha hecho en la línea de desarrollo con perspectiva de género y que anteriormente fue probada en otros estados y con otros organismos.




Si poseen documentación de respaldo de la iniciativa: sistematización, informes, publicaciones.etc.; envíenla junto con esta ficha completada.

Adjunto ultimo informe de trabajo enviado a la Unión Europea y existen 3 informes más.

Se esta sistematizando la experiencia de este proyecto en un grupo Centroamericano que esta orientado por Oscar Jara y existe la serie de Empoderamiento conformada por 6 carpetas metodologicas dirigidas a formar promotoras del desarrollo con perspectiva de genero.

Contactar a:

bazar@americalatinagenera.org
Indicando: Festival de Buenas Prácticas

Más información sobre el proyecto América Latina Genera: www.americalatinagenera.org

