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POEMA INTRODUCTORIO

                      Somos esas: Las Otras.

Somos las Magdalenas  que inclinadas  beben sólo una gota de toda el agua del río.

Somos las Evas que viajan apresuradas en miles de labios  mezquinos.

Somos las ninfas que lidiamos con la oscuridad, mientras  transcurre el primer y el último momento de amor y de tristeza.

Somos esas: Las Otras.

Las que antaño ofrendaron perfumes y esencias, y ahora deshojan margaritas en soledad, mientras la voz se nos ahoga en la garganta sin poder llorar.

Somos esas: Las Otras.

Las que siempre esperan en una vieja estación un viejo tren que jamás  partirá.

Somos las Magdalenas  que mendigamos la paz mientras  la lluvia, el agua y el viento son los mudos observantes en el silencio  noctambular.

Somos las que permanecen al borde del camino contemplando abismos, y aún estamos aquí dando el pan a nuestros  vástagos con espadas en las manos.

Somos las Magdalenas que caminan por la vida con los brazos  abiertos  mientras una mano con el dedo enhiesto nos  señala nuestro vestido hecho jirones

Somos las Magdalenas que inclinadas  beben sólo una gota de toda el agua del río.

Somos esas: Las Otras.

Somos las dadivosas damas  de besos ajenos y del cuchichear  de bocas.

Somos esas: Las Otras.

    Cecilia Carrasco 

PRESENTACIÓN:

Memoria e hitos de  la asociación pro derecho de la mujer “Ángela Lina”.

En 1993 la asociación pro derecho de la mujer  (APRODEM), nace a partir de una iniciativa de un grupo de trabajadoras sexuales que se reúnen en la parroquia del Sagrado Corazón de Jesús para hacer talleres de peluquería, moda y conversar sobre las  necesidades de ellas mismas. Desde ahí en adelante se da inicio a la tarea y APRODEM comienza a darse a conocer con el objetivo de defender los derechos humanos de las trabajadoras sexuales.  En 1993 se establece que la denominación de nuestra asociación sería “Ángela Lina” como una manera de reivindicar la  memoria de una compañera asesinada ese mismo año  por un cliente en la comuna de Santiago. 

A continuación presentamos una cronología de momentos centrales que se han vuelto hitos para la organización de trabajadoras sexuales, 

Hitos de APRODEM:

1995 Primer Encuentro Nacional de Trabajadoras Sexuales: “Rompiendo el Silencio”, realizado en Chile y la  sede del Ministerio de Salud.

1996 Primera  Escuela  Nacional  de Capacitación  en Salud Sexual: ETS y VIH/SIDA.

1997  Segundo Encuentro Nacional de Trabajadoras Sexuales, realizado en Chile. 

1998 Empoderamiento de compañeras trabajadoras sexuales de las regiones  del  país,  I región, II región, II región, V región, VI región,  VII región,  VIII región, XII región, XII región y la  región metropolitana.

La  Dirección del Trabajo  Ministerio del Trabajo, realiza  la primera  fiscalización nacional con el fin de verificar el cumplimiento de los  Derechos  Laborales de las Mujeres que ejercen el Comercio Sexual.
El Programa Nacional de Enfermedades de Transmisión Sexual  del Ministerio de Salud  realiza un carné  de  salud sexual único para todo el país, con el fin de  facilitar la prevención de las ETS y el VIH/SIDA en las trabajadoras sexuales.

Tercer Encuentro Nacional de Trabajadoras Sexuales “Por el Derecho a Tener Derecho”, realizado en Chile en la sede del Ministerio del Trabajo.

1999 Cuarto Encuentro Nacional de Trabajadoras Sexuales: “Vamos Todas a la        CUT”, realizado en la sede de la Central Unitaria de Trabajadoras/res de Chile. 

El 19 marzo del 2002, se constituye el Sindicato Nacional Independiente de Trabajadores  “Ángela Lina”  que agrupa a las trabajadoras sexuales ambulatorias. Un sinnúmero de compañeras, a través del sindicato, han llevado adelante una lucha constante de coraje  y valentía por la defensa de los derechos humanos de las  mujeres que ejercen el comercio sexual en nuestro país.  

Principios orientadores del Sindicato Nacional Independiente de trabajadores  “Ángela Lina”.

· Promocionar y validar los derechos humanos y laborales  de las trabajadoras sexuales.
· Sensibilizar en el tema de la salud sexual de las mujeres trabajadoras.

· Incorporar habilidades sociales en las mujeres.

· Favorecer y promocionar la prevención de las ETS Y VIH/SIDA en mujeres trabajadoras sexuales.

· Integrar la capacitación laboral como una herramienta posible de reinserción social.  
Hitos del  Sindicato Nacional:

2002 Dar  a conocer nuestro Sindicato a las instituciones del Estado, organizaciones 

            Sociales nacionales e internacionales y a los medios de comunicación.

2003 Se  realiza la primera sistematización del trabajo de la organización de                               trabajadoras sexuales.

           Se  realiza una jornada de reflexión acerca de  la  violencia  en contra la mujer trabajadora sexual en  la región metropolitana, con el apoyo de otras organizaciones sociales  de mujeres.

2004 Escuela de Formación de Agentes Multiplicadores “ETS, VIH/SIDA, Derechos

           Laborales, Derechos Humanos, Proyectos Sociales,  en la región de Coronel y    Concepción”.

Capacitación en Computación Nivel Básico dirigido a representantes y socias  del Sindicato Nacional  de la V, región,  VIII región  y la Región Metropolitana.         

El Sindicato, ha venido desarrollando  varias líneas de trabajo,  la primera ha sido, reforzar los canales de comunicación con las compañeras trabajadoras sexuales, la segunda, recoger las necesidades y demandas de las  trabajadoras, el tercer eje ha sido, coordinar, facilitar, negociar  y mediar  a través  de las reuniones de trabajo con las  fuerzas policiales,  los dueños de locales especialmente los locales saunas,  y el Ministerio de Salud, la cuarta es  la promoción y fortalecimiento del Sindicato a nivel nacional.        

 INTRODUCCIÓN 

En el Sindicato Nacional Independiente de Trabajadores “Ángela Lina”, que agrupa a las trabajadoras sexuales del país, ha querido realizar una sistematización  de los casos de violencia y femicidio en contra de las mujeres que ejercen el comercio sexual. La idea central es presentar un documento que de cuenta de los sucesos violentos que viven y padecen nuestras compañeras diariamente, quizás con la esperanza de poner en la mesa de debate el tema de la violencia en contra las  mujeres trabajadoras sexuales en el mundo de hoy. Esta sistematización se ha logrado gracias al esfuerzo y tenacidad de muchas compañeras, hoy intentamos seguir sus huellas.

Nuestra sistematización, surge a partir de conversaciones, reflexiones en torno a la cotidianidad de las distintas formas de  violencia que vive las trabajadoras sexuales. Esta situación permanente, ha llevado a que nosotras, meras representantes de uno de los gremios más estigmatizados de nuestra sociedad, comience a tomar más en serio el tema de la violencia contra la mujer trabajadora sexual. Por lo cual, hemos recurrido  a todos nuestros archivos de prensa escritos,   para luego ordenar, clasificar y mostrar la verdadera situación a la que esta sometida la mujer que ejerce el comercio sexual en nuestro país.  

La sistematización consta de  cuatro capítulos: el primer capítulo, se refiere al marzo  jurídico e históricos   del comercio sexual en la actualidad;  el segundo capítulo, aborda algunas conceptualizaciones  en torno de la problemática de la violencia contra las mujeres siempre privilegiando el enfoque de los derechos humanos; el tercer capitulo contiene algunas crónicas de violencia y  femicidio inicio en contra de las mujeres trabajadoras sexuales; la cuarta y última parte será el espacio para las conclusiones y  para proponer líneas de trabajo.
I.- ANTECEDENTES  JURÍDICOS E HISTÓRICOS DEL COMERCIO SEXUAL EN CHILE.

En el año 1925 hace su aparición el Código Sanitario y con el se pondría en práctica una serie de medidas: llevar un catastro estadístico de las trabajadoras sexuales por comuna, el cual  estaba en manos de funcionarios municipales sin embargo se impidió la agrupación de los prostíbulos. Asimismo, los funcionarios de la municipalidad eran los encargados de contratar médicos que procedían a implementar las medidas profilácticas.  

En el año 1931 se introduce un  nuevo Decreto Nº 226, en su artículo 73 se dispone que “se podrá examinar, obligar a tratarse o internarse para una curación a las personas que se dedican al comercio sexual”. Un nuevo Decreto Nº 891, en 1955, acuña el concepto de “profilaxis de enfermedades venéreas” estableciéndose así la normativa que da forma al Código Sanitario y la manera como se percibe su aplicación. Por primera vez se indica claramente que será la prefectura de carabineros quien podrá ordenar la clausura de los locales en que funcionan dichos prostíbulos. (Lastra T. En Las otras mujeres. Santiago 1997.pp. 123)
El nuevo Decreto Nº 169 promulgado en 1966 si bien refuerza los anteriores, trae una novedad en su articulo que es la de dejar a criterio - a juicio o  discrecionalidad - de la fuerza policial o del personal de salud la aplicación de dicho reglamento. Sin dejar de reconocer la importancia que podría haber tenido esta estrategia, para prevenir  las enfermedades, no es menos cierto que estaba lejos de representar una ética direccionada a la salud pública. 

Cuestión que se trata de reparar en la reforma al Código Sanitario de 1966, en donde se observa una tendencia de salud pública más que de control social. Los encargados  de llevar adelante las medidas  profilácticas eran el ministerio de salud a través de funcionarios dedicados específicamente a esta función. 

En 1984 se aprueba bajo el gobierno militar y sin mediar consulta, a los actores involucrados, el Decreto N. 362 y se deroga el Decreto 169. Este nuevo decreto a nuestro juicio, otorga a las unidades de carabineros mayor responsabilidad y atribuciones, no solo deberán ejercer vigilancia sobre la actividad, sino que deberán, si fuera necesario llevar a las mujeres a control sanitario, clausurar locales en caso de ser solicitado por el Servicio de Salud o municipio. 

En el Decreto 362 se incluye, al mismo tiempo la prohibición  de casas de tolerancia destinadas al comercio sexual, como asimismo,  el que las mujeres deambulen por la vía publica. Pero curiosamente y contradictoriamente se mantiene la calidad de reglamentación, en particular el articulo 12 que señala “toda persona que a juicio de carabineros o del personal competente del servicio de salud, ejerza el comercio sexual o actividades relacionadas con este comercio, será obligatoriamente enviada al establecimiento que corresponde de ese Servicio para su examen y demás medidas procedentes.” 

Se establece así una ambivalencia en dos sentidos,  en  la interpretación del reglamento, en tanto se reconoce la existencia de mujeres en comercio sexual pero se prohíbe toda manifestación de dicha actividad. Por otro lado la consideración legal, por quien ejerce el control,  puede ser: “ofensas al pudor” u “ofensas graves a la moral y las buenas costumbres” ambas figuras  hacen parte de las disposiciones legales del Código Penal. El que se utilice una figura u otra va a depender del  “juicio y discrecionalidad” de quien comanda la fiscalización. (Ibíd.) La ambivalencia facilita y posibilita  el  mal ejercicio del poder  de las autoridades que quedan a cargo de la fiscalización del comercio sexual. Muchas veces hemos establecido públicamente que la represión, y hostigamiento  en tiempos de democracia, no ayuda,  ni facilita,  el ejercicio de la ciudadanía plena de las mujeres trabajadoras sexuales.         

II.-MARZO TEÓRICO:

A- Violencia contra las mujeres como tema de  derechos humanos.

             Antecedentes Generales Derechos Humanos  

Para comenzar  es necesario dar a conocer que se entiende por derechos humanos como aspecto de referencia en torno al tema en cuestión. Su definición sería la siguiente: “Un conjunto de pautas éticas con proyección jurídica  y surgen  de la necesidad  de todos los individuos de contar con las condiciones esenciales para una vida digna, y  han sido producto de un largo proceso de construcción y cambio a lo largo de los dos últimos siglos” (Rico, 1996)

Desde la declaración Universal de los Derechos Humanos en 1949, se han aprobado un sinnúmero de documentos internacionales que se especifican  según distintas áreas: niños, mujeres, indígenas, lo que significa que la diversidad es una temática  trascendental que valida la existencia de los Derechos Humanos. En efecto, no todos  los seres humanos son iguales, existen diferencias naturales y el ocultarlas ha servido para perpetuar  el sobreentendido de que hay dos clases de personas esencialmente distintas, los/as “normales” y los/as “diferentes”- que siempre implica inferiores. (Ibíd.).  En el caso de las mujeres que  ejercen el comercio sexual sus derechos han sido históricamente negados e in visibilizados produciéndose así una doble marginalidad y discriminación: como mujer y como trabajadora sexual. 

Afortunadamente  en el último tiempo han aparecido luces alentadoras  en lo que se refiere a futuros cambios en materia de derechos humanos de las mujeres sobre todo en lo que respecta a la Violencia de Género. Sin embargo,  la problemática no ha sido considerada  en su totalidad, siendo abarcada parcialmente. Para avalar lo expuesto, se considera que si bien la Asamblea General de Naciones Unidas aprobó en 1979 la Convención  sobre la eliminación de todas las formas  de discriminación  contra la mujer, incorporando  a ésta a la esfera de los Derechos Humanos, el problema aún se sigue abordando  en forma incompleta. 

En lo que respecta a América Latina y el Caribe, se encuentra la declaración de San José sobre los Derechos Humanos, celebrada en 1993 en Costa Rica, en donde los gobiernos reiteraron que el Estado deber otorgar  prioridad a las acciones que contribuyen al reconocimiento   de los derechos humanos  de las mujeres.

La declaración sobre la eliminación de la violencia contra la mujer aprobada por la Asamblea  General de las Naciones Unidas, el 20 de diciembre de 1993 (Ibíd.). Lo más trascendental de esta declaración es la ordenanza a los estados a condenar la Violencia  contra la mujer y no invocar  ninguna  costumbre, tradición o condición religiosa para eludir la obligación de procurar eliminarla.

Por último, se encuentra la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la mujer. Convención   de Belem do Pará, aprobado  por la O.E.A. en 1994, estipula entre otras cosas, que la mujer tiene  derecho a una vida libre de Violencia, tanto en el ámbito  público, como privado y también  estipula un serie  de derechos relacionados con una vida  libre de violencia, éstos son: ( Ibíd.).   

El derecho a que se le respete su vida.

El derecho a que se respete su integridad física, síquica y moral.

El derecho  a la libertad y a las seguridades personales.

El derecho a no ser  sometida a torturas. 

El derecho a que se respete  la dignidad  inherente a su persona y que se proteja a su familia.

El derecho  a la igualdad de protección ante la ley y de la ley.

El derecho a un recurso sencillo y rápido ante los tribunales  competentes, que  amparen sobre actos que violen sus derechos.

El derecho a la libre asociación.

El derecho a la libertad  de profesar  la religión  y las creencias propias dentro de la ley. 

El derecho a tener igualdad de acceso a las funciones públicas de su país y a participar en los asuntos públicos de su país, incluyendo la toma de decisiones.

B.- Violencia contra la mujer 

En primer lugar, para poder referirse a la problemática  que viven las mujeres  trabajadoras sexuales, con relación a la violencia, es necesario partir con la definición de este concepto, ya que  permite lograr un primer acercamiento en torno al tema. Con  el objeto de no caer en generalizaciones y para conservar la especificidad  que tiene la violencia hacia las mujeres, cabe por lo tanto, entenderla en un primer análisis como: 

Todo acto de violencia basado en la pertenencia al sexo femenino que tenga o pueda tener como resultado un daño o sufrimiento físico, sexual o psicológico para la mujer, así como las amenazas de tales actos, la coacción o la privación arbitraria de la libertad, tanto si se producen en la vida pública como en la vida privada. (Fuente: Declaración de las Naciones Unidas sobre la Eliminación de la Violencia contra la Mujer) 
La  Violencia se expresa en forma menos evidente, institucionalizada  o estructural y la otra, más  evidente, abierta o directa (Rodríguez, 1995). La primera, esta presente en los sistemas políticos  y económicos, haciéndolos  más vulnerables  al sufrimiento  y a la muerte. Las violencia  estructural  sirve de base a la violencia directa, porque influye en las  pautas de socialización, que llevan a los individuos a aceptar  sufrimientos, según el rol social que desempeñen. La segunda, se ejerce  en cambio a través  del uso de la agresión, las armas y la fuerza física.

C- Distintas  manifestaciones de violencia  contra las mujeres.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

Como ya se mencionó  en el punto anterior, la violencia se puede manifestar a través  de la fuerza, la amenaza, la intimidación, con el fin de lograr un objetivo cualquiera. Lo que prima es el sentido de propiedad no importando si la persona agredida es superior o inferior. Esto significa, que la mujer no se  encuentra  aislada en cuanto a sufrir maltrato, al contrario, debido a las  relaciones de poder que existen, a  la mujer se le condiciona o asigna un rol inferior dentro de la estructura social. Es más, de acuerdo a la información y antecedentes recopilados   en un proyecto del Fondo  de Naciones Unidas para la  mujer (UNIFEM), se ha podido establecer  diferentes  ámbitos en los que es ejercida la Violencia contra la mujer y también formas específicas en los que ella se manifiesta  éstas serían las siguientes:

Laboral:  “Se manifiesta  en el ámbito del trabajo, en donde existe asedio sexual, definido como el acoso que sufre la mujer, generalmente  de un superior, y que afecta la obtención de un trabajo, la estabilidad  en él y las posibilidades de ascenso. También dentro de este tipo de Violencia se encuentra la discriminación laboral, su expresión  de Violencia  es la extrapolación del rol tradicional de servicio de la mujer  al rol profesional laboral, es decir, a la actividad profesional cuando es desarrollada  por una mujer, se le añade  un compromiso del rol doméstico (Rodríguez, op cit).

En la imagen  de la mujer: “Especialmente, dentro del ámbito de la comunicación social, que se manifiesta  en la pornografía, la  publicidad en prensa, radio y Televisión, actualmente, también por Televisión por cable e Internet  y en el lenguaje  usado para referirse  a la mujer” ( Ibid).   

Racial: “Abusos  y discriminación sufrida por mujeres negras, indígenas  ó de  otras etnias, por su género  y origen  étnico”  (Ibid).   

Salud: “Es la agresión que son víctimas  las mujeres en la atención del parto, en las cesáreas forzosas y muchas de las causas de mortalidad materna. También  se atribuyen esterilización arbitraria, planificación  familiar obligada y en la relación  médico-paciente” ( Ibíd.).   

Con relación  con todas las manifestaciones descritas, existe un punto que asciende  los intereses de las naciones que, a partir de intereses modernizadores y de  avance, no logran descubrir  que todos los tipos de violencia  referidos constituyen en sí mismos un freno para el desarrollo integral de los países. 

D.  Violencia sexual  
La definición expuesta  anteriormente da a entender  el tema de la imposición, lo  que se refiere a la nula libertad de decidir si se acepta o no la actividad sexual, por lo que existe obligación por una de las partes, en este caso la mujer. Además  se señala el burlarse  del cuerpo y la sexualidad, lo que podría  implicar agresiones verbales o gestuales  que afectarían  la integridad  sicológica y física  de la víctima. 

La agresión sexual se refiere a forzar a otra persona para tener cualquier  actividad sexual a través  del uso de la intimidación y de amenazas implícitas o explícitas violentas si la persona se llegara a negar. Cierto es que la agresión sexual contiene aspectos de agresiones físicas y sicológicas, pero dado que su objetivo es dañar o herir la corporalidad y sexualidad de la mujer se conceptualiza como agresión sexual (Instituto de la Mujer, et al, op cit).

Es así como  este  tipo de maltrato resulta ser el menos evidente de todas las formas de agresión y la más tabú  por las propias mujeres. Para ejemplificar lo expuesto se encuentra: el asediar sexualmente en momentos inoportunos o cunado ella se niega, tocarla  a la fuerza o forzarla a tocar o mirar  lo que ella no desea, forzarla a desvestirse, demandar sexo con amenazas, forzarla por la fuerza física o por medio de amenazas  a tener sexo.

Lo que aquí se ha descrito tiene que ver con el hecho de mirar a la mujer como un objeto y establecer  relaciones de desigualdad  y poder en forma arbitraria. Se  puede destacar también un dato ya mencionado y que tiene que ver con que el abuso sexual es una interrelación entre daños físicos  y sicológicos, lo que de  algún modo refleja que esta violencia  sea más cruel e irreparable  para quien la sufre. Sin embargo, se debe precisar que esto no quiere decir que los demás tipos  de abusos sean menos traumáticos y difíciles  de superar  para la víctima, pero se pretende  simplemente establecer datos de importancia acerca de esta forma de maltrato a la mujer, como también establecer la complejidad del fenómeno.

E.- Tipos de Violencia  Sexual        

Dentro de este maltrato se pueden encontrar diferentes formas. Según Acuña  y Riquelme (1986) existen las siguientes: 
La violación: “Comprende  toda penetración, por la vagina, el año o la boca, usando fuerza o la intimidación. También se considera violación la penetración con objetos. Cuando una mujer haya sido forzada a realizar actos por un amigo, compañero o esposo, se considera violación”. Las autoras postulan que las bases de la violación más que  los deseos sexuales desenfrenados del agresor, radican en la discriminación social hacia la mujer, considerándola inferior. Esta observación  es posible tanto para los hechos cometidos por personas  desconocidas y también conocidas. En relación  al significado  que tiene este ataque, Aguirre, M.A  y otros (1989), señalan  que la violación  representa  la más extrema de las agresiones  contra  las mujeres, para muchas de ellas es un crimen contra la libertad, un atentado contra la vida, el cuerpo y la salud tanto física  como mental (Bravo, 1994). 

En cuanto a cifras, en 1998 se consideraron 34,7% de casos registrados, en comparación  con 1999 en donde el porcentaje  fue de   43,3% (González, 1999). Sin duda que estos antecedentes permiten comprender la gravedad  de un problema que va en aumento.        

El Acoso sexual: “Comprende todo comportamiento sexual considerado ofensivo y no deseado por la persona acosada. Este problema se  puede encontrar en ámbito laboral, docente o simplemente utilizando una situación de superioridad  o compañerismo y que repercute en sus condiciones de  trabajo o estudio, creando un entorno laboral o de aprendizaje hostil, intimidatorio o humillante”.

F.- Femicidio

En el femicidio concurren en tiempo y espacio, daños contra mujeres realizados por conocidos y desconocidos, por violentos, violadores y asesinos individuales y grupales, ocasionales o profesionales, que conducen a la muerte crueles de algunas de las víctimas. No todos los crímenes son concertados o realizados por asesinos seriales: los hay seriales e individuales, algunos son cometidos por conocidos: parejas, parientes, novios, esposos, acompañantes, familiares, visitas, colegas y compañeros de trabajo; también son perpetrados por desconocidos y anónimos, y por grupos mafiosos de delincuentes ligados a modos de vida violentos y criminales. Sin embargo, todos tienen en común que las mujeres son usables, prescindibles, maltratables y deshechables. Y, desde luego, todos coinciden en su infinita crueldad y son, de hecho, crímenes de odio contra  las mujeres. 

Para que se de el femicidio concurren de manera criminal, el silencio, la omisión, la negligencia y la colusión de autoridades encargadas de prevenir y erradicar estos crímenes. Hay femicidio cuando el Estado no da garantías a las mujeres y no crea condiciones de seguridad para sus vidas en la comunidad, en la casa, ni en los espacios de trabajo de tránsito o de esparcimiento. Más aún, cuando las autoridades no realizan con eficiencia sus funciones. Por eso el femicidio es un crimen de Estado.

El femicidio se conforma por el ambiente ideológico y social de machismo y misoginia, de violencia normalizada contra las mujeres, y por ausencias legales y de políticas de gobierno lo que genera condiciones de convivencia insegura para las mujeres, pone en riesgo la vida y favorece el conjunto de crímenes que exigimos esclarecer y eliminar. 

Contribuyen al femicidio el silencio social, la desatención, la idea de que hay problemas más urgentes, y la vergüenza y el enojo que no conminan a transformar las cosas sino a disminuir el hecho y demostrar que no son tantas “las muertas”.

En el caso de las mujeres que ejerce el comercio sexual,  aparte de ser mujer,  tiene  un segundo rol social como trabajadora sexual,  mujer considerada  transgresora capaz de intercambiar el placer y, lo erótico  de su  cuerpo,   por dinero, en un mercado determinado previamente  con otro/a.  La condición de trabajadora sexual  acentúa aún más la violencia que se ejerce sobre la mujer,  dicha condición simplemente,  permite que sucedan  hechos atroces, que llevan a la muerte a muchas compañeras sólo, por le hecho de adquirir el rol de trabajadora sexual.

En Chile, la manera más aceptada socialmente de acceder  al erotismo y al cuerpo de otros/as es legitimado las relaciones sexuales a través del vínculo matrimonial. El control social masculino sobre la construcción de estos vínculos impide que las mujeres  desarrollen y experimenten plenamente  la diversidad de opciones que tiene la convivencia. Es más si la mujer logra experimentar con otras u otros será llamada  prostituta, mujer capaz de delegar el placer a los otros, sólo por dinero y diversión. 

Lorena Fríes (2002) explica la violencia de género asociada a  la discriminación, tomando en cuenta que  existe una realidad que se instala previamente y que, a la vez,  constituye expresión  de la misma. Es la diferencia  de los sexos  y la construcción cultural  que sobre ésta  se hace, determinado identidades  y lugares sociales  entre hombres y mujeres en una relación de subordinación. Una diferencia  jerarquizada que no sólo hace parte de la ley, sino de la cual ésta es un poderoso dispositivo de reproducción. 

En los últimos años, los casos  más sobresalientes con que se puede ejemplificar son las casi veinte mujeres (de las cuales existe registro), que desaparecieron y fueron encontradas con sus cuerpos masacrados a causa de la violencia masculina en Chile, todas víctimas de violencia sexual, todas culpables a priori de algún “delito sexual”: prostitución, embarazo y aborto. (Ibíd.)

A continuación presentaremos, algunas crónicas de la prensa escrita que se han recabado  a través del tiempo,  en donde aparecen algunos casos de violencia física, y femicidio en contra de las trabajadoras sexuales.  

III.- CRONICAS DE PRENSA ESCRITA 

CRONICA .1.

 “TRABAJADORAS SEXUALES DENUNCIAN ANTE LA JUSTICIA ABUSOS DE POLICIAS”
Fecha: miércoles  21 de marzo del 2001

Por MAGAZINE 

Diario: La Cuarta 

Se quejan por vejámenes, pego de coimas y solicitudes de dávidas de tipo cochinón

Cansadas  de soportar  supuestas vejaciones, tratos  indignos, humillaciones, aletazos y exigencias  de coimas  y “dávidas” cochinotas por ejercer el oficio más viejo del mundo en la esquina de Américo Vespucio con Bilbao e Isabel La Católica, cuatro trabajadoras sexuales interpusieron igual número de recursos de amparo en contra de funcionarios policiales encargados  de la vigilancia en el sector. La acción, patrocinada por el abogado Alberto Espinoza, detallada que “identificamos a algunos funcionarios de Carabineros como autores de los actos, particularmente de la Tenencia de Bilbao y de la 47 ° Comisaría de Carabineros

Coimas  y dádivas 

Sobre los malos  tratos, el profesional explicó  que vienen ocurriendo  a partir de febrero de este año y que “se  traducen fundamentalmente en detenciones arbitrarias  e ilegales, golpes, malos tratos, amenazas y agresiones  físicas con ramas de fuego”. “Incluso –agregó-   las trabajadoras denuncian  que los carabineros en muchas ocasiones, y así de amparo, actúan  bajo la influencia del alcohol, ya que se les nota el hálito alcohólico. En muchas ocasiones también incurren en conductas reñidas con la ley, por cuanto exigen de estas trabajadoras sexuales el pago de otra naturaleza”.

El recurso  también  tiene el apoyo  de la Agrupación de Trabajadoras Sexuales, entidad que reúne a cerca de 600 veteranas de la espera y que a través de su presidenta regional metropolitana. Eliana  Dentone, dio a conocer su molestia frente  a este hecho.

La dirigenta  dijo que “el maltrato es psicológico  y verbal, se les  revisan las carteras. Esto es grave, pues nosotras  trabajamos con el Ministerio de Salud en torno al VIH y las ETS (Enfermedades de Transmisión Sexual) y creo que a las trabajadoras se les están quitando sus armas de trabajo. No queremos  más abusos.

Sobre los objetivos del recurso, el abogado Alberto Espinoza sostuvo que “más allá de sus condiciones  de trabajadoras sexuales,  ellas tienen  la  condición de ser personas y en esta condición son sujetos de derecho y están dotados de dignidad.
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CRONICA 2

“PROSTI   MURIÓ AL CAER  DE CUATRO PISO DURANTE  JARANA”

Fecha  20 de marzo 1997  

Diario: La Cuarta 

“PROSTI    MURIO AL CAER  DE CUATRO PISO DURANTE  JARANA”

Una  prostituta de 36 años murió ayer al caer  desde el cuarto  piso de un edificio, al parecer, empujada por dos sujetos con los que se encontraba ingiriendo bebidas alcohólicas. El  hecho  ocurrió  a las 16:30 horas  de ayer, en el departamento  42 de calle Palqui 4200, Villa Yugoslavia, Nuñoa, donde  pereció en forma instantánea  María Inés Cabrera Silva, de 36 años, domiciliada en Conchalí. 

Lo que  dejó  muy cachudos tanto a carabineros  como a detectives fue que el cadáver  cayó de espaldas y, en un hombro, tenía colgado sólo el tirante de una cartera, ya que la otra parte quedó  arriba, en el departamento, lo que deja muy claro que alguien trató  de contener a la mujer mientras  caía. Más encima, al consultarles a los dueños de casa por las circunstancias  del supuesto “accidente”, éstos  dijeron no tener idea  de nada.      

CRONICA 3.

“CUERPO APARECIO    FRENTE AL HOSPITAL SOTERO DEL RIO”
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Fecha DOMINDO 6 DE NOVIENBRE DE 1994

Por  CRONICA

Diario: LA  CUARTA  

ESTRANGULAN A PROSTITUTA

Puente Alto.- Tanto  funcionarios de Carabineros  como de Investigaciones  se encuentran  muy optimistas  en cuanto a aclarar  rápidamente  el homicidio  de una  mujer registrada a escasos metros del Hospital Sótero del Rió.

La mujer fue estrangulada manualmente y probablemente,  lo más extraño del hecho es que varios taxistas  la vieron junto a un individuo en completo esta de ebriedad. También vieron  luego  que la pareja sostuvo  una  violenta  discusión  que derivó  en el crimen.   

Del hecho  de sangre  se tuvo conocimiento a las 7  horas de ayer  cuando hasta  el Hospital Sótero del Rió  llegó un individuo  en bicicleta  a denunciar  que a pocos  metros yacía  el cuerpo de una  mujer muerta. Tras  entregar el dato se alejó  pedaleando y a nadie se le ocurrió  identificarlo.

EXTRAÑA VERSION 

De inmediato los policías  se dirigieron  a ese lugar, entrevistado al conviviente  de Silvana Contreras, un  sujeto de apellido Maturana, quien  entregó una extraña   versión. Dijo que la mujer  no había  llegado  a alojar  es noche  y que a eso de las 8 de la mañana un individuo llegó hasta su  domicilio y dejó  junto a la puerta de entrada  un bolso de mezclilla, propiedad de Silvana. Entró  en algunas contradicciones  inmediatamente  fue detenido por funcionarios  de Carabineros.

Airada discusión.

Pero eso  no fue todo,  a los pocos minutos retornó  el beodo, preguntando si habían visto a la mujer. Manifestó que ella  le había  robado cien  mil pesos,  mientras  se daba  vueltas  los bolsillos  e insistía   en que tenía  que ubicarla   para recuperar  su dinero. Los  chóferes  dijeron  que cerca  de la medianoche vieron que la pareja sostenía  una airada discusión y luego un forcejeo.

Extrañamente  no vieron nada más. Lo que siguió, obviamente, fue el crimen. El sujeto  la lanzó  al suelo y la estranguló manualmente.

Las primeras  pesquisas  policiales apuntan  a establecer  si el borracho  que la  acompañaba  era su esposo. Este  es sospechoso, sobre todo por la versión que entregó del bolso de su mujer.

CRONICA 4

Cadáver   hallado desnudo fue identificado por la BH.

“VAMPIRO” QUE  ASESINO A PROSTITUTA  LA AGARRÓ A MORDISCOS EN PECHOS Y CUELLO.

Fecha  20 de marzo 1997  Diario: La Cuarta 

“POLICIA  TRAS VAMPIRO QUE ASESINO A PROSTI”
Cadáver   hallado desnudo fue identificado por la BH.

CUELLO.

La Brigada de Homicidios de Investigaciones  identificó, a  través de las huellas dactilares, a la mujer encontrada asesinada y desnuda, el domingo en la mañana, aun costado de la Ruta 5 Sur, a metros del cruce a San Bernardo. 

Se trata de  Claudia Andrea  Martínez Neira, de 25 años, quien registraba en los archivos policiales antecedentes por ofensa  a la moral y prostitución  desde  el año 1993.

Según datos  recopilados por los mismos investigadores, Claudia Andrea  tenía su domicilio en la comuna de San Joaquín y diariamente salía en las noches  regresando  de  madrugada, por lo que los vecinos indicaron que desconocían sus actividades, lo que ha demorado el encontrar   alguna pista  para dar con el autor del bárbaro crimen.

El cuerpo de la mujer se encuentra en la morgue  del servicio Médico Legal y hasta ayer, nadie había concurrido a su reconocimiento. Allí se informó que presenta en diferentes  partes  del cuerpo  más de ocho huellas de mordeduras provocadas por alguna personas y o por roedores o perros que pudieron haberse acercado a su cadáver, cuando fue abandonado  desnudo en la carretera.

 La policía ha estado empadronando a las prostitutas conocidas como “camioneras”, que se instalan en la  carretera  a  hacer dedo para acompañar a conductores  solitarios en sus desplazamientos.

Se conjetura  que la mujer  pudo haber  abordado un vehículo y junto al “conductor-vampiro”, se desplazó  hasta  un sitio más  apartado  del tráfico  del sector, donde habrían convenido mantener  relaciones sexuales a  cambio de una determinada suma de dinero. Una vez en el sitio considerado como adecuado, ella se habría desnudado completamente en el interior del coche.

El depravado asesino habría  mordido fuertemente en los pechos y cuello a la indefensa víctima motivado una reacción de la prostituta, que  derivó en el brutal homicidio.

El criminal golpe en el parietal derecho a la mujer fue justamente  lo que le ocasionó su muerte, según informes  preliminares evacuados por la BH al tribunal.

El asesino, al percatarse de la situación, echó a andar  el motor y salió  a buscar un lugar un lugar que le permitiera deshacerse del cuerpo, estimando que el  camino de tierra paralelo a la ruta, en Eyzaguirre con Panamericana, reunía las condiciones para abandonar  el cadáver  tal como estaba, sin ropa.

Esta es la teoría en que ha basado  la policía las investigaciones. Asimismo, se están empadronando sus relaciones,  a través de una libreta con direcciones y teléfonos   que fue encontrada en su domicilio.

La BH, si bien es cierto ha indicado que el caso está en una etapa preliminar, se observa optimista de las diligencias y confía en aclarar el crimen en las próximas  horas.

CRONICA 5.  TRABAJADORAS SEXUALES SE QUERELLAN.

“A RAIZ D ESTOS  ASESINATOS LA SITUACION  LLEGÓ AL LÍMITE”,

MANIFESTARON
Fecha  25 de marzo de 1997  Diario: LAS ULTIMAS NOTICIAS 

TRABAJADORAS SEXUALES SE QUERELLAN. “A RAIZ D ESTOS  ASESINATOS LA SITUACION  LLEGÓ AL LÍMITE”, MANIFESTARON

Los ataques  a las trabajadoras sexuales son calificados por la ASOCIACION PRO DERECHO DE LA MUJER, organismo que las agrupa, como una “acción alevosa en contra de personas que están en la mayor indefensión”.

Las declaraciones surgieron en respuesta a  las muertes, en extrañas condiciones, de dos mujeres que laboraban  en este oficio, y que Aprodem considera asesinatos. Pero las acusaciones no sólo se quedan en las palabras, ya que interpondrán una querella criminal contra quienes resulten responsables de estos decesos. “En una cosa  de humanidad el llamado  que hacemos. Las trabajadoras sexuales merecen respeto y, a raíz de estos homicidios, la situación  llegó a un límite”, afirmó Eliana Dentone, presidenta de Aprodem.    

Claudia Martínez, una de las personas fallecidas  mientras ejercía la actividad, tenía 24 años y deja a dos hijos de cuatro y seis años. Su cuerpo se hallado  en la Ruta Sur de Santiago. “Ella  trabajaba  en esto, porque necesitaba vivir y dar de comer a sus niños. Era una vecina modelo, e incluso nadie sabía de su profesión”, dijo Dentone.

PELIGROS: La dirigencia de Aprodem, que cuenta con 500 socias, aseguró que los peligros que corren  sus compañeras en la calle son enormes, por eso reclaman por una legislación más clara al respecto. “Ejercer  la prostitución no es delito tipificado. Pero se está  penalizado por una norma que prohíbe vulnerar  las buenas costumbres en la vía pública”, explicó  la abogada  Trinidad Lathrop.    

Agregó que, por lo tanto, es más seguro,  confiable e higiénico  trabajar en los llamados “saunas”. En cambio, en la calle comprometen  su integridad física y arriesgan detenciones. “Hay  una estigmatización  de este oficio, porque casi todas tienen un carné  de sanidad que avala sus condiciones  de salud. No obstante, igual sufren persecuciones. . Existe   una ambigüedad   del Estado  respecto de la situación legal en que se encuentran”.

CRONICA 6:

“TRABAJADORAS SEXUALES INTERPONEN RECURSOS  CONTRA CABARABINEROS”
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Fecha 21 03 2001 Por  Jorge Ignacio Ramírez. Diario: LAS ULTIMAS NOTICIAS 

TRABAJADORAS SEXUALES INTERPONEN RECURSOS  CONTRA CABARABINEROS

Recursos  de amparo en contra de funcionarios de Carabineros  pertenecientes  a la 47° Comisaría y la Tenencia Bilbao, interpusieron cuatro  prostitutas que trabajan  en el sector de Américo Vespucio con Isabel La Católica, comuna de las Condes.

Las trabajadoras sexuales denunciaron que la acción judicial fue motivada por los continuos  abusos  de que son sujeto por parte de algunos funcionarios de las dotaciones mencionadas. El  recurso cuenta con el patrocinio  del abogado Alberto Espinoza y fue  presentado el martes  en el Palacio de Tribunales.

La presidenta  de la Asociación de Trabajadoras Sexuales  de la Región Metropolitana, Eliana Dentone, informó  que le libero  se debe a que  Carabineros no sólo fiscaliza  y detiene a quienes  ejercen  la prostitución, sino que también  les quita su carné  de sanidad, los preservativos  y las golpean e insultan. “Las  denuncias  son que algunos carabineros  las obligan a realizar ‘la pasada gratis’ (tener  sexo) además de maltratadas física, verbal y sicológicamente. Esto es una persecución  y no la aceptamos”,  dijo.

 La dirigenta señalo  que en  su labor gremial, las denuncias  en contra de Carabineros  son habituales y que como trabajadoras sexuales  se han organizado  y lo que están organizado y lo que  están haciendo  es ahora   luchar por derechos.

“Por eso estamos dando nuestro testimonio  y levantando  la voz para que nos respeten nuestros  derechos  como a cualquier  personas. Las  ‘pasadas gratis’ todavía  existen  y constituyen   un vejamen y un abuso de poder inaceptable”, señaló.

Dentone  aclaró  que no estaban  en contra de la fiscalización por parte  de uniformados, “pero queremos que se nos  deje trabajar  libremente y que son sientan que  es un derecho de ellos quitarnos  los preservativos, los permisos sanitarios,  y que no nos respeten como personas. Eso no está  en ninguna  ley”, expresó.

Por su parte, en la Dirección  de Comunicaciones  de Carabineros  se informó que es Prefectura  Oriente la que tendrá  que realizar la investigación correspondiente  y sancionar a quienes resulten responsables, si es  que los hay. Respecto de los  recursos de amparo, se señaló  que deberán  ser los tribunales  los que  resuelvan la  existencia de ilícitos.

CRONICA 7.  “HALLAN CADAVER DE MUJER EN CANAL”

Fecha  22 de enero de 1994   Por  CRONICA Diario: LAS ULTIMAS NOTICIAS 

El cuerpo  de una mujer, de aproximadamente  30 años, con heridas cortantes  en el cráneo y en la cara – presumiblemente  por el arrastre — fue, encontrado ayer en el canal “Santa Cruz”, a los pies del cerro “Tanguitos” en el paradero  10 del camino a Lonquén, en Calera de Tango.

Los restos  fueron hallados  a la 10:30 horas, por un trabajador a Carabineros, el cuerpo se desplazó por el canal y fue reubicado cerca de las 13:00 horas,  por efectivos policiales.

Personal  del Laboratorio  de Criminalistica de Investigaciones  se presentó  durante la tarde en el lugar.

Sin embargo,  hasta últimas horas de anoche se ignoraba la causa de la muerta. Se informó  que la data de defunción  fluctúa  entre 15 y 18 horas; o sea, desde la madrugada del viernes.     

 La occisa, aún no identificada vestía blusa negra, jeans azules y zapatillas. Tenía  tez blanca, pero negro corto y media un metro y 60 centímetros, aproximadamente   

Debido a la longitud del canal – que  parte desde  el sector “Los Morros” y llega hasta “Padre Hurtado”- es, difícil precisar  el lugar en donde  el cuerpo cayó al agua.

Según versiones  policiales, no habría  lesiones visibles que hicieran  presumir  asesinato o ultraje sexual, por  lo que estas sospechas serán analizadas  a través  de exámenes  médicos.

CRONICA 8  

“TRABAJADORAS SEXUALES Y EL CHANTAJE POLICIAL”

Fecha  3 de junio 1994  Por  DIA  A DIA   Diario: DIA A DIA 

LA  CALLE

Un primer  riesgo que enfrentan las trabajadoras  de la calle, explica Araya, es el relacionado con las enfermedades de transmisión sexual, “ellas están siendo cualificadas  en el tema del SIDA, de la prevención  de enfermedades de transmisión sexual   y en  el uso de condones, pero hay clientes  que no quieren  usar preservativos  y se ponen violentos y simplemente no los usan; con esa actitud estos hombres arriesgan a la trabajadora a contraer una ETS. En realidad  aquí  la perjudicada es la mujer, puesto que ella ofrece el uso del condón”.

CHANTAJE 

“El trato policial hacia las prostitutas  adultas  y niñas es el mismo. Efectivamente  a Carabineros  no le importa que estas mujeres tengan  se carné  de salud al día, documentos que les otorga  el Ministerio de Salud donde se indica que ellas no son portadoras de ningún tipo de  enfermedad, los carabineros  simplemente rompen este documento, asó como, el carné  de identidad. Parece ser  que el carné sanitario no tiene ninguna importancia  para los policías”.

“Este comportamiento se entiende en virtud de las ganancias que ciertos efectivos  de Carabineros  pretenden  conseguir  de esas trabajadoras, o más concretamente se explica a la luz de una eventual “coima”. Ellos quieren que se les entregue dinero a cambio del carné y de la promesa  de que podrán  trabajar tranquilas.

Existe  un Programa  que se desarrolla en torno a la prostitución  infantil y cuyo propósito es ayudar  a que estas niñas salgan de su situación. Un carabinero  quitó el documento que dice que la niña  afectada  por la acción  participaba en el Programa y el dijo: “Mira, tráeme 17 mil pesos. En a tal hora  y yo te devuelvo el carné y no  te molesto más”.esa  y otras acciones similares han sido denunciadas  a los organismos competentes de la policía”.

 A la luz  de este incidente, la vida  que lleva “July”, la del reportaje  anterior, o las 600 “masajistas” de Santiago es en cierto modo privilegiada en relación  a las “callejeras”. Por cierto, el tremendo  trabajo que realizan las “masajistas” al atender  a treinta  hombres a los días las lleva muy luego a las calles  y a los peligros e inseguridades que afectan la vida de las “trabajadora del sexo”.  
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CRONICA 9 

“MUERTES DE CINCO MUJERES QUITAN EL SUEÑO A POLICIA DE ANTOFAGASTA.”

Una  joven embarazada, una viuda  y una prostitutita, entre las víctimas.

Fecha: viernes 8 de noviembre del 2002.

Por Marcelo Pinto. 

La Segunda  Policía y  justicia: 

“MUERTES DE CINCO MUJERES QUITAN EL SUEÑO A POLICIA DE ANTOFAGASTA.”

Una  joven embarazada, una viuda  y una prostitutita, entre las víctimas.

Victimario de Prostituta está identificado.  

Una  estocada en el pecho segó la vida de la prostituta Rosalina Cuellar, de 36 años, la noche del 25 de agosto del 2001. El asesinato ocurrió  en San Martín  con Orella, en el centro de la ciudad.

Un amplio empadronamiento efectuado en la zona del crimen permitió a los detectives  identificar  con plena certeza al homicida. Se trata de un hombre ligado al ambiente criminal que está encargado a todas las unidades  de Investigaciones.

El  individuo  habría eliminado a la mujer por rencillas de antigua data. “Creemos  que este sujeto permanece aún en la zona norte. No hemos  dejado de buscarlo”, afirma  el jefe  de la BH local. 

CRONICA 10

  “VERSIONES DE MASAJISTAS”

Diario: LAS ULTIMAS NOTICIAS 

Versiones encontradas surgieron entre las asiladas de las saunas. Mientras unas defienden a Torres y Atacan  a la policía, otras declararon  lo contrario.

Michelle (23): “Los carabineros entran de mala forma, ya sea por las ventanas o rompiendo la puerta. De ahí  nos llevan a todas detenidas, nos insultan. Cuando  podemos, arrancarnos, pero yo últimamente he pasado más adentro que afuera”.

Mariana:”Son de la Cuarta Comisaría,  la 38 y la Primera. En el momento más imprevisto llegan y hay chicas que por arrancar  han quedado fracturadas, o inválidas y una hasta murió al  caer  desde un entretecho. Nos tratan mal, entran rompiéndolo todo,  cuadros, espejos, incluso saqueando nuestras cosas. Si encuentran joyas se las llevan. Yo perdí 130 mil pesos”.

Agrega: 

“El sábado pasado llegó  un policía y por diez mil pesos quería  estar con la niña todo el día y sin preservativos, y dijo que sí no lo atendían hacía  un llamado y nos llevan a todos”.

Vanía: “Nos tratan como cualquier cosa. La última vez quedé con una confusión  en la muñeca”.

Bárbara: “Llegan  con agresión  inmediata, sin que uno haga nada. A mí me han pegado, me han  tirado el  pelo y me han insultado. Abren nuestros  casilleros y se llevan nuestras cosas”. 

Otra mujer, sin embargo, con su firma  y su huella digital registrados por Carabineros, declaró:

“Me encuentro presionada por el señor Mario Torres para que en mí l condición  de administradora  ejerza presión sobre las asiladas para que firmen actas de reclamo en contra del personas de la 38 comisaría, a fin de  hacerles llegar a los diferentes mandos de Carabineros, aduciendo  que dicho personal, en las fiscalizaciones que realiza, ocasiona destrozos  en los locales, robos de especies personales, y retira a las mujeres semidesnudas, trato vejatorio y un sinnúmero  de acusaciones tendenciosas. En atención  a que estas  acusaciones  carecen  de todo sentido, me  negué  a firmar, razón por la cual me mantienen amenazada, igual que al resto de personas que trabajan  para él”.

Tal como ésas hay otras cinco declaraciones del mismo tenor.

PROSTIBULOS ESTAN PROHIBIDOS    


Aunque parezca raro, porque se trata de “la  profesión más antigua del mundo”, por lo menos dos normas impiden el funcionamiento de prostíbulos  en nuestro país. El  Código Sanitario, en el párrafo segundo de su articulo 41, faculta a todas  las prefecturas de Carabineros  ante la detención de un prostíbulo  a dictar  una resolución  para su clausura, que no puede ser alzada  sino a solicitud  del propietario del inmueble  y por orden judicial expedida  por le juez letrado en lo civil y de mayor cuantía  correspondiente. Si Carabineros  cumple la resolución y el prostíbulo vuelve a abrir, se está  infringiendo  al artículo 270 del Cogido Penal, por rotura de sello.

Además, el reglamento de enfermedades de transmisión sexual, en sus artículos 13 y 14, prohíbe el funcionamiento de prostíbulos, casa de cita o tolerancia destinada al comercio sexual.


CRONICA 11 

“DETECTIVES  CERCAN AL CHACAL QUE DESCUARTIZO MUJER”

Fecha jueves 17 de marzo

Diario la Cuarta 

Por A. Lobo/M. vega 

“Carnicero” de Alto Hospicio se ensañó con presunta trabajadora sexual proveniente de La Calera.

Personal de Carabineros  encontró ayer en la esquina de las calles San Martín  y 18 de Septiembre un calzón  manchado con sangre, que podría pertenecer  a la mujer cuyo cuerpo descuartizado ha sido encontrado esparcido por diferentes sectores de Iquique.

Según algunas fuentes, la mujer oriunda de La Calera, en la Quinta Región, habría ejercido la prostitución  en ese barrio bajo el nombre de “Romina”, pero su verdadera  identidad sería Lady Torrealba, de 24 años.  

La policía llegó hasta el lugar donde se encontraba  la prenda de ropa interior, tras recibir un llamado telefónico anónimo.

El Hallazgo fue enviado rápidamente  al Servicio Médico Legal para obtener  un perfil de ADN y comparar  la muestra de sangre con las del tronco y las piernas ubicadas anteriormente.

ADN. El fiscal  de la causa, Raúl Arancibia, decretó además la realización  de un examen comparativo de ADN con la presunta  madre de la víctima, quién ya fue ubicada en La Ligua.

Esta mujer  tiene a su cargo al hijo de 6 años de la joven, que se llamaría Milenio, el nombre que está grabado en una de las extremidades encontradas el domingo en un basural clandestino de Alto Hospicio.

Arancibia descartó de plano que existan detenidos  en relación con el caso,  uno de los más espeluznantes que han sacudido a este barrio iquiqueño en los últimos meses.   

Se reconoció que existen importantes pistas que han surgido en las últimas  horas y que podrían concretarse hoy en una orden de captura.

Detectives  de la Brigada  de Homicidios  han interrogado  en varias ocasiones al conviviente de la víctima, conocido en el barrio rojo del puerto como “El Loco Chico”, quien se desempeñaba como guardia de seguridad en una feria local, pero que también actuaba como protector, proxeneta o caniche de la mujer.

El sospechoso no está detenido pero “sí está ubicable y a disposición de la policía”.

Según fuentes cercanas a la investigación, este individuo tendría una coartada que lo desvincula del crimen.

Los funcionarios de la BH también han interrogado en relación  con el macabro crimen a un individuo que cayo en manos de Carabineros durante un control de identidad y que se mostró  extremadamente nervioso durante la diligencia. Presionado  por los oficiales, la vagoneta habría dicho que conocía al autor del homicidio.

Al cierre de esta edición  transcendió  que el asesino ya estaría  plenamente identificado  ya que captura es cosa de horas.

Según  las fuentes que proporcionaron esta información, la policía tendría cercado al criminal, luego de examinar el tipo de cortes que realizó  en el cuerpo   de su víctima. 

“Cada vez que cercenó una de las piezas, demostró tener  conocimientos básicos de anatomía, ya que las desprendió  sin dañar las articulaciones.

Sangriento.  La doctora Valentina Sazo, médico legista del SML, dijo que “los cortes en el cuerpo fueron limpios, lo que evidencia  su conocimiento  del cuerpo humano”.

Al realizar un  somero análisis sobre la naturaleza de este caso, el prefecto provincial de la Policía  de Investigaciones, Luis Herrera, indicó  que se trata de un caso único en Iquique. También descartó, con argumentos técnicos, que se trate de un asesino en serie y subrayó que lo que hay  es sólo un homicidio con características  muy particulares.

“En todo caso, un hecho de esta naturaleza es el primero que nos toca investigar en este punto”.

Dijo.

En la tarde de ayer  los policías  continuaron rastreando  el sector del Marinero Desconocido y el Bajo Molle, donde presume que podrían aparecer  los restos que aún faltan.   

IV.-CONCLUSIONES 

Líneas de trabajo propuestas: 

En seguida, se entregan sugerencias  a considerar  en el mejoramiento de la calidad de vida de las trabajadoras sexuales.  

A.-  Con respecto a la fiscalización policial:

1.- La Tipificación Jurídica  del comercio sexual en Código Sanitario, artículo 362 del Reglamento de Enfermedades de Transmisión Sexual.

La ley chilena no considera delito el mero ejercicio del comercio sexual, sin embargo, establece una normativa mediante el Reglamento de Transmisión Sexual, que fundamentalmente consiste  en el control profiláctico (Art. 12) de este segmento de población (hombres y mujeres) mayores de 18 años. Pero en su artículo 13  señala la prohibición de la existencia de casas de tolerancia  o lugar donde se ejerza esta actividad. De lo que se puede suponer que no existiría prohibición  para el ejercicio de esta actividad de manera ambulatoria. No obstante la falta de precisión  o vació  legal de dicha normativa, a las  personas  ambulatorias por lo general- en la fiscalización – se les aplica el Código Penal. Art. 373,  495-5 es decir, “ofensas al pudor” en cualquiera de este mandato es carabineros de Chile.

De acuerdo a lo anterior se propone:

· Que las personas mayores de 18 años que ejercen el sexo comercial  ambulatorio al momento de ser fiscalizadas  se les solicite su carné de control de salud sexual, al día. De esta forma se podrá  establecer un registro de quienes  están en la actividad, y al mismo  tiempo se hará posible el cumplimiento de las medidas profilácticas  en esta población, señaladas en el Reglamento  de ETS.

· Que no le sea aplicado el Código Penal, su Art. 373 495-5, a no ser mediante la comprobación  de a realización  de los actos que ofenden  al pudor, y para ello se requieren a lo menos dos en el lugar por lo que esta figura legal deberá ser aplicada  también al cliente.

· Impedir bajo cualquier forma la detención de la mujer trabajadora sexual, sin ser citada (ella y el cliente) a comparecer al Juzgado  de Policía Local que corresponda.

· Que la sanción o multa sea determinada por el Juez/a  y  no por la fuerza policial  o cualquier otra entidad  fiscalizadora (seguridad ciudadana).

· En caso de ocurrir la detención se le debe  informar  de que se trata, y  brindarle un trato digno que no lesione sus derechos como persona y como detenida: derecho a ir al baño,  constatación de lesiones, a tener una llamada telefónica y derecho a frazadas   y otros  enseres que ella necesite.

· Para llevar a cabo  dichas  sugerencias  se propone  a las fuerzas policiales talleres de sensibilización sobre la aplicación del Código Sanitario y las medidas de profilaxis  que de allí se desprenden.

B.- con respecto al Ministerio de Salud 

Sin duda esta institución es la indicada para esclarecer  y cautelar  el alcance y cumplimiento que debiera tener la aplicación del Reglamento de ETS del Código Sanitario  en sus artículos 12 y 13. Sobre todo porque la ambigüedad con el que este se aplica en estos momentos deja fuera de las medidas profilácticas a un número importante de población en comercio sexual mayor de 18  años y no contribuye a la promoción  y gestión de la prevención de las ETS  y el VIH/SIDA, más aún si se considera que el control de salud sexual en Chile, no es obligatorio sino de carácter  voluntario. Es por ello  que sugerimos.

· El Ministerio de Salud Impulse  la modificación del Decreto 362 del Reglamento de ETS del Código  Sanitario  que fue promulgado el año  1984, por el gobierno militar sin consulta a los organismos pertinentes  y que da autoridad absoluta y discrecional a Carabineros  de Chile para la fiscalización  de la población mayor de 18 años en comercio sexual.

· Que las autoridades del Programa de ETS, asuman junto a las  autoridades  policiales  el control de salud sexual en locales y sector ambulatorio del comercio sexual en personas mayores de 18 años,  incluyendo a clientes y demás personal, afines  a dicha actividad (dueño/as de locales, músicos, garzones, etc.

C.-  con respecto a los Juzgados de policial local

El Juzgado  de Policía Local es por lo general el lugar donde es citada la persona a quien se le ha aplicado el Art.373 del Código Penal “Ofensas al Pudor”, al comparecer  la personas en cuestión debe presentar  sus descargos ante  un actuario o juez/a, luego de que, se aplica  la multa a pagar, la que sujeta a la “sana crítica” o discrecionalidad  de quien le atiende  determinará el monto a pagar. En la actualidad se argumenta que si la persona es “reincidente” o tiene antecedentes anteriores, al monto de la multa puede ascender hasta 30 mil pesos.

Para poner fin a tanta arbitrariedad proponemos que:

· Al pasar la persona al Juzgado sea atendida por alguien competente, que conozca el Código Sanitario.

· Que se establezca un único monto de multa como se hace en todo procedimiento de aplicación de una infracción. De esta manera las ofensas al pudor deberán registrar  montos de acuerdo al tipo de infracción: si es  el vestuario, ademanes deshonestos, desnudo, coito en la vía pública, etc..

D.- Trabajadoras Sexuales ambulatorias

Se hace imprescindible que esta población adquiera conocimiento acerca  del Código Sanitario y toda normativa  que le compete. Para ello es necesario:

· Desarrollar talleres de información sobre el Código Sanitario.

· Promover la  negociación como forma de resolver los conflictos entre las trabajadoras sexuales y quienes aplica en Código Sanitario.

· Instalar la figura de la defensoría  pública  en esta población.

· Instalar el tema de  la violencia social y el femicidio en contra la mujer en las instituciones del Estado (SERNAM, PRODEMU).

· Hacer alianzas con las  organizaciones sociales de mujeres, en contra de la violencia social y el femicidio.    

El Sindicato Nacional  Independiente  de Trabajadoras /res “Ángela Lina” considera que avanzar  en esta propuesta u otras que puedan presentarse  contribuyen  a la institucionalización   del comercio sexual y el segmento de personas mayores 18  que ejerce esta actividad, de lo contrario, continuar haciendo la vista gorda a esta realidad fomenta la continuidad del autoritarismo burocrático, represión, violencia,  femicidio,  que  excluye el arribo de la democracia en este sector social.
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